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تقديم

العاديـة«، هكـذا كتـب  ال�أعمـال  فـي  للبشـرية  دراسـة  هـو  »الاقتصـاد 
Alfred Marshall الاقتصـادي العظيـم فـي كتابـه »مبـادئ الاقتصـاد«، فقـد 

تعلمنـا الكثيـر عـن الاقتصـاد انطلاقـا مـن حقبـة مارشـال، فلمـا عليـك فـي 
هـذه الحقبـة �أي القـرن 21 الشـروع فـي دراسـة الاقتصـاد؟

السـبب ال�أول يكمـن فـي مسـاعدتك علـى فهم العالـم الذي تعيش فيه، 
�إذ هنـاك العديـد مـن ال�أسـئلة التـي يمكـن �أن تثيـر اهتمامك، لما مسـتويات 
المعيشـة �أصبحـت منخفضـة جـدا فـي العديـد مـن الـدول النامية ومـن بينها 
الجزائـر؟ لمـا بعـض الـدول تعانـي مـن معـدلات تضخـم جـد مرتفعـة، بينما 
البعـض ال�آخـر لديـه �أسـعار ثابتـة؟ لمـا مناصـب العمـل يصعـب �إيجادهـا 
فـي فتـرات، ويسـهل �إيجادهـا فـي فتـرات �أخـرى؟، وعليـه فالعديـد مـن هـذه 

جابـة عنهـا. ال�أسـئلة حصـص فـي الاقتصـاد كفيلـة بال�إ

السـبب الثانـي لدراسـة الاقتصـاد يكمـن فـي جعلـك مشـاركا مخضرمـا 
�أنـت تتخـذ العديـد مـن  وماهـرا فـي الاقتصـاد، فطيلـة مسـيرتك الحياتيـة 
القـرارات الاقتصاديـة، ففـي مرحلتـك كطالـب ف�أنـت مـن يقـرر كـم سـنة 
سـتبقى فـي الجامعـة، وعنـد حصولـك علـى وظيفـة ف�أنـت مـن يقـرر كـم من 
المـال سـتنفق مـن عائداتـك )دخلـك(، كمـا يمكـن لـك ان تجـد نفسـك 
فـي احـد ال�أيـام تقـود مؤسسـة �أو مشـروعا صغيـرا، وعليـه سـيكون عليـك �أن 
تتخـذ القـرار الخـاص بالسـعر الـذي سـتحدده لمنتوجك، وعليه فـان ال�أفكار 
التي سـتمنحك �إياها اهتمامك ودراسـتك للاقتصاد الكلي، كفيلة بجعلك 

قـادرا علـى اتخـاذ هـذه القـرارات بالشـكل الصحيـح والواضـح.
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�أمـا السـبب الثالـث وال�أخيـر يكمـن فـي منحك فهم لكل مـن �إمكانيات 
وحـدود السياسـة الاقتصاديـة، فال�أسـئلة التـي تتبـادر بشـكل دائم فـي �أدهان 
الاقتصادييـن تتمثـل فـي ماهـو �أثـر الانفتـاح التجـاري علـى باقـي الـدول؟، 
الميـزان  فـي  العجـز  �أثـر  ماهـو  البيئـة؟،  لحمايـة  الناجعـة  ال�أسـباب  ماهـي 

التجـاري علـى الاقتصـاد؟،

باختيـار  الخاصـة  الصحيـح  القـرار  تتخـذ  �أن  كناخـب  يمكنـك  كمـا 
السياسـات التي ترشـد الممتلكات العمومية، فمن خلال فهمك للاقتصاد 
قـد يسـاعدك ذلـك علـى المحافظـة علـى هـذه المسـؤولية الممنوحـة لـك.

هـذه المبـادئ يمكـن تطبيقهـا فـي �أي محطة من محطـات الحياة، فقد 
تتتبـع ال�أخبـار، �أو تديـر مشـروعا، �أو تجلـس فـي مكتـب بيضـاوي، حينهـا 

سـتكون سـعيدا كونك درسـت الاقتصاد.

وعليـك سـيتم مـن خـلال هـذا الكتـاب محاولـة شـرح وتتبع مراحـل تطور 
للاقتصـاد  انطلاقـا مـن توضيـح ماهيـة ومفاهيـم عامـة  الاقتصـادي  الفكـر 
الكلـي، وصـولا �إلـى محاولـة تتبع تطورات هذا الفكر عبر العصور والتطورات 

التـي مـر بهـا العالم.
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مفاهيم أساسية في علم الاقتصاد

ماهية علم الاقتصاد.

المشكلة الاقتصادية �أركانها، وسبل معالجتها.

النظرية الاقتصادية والسياسة الاقتصادية.

النموذج الاقتصادي الكلي ومكوناته.

التوازن الاقتصادي الكلي.
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توطــــــئـــة

نسانية، المتعلقة  لا شك �أن علم الاقتصاد يعد �أحد �أهم فروع المعرفة ال�إ
نتاجية ذات الطابع الناذر  نسـان الاقتصادي �إزاء الموارد ال�إ مباشـرة بسـلوك ال�إ
نسـانية ذات  نتاجيـة لمواجهـة و�إشـباع الحاجات ال�إ والمحـدود مـن حيـث ال�إ
شـارة �إلـى �أن علـم الاقتصـاد ماهـو �إلا  الطابـع اللامحـدود. كمـا بجـدر ال�إ
نسـان من �أجل تحسـين وتطوير �أنشطته المعيشية  وسـيلة و�أداة يسـتخدمها ال�إ
وتوزيـع مـوارده الاقتصاديـة بشـكل �أمثـل، للوصـول �إلـى الرفاهيـة الاقتصاديـة 

التـي تحقـق لـه قـدرا من العيـش الكريم.

لـذا سـيتم فـي هـذا الجـزء محاولـة تقديـم �أهـم المفاهيـم العامـة الخاصة 
بعلـم الاقتصـاد، بشـكل مبسـط وواضـح حتـى يسـهل علـى �أي باحـث �أن 

يفهـم ويسـتوعب �أهـم مـا ينـدرج تحـت مفهـوم علـم الاقتصـاد.

	1 ماهية علم الاقتصاد:.
 كلمـة اقتصـاد جـاءت مـن الكلمـة اليونانيـة »oikonomos«، والتي تعني 
» الشـخص الـذي يديـر المنـزل ». فـي البدايـة يظهـر �أنهـا غيـر م�ألوفـة، غيـر 
�أنـه فـي الواقـع يوجـد الكثيـر مـن النقـاط المشـتركة بيـن كل مـن ال�أسـرة 
)المنـزل( والاقتصـاد، فبالنسـبة لل�أسـرة فعليهـا �أن تقـوم باتخـاذ العديـد مـن 
القـرارات والتـي يتـم مـن خلالهـا تقسـيم المهـام بيـن �أعضـاء ال�أسـرة )مـن 
سـيطبخ، من سـينظف، من سـيقود السـيارة .... الخ(، وعليه فان ال�أسـرة 
عليهـا �أن تقـوم بتخصيـص مواردهـا المحدودة )الوقت، سـيارة، ملابس...( 

علـى �أفرادهـا مـع ال�أخـذ بعيـن الاعتبـار قابليـة وقـدرة كل فـرد ورغباتـه.
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 وبالمقابل فان المجتمع هو ال�آخر يواجه مجموعة من القرارات، كان 
يتم تقرير ماهي الوظائف التي ستمنح ومن سيقوم ب�أدائها، وعليه فهي تحتاج 
الملابس،  الغذاء، و�آخرون على صناعة  �أشخاص يعملون على تنمية  �إلى 
سيتم  ما  تحديد  يجب  كما  الكمبيوترات...،  بتصميم  يقومون  و�آخرون 
�إنتاجه من سلع وخدمات، وعليه ف�إدارة موارد المجتمع الناذرة مهمة جدا.

وعليــه فالاقتصــاد هــو دراســة كيفيــة قــدرة المجتمــع علــى �إدارة مــوارده 
ــذا فــان الاقتصادييــن يقومــون بدراســة كــم يعمــل ال�أشــخاص؟،  ــادرة، ل الن
ومــاذا يشــترون؟، كــم يدخــرون؟، وكيــف يســتثمرون هــذه المدخــرات؟ كمــا 
يقــوم الاقتصاديــون �أيضــا بدراســة كيفيــة التفاعــل بيــن ال�أفــراد، وكيــف يتــم 
تحديــد ســعر الســلع مــن خــلال التفاعــل بيــن كل مــن البائــع والمشــتري 
ضافــة �إلــى تحديــد الكميــات التــي ســتباع، ودراســة القــوى والاتجاهــات  بال�إ
التــي تؤثــر علــى الاقتصــاد، مــن ضمنهــا النمــو فــي معــدل الناتــج، الجــزء 
مــن الســكان الغيــر قادريــن علــى الحصــول علــى عمــل، ومعــدلات ارتفــاع 
ال�أســعار. وبالتالــي فلدراســة الاقتصــاد �أوجــه متعــددة غيــر �أنهــا تتحــد فــي 

فكــرة رئيســية واحــدة.)))

ليرتقي الاقتصاد من مجرد صفة الى علم بحد ذاته كونه يهتم بدراسة 
السلوك الانساني الخاص والعام مما يجعله لصيق علم الاجتماع، من 
خلال دراسته المستمرة لحاجات ورغبات الافراد المستمرة والمتجددة.

ومـن المعلـوم ان العلـم ذو صفـات مرنـة تؤثـر علـى المهتميـن فـي تعريفـه 
بنـاءا علـى الفتـرة الزمنيـة والبيئيـة التـي يتواجـدون فيهـا ومختلـف الاحداثيات 
الاخـرى الملازمـة لهـذا العلـم. وعليـه سـيتم اعطـاء مجموعـة مـن التعاريـف 
التـي صيغـت لعلـم الاقتصـاد حتـى يسـهل ايجاد نقـاط التشـابه والاختلاف 

بيـن جمهـور العلمـاء ومـن �أبـرز هـذه التعاريـف نجد:)))

(1) N.Gregory Mankiw, “Principles Of Macroeconomics”, Eighth Edition, 2018 , CENGAGE 
Learning, Boston; USA, pp 3-4.

علم  في  »ال�أساس  العتيبي،  وضرار  الحواري،  ونضال  خريس،  وابراهيم  الوادي،  محمود   (((

الاقتصاد«، الطبعة العربية، 2007، دار اليازوري العلمية للنشر والتوزيع، عمان، ال�أردن، ص21-20.
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♦ الكلاسـيكية 	 المدرسـة  مؤسـس   )Adem Smith 1723-1790( عـرف 
الحقيقـي والـذي ت�أثـر كثيـرا بـ�آراء الطبيعييـن وهـدم تعاليـم التجارييـن، 
ذلـك الفيلسـوف ال�أسـكتلندي، مؤلـف الكتاب الشـهير )ثـروة ال�أمم( 
والـذي اعتبـر بدايـة لمرحلـة جديـدة فـي التحليل الاقتصـادي، والذي 
جابـة عـن عـدة تسـاؤلات طرحـت مـن قبـل،  اسـتطاع مـن خلالـه ال�إ
علـم الاقتصـاد« ب�أنـه العلـم الذي يختص بدراسـة الوسـائل التي 

تمكـن ال�أمـة �أن تغتنـي«.

♦ عرف Alfred Marshall في كتابه الشهير )مبادئ الاقتصاد( المنشور 	
فـي عـام 1890، علـم الاقتصـاد » ب�أنـه العلـم الـذي يـدرس حيـاة 
الفـرد الخاصـة وحياتـه العمليـة وكيفيـة الحصول علـى الدخل«.

♦ فيـه 	 الرفـاه( عـام 1920، معرفـا  )اقتصـاد  بنشـر كتابـه   Begout وقـام
علـم الاقتصـاد » ب�أنـه العلـم الـذي يـدرس الرفاهيـة الاقتصادية، 
والرفاهيـة الاقتصاديـة هـي جـزء مـن الرفـاه العـام الـذي يمكن 
�إيجـاد علاقـة مباشـرة �أو غيـر مباشـرة بينـه وبيـن مقيـاس النقـود«.

♦ وقـام Canan مـن خـلال نشـر كتابـه )الثـروة( عـام 1928 بتعريـف علم 	
الاقتصـاد علـى انـه »العلـم الـذي يـدرس الجانـب المـادي فـي 
نسـانية �أو العلـم الـذي يـدرس الرفاهيـة الماديـة«. السـعادة ال�إ

♦ �أمـا Robens مـن خـلال كتابـه الـذي �أصدره سـنة 1932 بعنوان )طبيعة 	
علـم الاقتصـاد ومعنـاه(، عـرف علـم الاقتصـاد ب�أنه » دراسـة السـلوك 
نساني كحلقة اتصال بين ال�أهداف والحاجات العديدة من  ال�إ
نتاجية النادرة ذات الاسـتعمالات البديلة  مكانيات ال�إ جهة وال�إ
نسـاني  مـن جهـة �أخـرى، �أو العلـم الـذي يـدرس السـلوك ال�إ
كعلاقـة بيـن الغايـات والوسـائل النـادرة التـي لهـا اسـتعمالات 

بديلة«.
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وعليـه يمكـن تعريـف علـم الاقتصـاد ب�أنـه »ذلـك العلـم الـذي يعمـل 
علـى تحديـد �أفضـل الطـرق التـي يمكـن �أن يسـلكها ال�أفـراد حتـى 
يسـتطيعوا �أن يحصلـوا علـى دخـل مـادي معيـن يمكـن مـن خلالـه 
تحقيـق حاجاتهـم ورغباتهـم سـواء كانـت بشـكل فـردي �أو جماعي 
كمـا يعمـل علـى تنمية الموارد المسـتخدمة من قبـل ال�أفراد ومحاولة 
اسـتغلالها ب�أفضل السـبل وتوزيعها بشـكل صحيح وب�أقل الخسـائر«.

وبعـد التطـرق �إلـى �أهـم المفاهيـم التـي خطـت لتحديـد وتوضيـح مفهـوم 
شـارة �أيضـا �إلـى �أهـم المراحـل التـي مـر بهـا هـذا  علـم الاقتصـاد، يجـد ال�إ
ال�أخيـر، فتطـور الفكـر الاقتصـادي لـم يكـن وليـد الصدفـة بـل كان علـى 
ضـوء نمـو وتنـوع ال�أنشـطة الاقتصاديـة عبـر التاريخ. �إذ ترجـع الجذور ال�أولى 
لنظـام الاقتصـادي �إلـى العصـور القديمـة ولـم تكـن ال�أفـكار الاقتصاديـة فـي 
تلـك الحقبـة قـد وصلـت بعـد �إلـى تكوين نظريات متكاملة بـل كانت قائمة 
علـى علـوم الديـن والفلسـفة. ونسـتهل هـذه الفتـرة ب�أقدم حضارة فـي التاريخ 
وهـي الحضـارة البابليـة التـي ترجـع �إلـى 1400 قبـل الميـلاد، سـلطت هـذه 
ال�أخيـرة الضـوء علـى ال�أمـوال المنقولـة وال�أمـوال الغير المنقولـة وكيفية انتقال 
الملكيـة بيـن ال�أفـراد. و�أهـم وثيقـة تعطينـا صورة متكاملة عن مسـتوى التطور 
داري للمجتمـع البابلـي، »قوانيـن حمـو رابـي«  الاقتصـادي والاجتماعـي وال�إ
�إذ كانـت �أول و�أقـدم قوانيـن مكتوبـة عرفتهـا البشـرية، تعـود �إلـى 1800 ق م. 
تنـاول شـؤون الزراعـة، والرعـي، واسـتثمار عمـل الرقيـق، والحقـوق العائليـة، 
والتجـارة، والبيـع..... الـخ. تلتهـا حضـارة مصـر الفرعونيـة كانـت تمثـل 
سـلطة مركزيـة قويـة ذات �أبعـاد اقتصاديـة، وسياسـية، وفكريـة ودينيـة �أهـم مـا 
ميـز هـذه الفتـرة فـي الجانـب الاقتصـادي هـو ظهـور مبـد�أ التوزيـع فـي كل 
نتـاج، تـم اكتشـاف النقـود والاسـتغناء عـن  نتـاج والملكيـة لوسـائل ال�إ مـن ال�إ
المقايضـة، قسـمت المجتمـع �إلـى طبقـات و�أظهـرت مـا يسـمى بالطبقـة 
المنتجـة �أو العاملـة وهـم الـرق )العبيـد(. انتقـالا �إلـى الحضـارة اليونانيـة وهي 
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�أول مـن اسـتعملت كلمـة اقتصـاد وجـاءت ببعـض ال�أفـكار التـي �أضافـت 
�إلـى علـم الاقتصـاد علـى يـد كل مـن �أرسـطو و�أفلاطـون. ويمكـن معرفـة 
ال�أفـكار الاقتصاديـة ل�أفلاطـون فـي كتابـه » جمهورية �أفلاطون » �أو ما يعرف 
بالمدينـة الفاضلـة التـي يتحقـق فيهـا العـدل والحياة الطيبة. تشـابهت �أفكار 
�أفلاطـون مـع �أفـكار �أرسـطو حيـث �أن كلا منهمـا يخضـع الاقتصـاد لعلـوم 
ال�أخـلاق، الفلسـفة والسياسـة غيـر �أن �أرسـطو يتميـز ونجـد ذلك فـي )نظرية 
القيمة، الاحتكار، النقود ووظائفها....( ننتقل �إلى العصور الوسـطى والتي 
اسـتمرت نحـو 20 قـرن �أي مـن 400-1450. اتسـمت هـذه الفتـرة باعتمادها 
نتاج ذات نظام �إقطاعي الذي ساد كل بلدان  على الزراعة. كانت طريقة ال�إ
سـلامي الذي  �أوروبـا. كمـا لا ينبغـي �إن نتجاهـل التيار الاقتصادي العربي ال�إ
ظهـر كشـعاع فـي تلـك الفتـرة وقـد جـاءت بال�أفـكار التاليـة » احتـرام ملكيـة 
الفـرد، الحـث علـى العمـل، �إقرار العبوديـة، محاربة الاحتـكار.....«. ومن 
�أهـم �أعـلام هـذا الفكـر هـم �أبو يوسـف ال�أنصـاري والذي جاء بفكـرة التنمية 
يـرادات والنفقـات، وبيـن بـ�أن السـعر يتحدد  الاقتصاديـة ودورهـا فـي زيـادة ال�إ
بتدخـل كل مـن العـرض والطلـب و�أفـكار �أخـرى كثيـرة سـاهمت فـي تطويـر 
الحيـاة الاقتصاديـة ومفاهيمهـا. ابـن خلـدون )1333-1406( وقد كان له دور 
كبير في تحديد المشـكلات الاقتصادية تحديدا علميا وهو �أول من حاول 

الفصـل بيـن المشـكلات الاقتصاديـة والاعتبـارات الدينيـة وال�أخلاقيـة.

يجاز كانت  �إن المراحـل التاريخيـة التـي ذكرناهـا سـابقا ولو بشـيء من ال�إ
عبـارة عـن مقدمـة خدمـت وسـاعدت على ظهور علم الاقتصـاد، �أما البداية 
رافقـت  التـي   ،)1776-1500( التجاريـة  المدرسـة  بظهـور  فكانـت  الفعليـة 
�أمريـكا،  الهامـة والمناجـم »الذهـب والفضـة » فـي  البحريـة  الاكتشـافات 
وكانـت الغايـة الموجـودة فـي تلـك الفتـرة هـي الحصـول علـى �أكبـر كميـة 
ممكنـة مـن المعـادن النفيسـة حتـى �إنهـا كانـت تدخـل فـي تقديـر وتقييـم 
قـوة الدولـة. هـدف السياسـة القوميـة للمدرسـة هـو �أن تديـر الدولـة علاقاتهـا 
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مـع العالـم الخارجـي بحيـث تجـذب �أكبـر نصيـب ممكـن مـن المعـادن 
النفيسـة و�أخـذت التجـارة تترصـد القمـة بالمقارنة مع المجـالات الاقتصادية 
نتـاج  ال�أخـرى، هكـذا ظهـرت وازدادت �أهميـة النقـود ور�أس المـال فـي ال�إ

والتوزيـع وتحقيـق الرفاهيـة الاقتصاديـة.

�إلا �أن هـذه النظـرة �إلـى الاقتصـاد مـا لبثت �أن اندثرت ونتج عن ذلك ظهور 
المدرسـة الطبيعية )1756-1786( والتي كان جوهر فلسـفتها قائما على النظام 
الطبيعـي الـذي تحكمـه القوانيـن الطبيعيـة، ومـن العوامل الرئيسـية التي تكمن 
وراء هـذا التحـول هـو النمـو الر�أسـمالي الصناعـي فتحـول الاهتمام مـن التجارة 
نتـاج. كمـا اعتبـر رواد هـذه المدرسـة �إن المصـدر ال�أساسـي للثـروة هو  �إلـى ال�إ
الطبيعـة �أي ال�أرض ف�أخـذت الزراعـة الحيـز ال�أكبـر �إنمـا ردة الفعـل قامـت مـن 
جديـد علـى المبـد�أ الطبيعـي هـذه المرة. وتميزت هذه الفترة بردود فعل الطبقة 
العميقة، فشـمرت على سـواعدها وبرهنت ب�أنها قادرة على صنع المعجزات، 
فتحولت الصناعة البسيطة �إلى صناعة قوية. وسميت هذه المرحلة بالاقتصاد 
الحـر والمتبلـور فـي المدرسـة الكلاسـيكية )1786-1871(. ولـم تسـلم هـذه 
ال�أخيـرة مـن الانتقـادات الكثيـرة التـي وجههـا لهـا كارل ماركـس تحـت غطـاء 
الاشتراكية، ولكنها لم تضعف بل استعملتها كشرط عكسي �إذ �أخذت تلك 
الانتقـادات لتصلـح مـن نفسـها وجـاءت تحت اسـم الكلاسـيكية الجديدة �أو 

المحدثـة والتـي تعـد عصـب ال�أسـاس فـي الفكر الاقتصـادي الحديث. )))

	2 المشكلة الاقتصادية �أركانها، وسبل معالجتها..
نســان المتعددة والمســتمرة  يعكــس تاريــخ الفكــر الاقتصادي محاولات ال�إ
لعــلاج مــا اصطلــح علــى تســميته بالمشــكلة الاقتصاديــة والتــي تتمثــل 
ــلاف  ــى اخت ــة المتاحــة عل ــوارد الاقتصادي ــدرة النســبية للم ــي الن ببســاطة ف
�أنواعهــا ومهمــا بلغــت �أحجامهــا فهــي محــدودة �إذا مــا قورنــت بالحاجــات 

الفكــر  »تطــور  القريشــي  مدحــت  كتــاب:  علــى  بالاعتمــاد  ال�أســتاذة  �إعــداد  مــن   (((

ال�أردن،2008. ،عمــان،  للنشــر  وائــل  دار  الاقتصــادي»، 
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ــة  ــى المشــكلة قائم ــك تبق ــتمرار وبذل ــددة والمتجــددة باس ــانية المتع نس ال�إ
ــة المــوارد المتاحــة. نظــرا لمحدودي

وللمشكلة الاقتصادية عدة خصائص من �أهمها ما يلي: )))

	 النـدرة: تعتبـر النـدرة مـن �أهـم خصائـص المشـكلة الاقتصاديـة فلـو
شـباع الرغبـات  توافـرت المـوارد الاقتصاديـة بكميـات كبيـرة وكافيـة ل�إ
البشرية المختلفة لما انتشرت �أصلا �أي مشكلة اقتصادية، وعلى سبيل 
نسان لا يمثل الحصول عليه  المثال فان الهواء رغم �أهميته الحيوية لل�إ
طـلاق وذلـك نظرا لكفايتـه لاحتياجات  �أي مشـكلة اقتصاديـة علـى ال�إ
البشـر. والنـدرة فـي لغـة الاقتصـاد نعنـي النـدرة النسـبية �أي العلاقة بين 
شـباعها. فقـد  نسـانية وكميـة المـوارد الاقتصاديـة اللازمـة ل�إ الرغبـات ال�إ
توجـد كميـات كبيـرة مـن مـورد معيـن ولكنـه يعتبـر فـي نفـس الوقـت 
نسـانية التـي ينبغـي �أن  �إذا مـا قيـس بالرغبـات ال�إ مـوردا نـادرا نسـبيا 
يشـبعها �أي نـادرا بالنسـبة للحاجـة �إليـه، ومشـكلة النـدرة تنطبـق علـى 
الفـرد والمجتمـع فالفـرد لا يمكـن �أن يشـبع كل رغباتـه بسـبب مـوارده 
المحـدودة وخاصـة وان هـذه الرغبـات تتعـدد وتتجـدد باسـتمرار وحتـى 
مـع قـدرة الفـرد الماديـة ف�إنـه لا يسـتطيع �أن يفـي �أو يشـبع جميـع 
رغباتـه، الجديـر بالذكـر �أن ال�أهميـة بالنسـبة للرغبـات البشـرية تختلـف 
مـن مجتمـع �إلـى �آخـر ومـن فتـرة زمنيـة �إلـى �أخـرى في نفـس المجتمع 

وذلـك حسـب درجـة التطـور الاقتصـادي والاجتماعـي.

	 والمجتمـع محـدودة للفـرد  الاقتصاديـة  المـوارد  لان  نظـرا  الاختيـار: 
والرغبـات متعـددة ومتجـددة باسـتمرار ولا تسـتطيع هـذه المـوارد الوفـاء 
ب�إشـباع كافـة هـذه الرغبـات ف�إنـه يتعيـن على الفرد وكذلـك المجتمع �أن 
يختـار بيـن هـذه الرغبـات �أي رغبـة يتـم �إشـباعها �أولا و�أيهـا يضحـي هـا 

))) �أحمــد فــوزي ملوخيــة، »الاقتصــاد الجزئــي«، مكتبــة بســتان المعرفــة للطباعــة والنشــر 

2005، ص10-9. مصــر،  ســكندرية،  ال�إ والتوزيــع، 
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ويتخلى عن �إشباعها ولو مؤقتا فالمشكلة الاقتصادية وال�أمر كذلك تنش�أ 
مـن الحاجـة �إلـى الاختيـار بيـن الاسـتعمالات البديلـة للمـوارد المختلفـة.

	 التضحيـة: مـن صفـات وخصائـص المـوارد الاقتصاديـة �أنهـا ذات
اسـتعمالات بديلـة مختلفـة فلـكل مـورد مـن المـوارد منافـع عـدة، �أي 
�أن توجيـه �أي مـورد اقتصـادي نـادر لاسـتعمال معيـن يكـون نتيجـة 
التضحيـة بـكل الاسـتعمالات ال�أخـرى البديلـة لهـذا المـورد، وعليـه 
شـباع حاجة معينـة يتضمن في ذات  فـ�إن تخصيـص المـوارد النـادرة ل�إ

الوقـت التضحيـة ب�إشـباع حاجـة �أخـرى.

تكمـن الوظيفـة ال�أساسـية لعلـم الاقتصـاد فـي بحـث ودراسـة الاختيـار 
ال�أفضل ل�أسـاليب حل المشـكلة الاقتصادية، وبالتالي فان مشـكلة الاختيار 
التـي تولـدت عـن التضـارب بيـن الحاجـات اللامتناهية والمـوارد المحدودة، 
تمثـل الوجـه المقابـل لجوهـر المشـكلة الاقتصادية، �إذ يطرح تحديد وتحليل 
طبيعـة وماهيـة المشـكلة الاقتصاديـة علـى مسـتوى المجتمع ككل عدد من 
التسـاؤلات التـي تت�أثـر عنـد البحث في طرق و�أسـاليب تنظيـم عمليات �إنتاج 
وتوزيـع ال�أمـوال �أو المـوارد الاقتصاديـة �أو الثـروة بغيـة مواجهـة تلك المشـكلة 

الاقتصاديـة وتتمثـل هـذه التسـاؤلات فـي ال�آتي: )))

	 مـاذا ننتـج؟ )تكويـن سـلم التفضيـل الجماعـي(: ونعنـي بـه ترتيـب
المـوارد  ان  فطالمـا  و�أولويتهـا  �أهميتهـا  نسـانية حسـب  ال�إ الحاجـات 
نسـانية  ال�إ حاجـات  كافـة  شـباع  ل�إ تكفـي  لا  المتاحـة  الاقتصاديـة 
فمعنـى ذلـك �أنـه لا بـد مـن �إشـباع هـذه الحاجـات حسـب �أهميتهـا 
و�أولويتهـا فيتـم فـي البدايـة �إشـباع الحاجات ال�أساسـية وبعد ذلك الغير 

�أساسـية حسـب المـوارد.

	 إذا كانـت المشـكلة الاقتصاديـة� نتـاج(:  كيـف ننتـج؟ )تنظيـم ال�إ
نسـانية فلابـد  شـباع الحاجـات ال�إ تتمثـل فـي نـدرة المـوارد المتاحـة ل�إ

))) صبــاغ رفيقــة، »محاضــرات فــي مقيــاس مدخــل للاقتصــاد«، مطبوعــة بيداغوجيــة لطلبــة 

الســنة �أولــى جــدع مشــترك، المركــز الجامعــي لعيــن تموشــنت، الجزائــر، 2015، ص35-34.
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نتاج ما تقرر �إنتاجه حسـب  من �إيجاد وسـيلة لاختيار �أفضل الطرق ل�إ
سـلم التفضيـل الاجتماعـي.

	 نتـاج لا بـد مـن �إتبـاع نتـاج(: بعـد �أن بتـم ال�إ لمـن ننتـج؟ )توزيـع ال�إ
نتـاج على الذين  طريقـة معينـة �أو نظـام محـدد مـن �أجـل توزيـع هذا ال�إ
�إشـباع  �أقصـى  نتاجيـة بمـا يضمـن تحقيـق  ال�إ العمليـة  سـاهموا فـي 

لاحتياجـات المجتمـع.

	 ال�أساسـية الخصائـص  ماهـي  بكفـاءة؟  مواردنـا  اسـتخدمنا  هـل 
لنمـط اسـتخدام �أو اسـتغلال �أو تشـغيل المـوارد الاقتصاديـة المتاحـة 
المتاحـة  الاقتصاديـة  المـوارد  �أخـرى هـل  بعبـارة  �أو  المجتمـع؟  فـي 

ورشـيدا. كامـلا  اسـتخداما  اسـتخدمت  للمجتمـع 

	 هـل اسـتقرينا؟ كيـف يمكـن ضمـان تحقيـق الاسـتقرار الاقتصـادي
بصفة عامة واسـتقرار ال�أسـعار وعدم تدهور القوة الشـرائية للنقود على 
وجـه الخصـوص؟ �آو بعبـارة �أخـرى كيـف يمكـن تجنيـب المجتمـع 
مخاطـر توليـد قـوى وضغـوط تضخمية تعصف بالاسـتقرار الاقتصادي 
والتنميـة  النمـو  عمليـات  تهـدد  وبالتالـي  الاجتماعـي  السـلام  وتهـز 

الاقتصادية.

	 هـل نمونـا؟ كيـف يمكـن ضمان التوسـع الكمي والنوعـي في الطاقة
معـدلات  تحقيـق  يمكـن ضمـان  �أي كيـف  للمجتمـع؟  نتاجيـة  ال�إ
مرتفعـة مـن النمـو الاقتصـادي ومسـتويات عاليـة مـن التنميـة الاقتصاديـة؟

بعــد الغــوص فــي المشــكلة الاقتصاديــة تتضــح صــورة لمشــكلة جديــد 
متمثلــة فــي التضــارب بيــن فكــرة الاختيــار والنــدرة، ناتجــا عنهــا مــا يعــرف 
بتكلفــة الفرصــة البديلــة. مــن المعلــوم �أن فجوة الموارد المحدودة نســبيا، 
ــي  ــة وبالتال ــر المشــكلة الاقتصادي ــل جوه ــر المحــدودة تمث ــات غي والحاج
جوهــر مشــكلة الاختيــار والنــدرة. ولكــن مشــكلة النــدرة بصــورة نســبية �أمــا 
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الحاجــات الغيــر متناهيــة تثيــر مشــكلة الاختيــار ال�أفضــل لاســتعمال المــوارد 
المحــدودة فــي �إنتــاج �أقصــى كميــات الســلع والخدمــات ب�أقــل تكلفــة 
ــر  ــوارد يثي ــ�أ لاســتعمال الم ــار ال�أكف ــان مشــكلة الاختي ــي ف ــة، وبالتال ممكن
ــاج ســلع �أخــرى  ــة ب�إنت ــة �أو مشــكلة التضحي مشــكلة تكلفــة الفرصــة البديل
مــن �أجــل مزيــد مــن �إنتــاج ســلع معينــة. �إذن عناصــر المشــكلة الاقتصاديــة 
ــف الفرصــة  ــي ظــل وجــود تكالي ــار ف ــدرة واختي ــن مشــكلة ن ــه م ــا تمثل وم
البديلــة يمكــن توضيحهــا مــن خــلال مــا يســمى بمنحنــى �إمكانيــات 
نتــاج ب�أنــه المنحنــى الــذي يبيــن  نتــاج )PPC(، ويعــرف منحــى �إمكانيــة ال�إ ال�إ
نتــاج باســتخدام مــوارد محــددة وثابتــة فــي المجتمــع  الخيــارات الممكنــة لل�إ
اســتخداما كفــؤا حيــث تغــدو كل نقطــة علــى المنحنــى تمثــل �أقصــى توليفــة 
نتــاج.))) ويمكــن توضيــح التوليفــة بيــن هــذه التســاؤلات فــي  معينــة مــن ال�إ

الشــكل التالــي:

الشكل رقم )01(: �أركان المشكلة الاقتصادية.

ــع،  ــن للنشــر والتوزي ــي«، ال�أمي ــي الاقتصــاد الجزئ ــة ف ــدي، »مقدم ))) محمــد �أحمــد ال�أفن

صنعــاء، 2012، ص36.
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	3 النظرية الاقتصادية والسياسة الاقتصادية:.
تحـاول معظـم الـدول المتقدمـة تحقيـق توفيـق �أو تشـكيلة مـن ال�أهـداف 
ال�أربعـة والمسـماة بالمربـع الحـري، ولكـن ماهـي الوسـائل �أو السياسـات 
التـي تتـاح لتحقيـق مثـل هذه ال�أهداف لتحسـين مسـتوى ال�أداء الاقتصادي؟ 
جابـة علـى هـذا السـؤال في �أدوات الاقتصـاد الكلي. وقبل التطرق  وتكمـن ال�إ
شـارة �إلـى ال�أهـداف الاقتصاديـة المسـطرة والتـي  �إلـى ال�أدوات لابـد مـن ال�إ
 ،Kalder جرى العرف على تلخيصها ضمن �أربعة تعرف بالمربع السـحري لـ

ويمكـن توضيحهـا فـي النقـاط التالية

	1 تحقيق التشغيل الكامل:.
يشكل التشغيل الكامل مطلبا �أساسيا للتنمية الاقتصادية، فهو �أحد �أهم 
ال�أهـداف التـي تصبـوا �أي دولـة �إلـى تحقيقها، كمـالا يقصد به الوصول �إلى 
درجـة عمالـة تقـدر بــ %100 باعتبـاره �أمـرا غيـر واقعـي فـي الحيـاة العمليـة، 
نتاجية  و�إنما يسـعى �إلى تحقيق �أعلى نسـبة ممكنة من تشـغيل الطاقات ال�إ
المعطلـة، كمـا يعرفـه البعـض علـى �أنـه الموقـف الـذي لا يتجـاوز فيـه معدل 

البطالـة %4 مـن �إجمالـي حجم القـوى العاملة.)))

وتلعـب الدولـة فـي هـذه الحالـة دورا تعويضيا من خلال اسـتخدام �أدوات 
السياسـة الماليـة لتعـوضّ النقـص فـي الطلـب الكلـي والناجـم عـن انخفاض 
نفـاق الخـاص، فتقـوم بتوسـيع �إنفاقهـا ممـا يزيـد مـن درجـة الاسـتخدام  ال�إ
محققـا التشـغيل الكامـل، مـن خـلال زيـادة الطلـب علـى العمالـة، وبالتالـي 

رفـع مسـتوى الدخـل القومـي، وهـو مـا تؤكـد عليـه الماليـة الحديثـة.)))

ــة النشــر  ــة للطباع ــدار الجامعي ــة«، ال ــي الســوداني » �أســس السياســة المالي ــز عل ــد العزي ))) عب

مصــر،1996،ص52. الاســكندرية،  والتوزيــع، 

ــان،  ــة، عم ــب الحديث ــم الكت ــة«، عال ــة العام ــف، »المالي ــح حســن خل )))	16– فلي

.342 2008، ص  ال�أردن، 



26

	2 تحقيق النمو الاقتصادي:.
مــن المســلمات القائمــة والشــائعة جــدا فــي عالمنــا المعاصــر فكــرة 
النمــو الاقتصــادي الــذي �أضحــى العامــل ال�أساســي والمعتمــد رســميا فــي 
قيــاس رقــي وتقــدم ال�أمــم والمجتمعــات، �إذ يعتبــر النمــو الاقتصــادي المــر�آة 
العاكســة لوضعيــة اقتصــاد دولــة مــا، فقــوة الاقتصــاد ودرجــة انفتاحــه علــى 

العالــم الخارجــي تتجلــى مــن خــلال معــدلات النمــو.

 ويمكــن تعريفهــا علــى �أنهّــا حركــة تصاعديــة لمجمــل الاقتصــاد من خلال 
الزيــادة فــي �إجمالــي الدخــل الداخلــي للبلــد، ومــا يحققهــم زيــادة فــي نصيــب 
الفــرد مــن الدخــل الحقيقــي)))، حيــث تعمــل الحكومــة مــن خــلال اســتخدام 
السياســة الماليــة تســليط الضــوء علــى مــا يجــب �أن تقــوم بــه الحكومــة لتحفيــز 
ســهام في تشــجيع الاســتثمار  معــدل النمــو الاقتصــادي، وذلــك مــن خــلال ال�إ
�أي مــا يتناســب مــن خلالــه كل مــن الطلــب الكلــي المتزايــد نتيجــة النمــو، 
ــادة معــدل الاســتثمار، ممــا يضمــن  ــي مــن خــلال زي ــدل العــرض الكل ومع

معــدل نمــو منتظــم للاقتصــاد مــن دون تضخــم �أو كســاد. )))

	3 استقرار ال�أسعار:.
�إن ارتفــاع مســتوى العــام لل�أســعار يــؤدي �إلــى التضخــم ممــا يؤثــر علــى 
مســتوى الادخــار الكلــي، وهــذا الارتفــاع فــي ال�أســعار يؤثــر �أيضــا وبشــكل 
ســلبي علــى المســتوى المعيشــي لــذوي الدخــول الضعيفــة، ولتجنــب 
ذلــك لا بــدّ مــن الســهر علــى ضمــان اســتقرار ال�أســعار وبالتالــي الاســتقرار 

الاقتصــادي.

))) صواليلــي صــدر الديــن، » النمــو والتجــارة الدوليــة فــي الــدول الناميــة«، مذكــرة لنيــل شــهادة 

الدكتــوراه، جامعــة الجزائــر، 2006، ص25.

))) -الســيد عطيــة عبــد الواحــد، » دور السياســة الماليــة فــي تحقيــق التنميــة الاقتصاديــة، 

التوزيــع العــادل للدخــول، التنميــة الاجتماعيــة وضبــط التضخــم»، دار النهضــة العربيــة، الطبعــة1، 
ــرة، مصــر، 1993، ص 365. القاه
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	4 عدالة توزيع الدخول:.
مــن المســلم بــه �أن المســيرة التنمويــة للمجتمعــات المختلفــة يجــب �أن 
تتحــرك فــي �إطــار منظــور تنمــوي متكامــل مراعيــا البعــد الاجتماعــي الــذي 
نســان هــو محــور  يتواجــد جنبــا �إلــى جنــب مــع البعــد الاقتصــادي، فال�إ
ــة  ــة و�أداتهــا فــي نفــس الوقــت. وينعكــس ذلــك علــى �أهــداف التنمي التنمي
ــي  ــط ف ــة محصــورة فق ــح التنميــة الاجتماعي ــراتها ولا تصب ووســائلها ومؤش
تقديــم خدمــات اجتماعيــة معينــة �أو مجــرد مراعــاة للبعــد الاجتماعــي، 
بــل ترتقــي �إلــى فكــرة التنميــة الشــاملة بــك ل�أبعادهــا والهادفــة �أساســا �إلــى 
نســاني يحيــى حيــاة ســعيدة خاليــة مــن العلــل. وعليــه فالسياســة  جعــل ال�إ
الاقتصاديــة باعتبارهــا المســاهمة فــي تحقيــق التنميــة الاقتصاديــة لا يمكــن 

عزلهــا عــن البعــد الاجتماعــي.

وعليــه فعلــى صنــاع القــرار �أخــذ عمليــة توزيــع الدخــول ضمــن �أولوياتهــم، 
عنــد وضــع �أي سياســة اقتصاديــة كليــة فــي �أي نظــام اقتصــادي، والمقصــود 
بهــا توزيــع الناتــج الوطنــي بشــكل عــادل عــن طريــق مكافــ�أة ال�أفــراد حســب 
�إنتاجياتهــم �أيضــا يجــب ضمــان حــد �أدنــى مــن الدخــل لــكل فــرد مــن �أفــراد 

المجتمع.)))

	5 التوازن في ميزان المدفوعات:.
ــواردات وتدفقــات رؤوس  ــزان المدفوعــات مــن الصــادرات وال يتكــون مي
ال�أمــوال، ويتبلــور هــدف السياســة الاقتصاديــة الكليــة فــي ال�أثــر الايجابــي 
علــى ميــزان المدفوعــات فــي ضــرورة تعظيــم الصــادرات والعائــد منهــا 
ــادي  ــك لتف ــا وذل ــض تكلفته ــواردات وتخفي ــن ال ــن م ــكل معي ــق هي وتحقي
المشــاكل الاقتصاديــة الناجمــة عــن عــدم تحقيــق تــوازن ميــزان المدفوعــات 

ــة. ــض قيمــة العمل ــة وتخفي ــل مشــكلة المديوني مث

))) غمــان زوبيــر، حــدود نجــاح وفشــل الحكومــة والســوق فــي ضمــان العدالــة الاجتماعيــة مــع 

نســانية والاجتماعيــة، العــدد 19، جــوان 2015، ص315-314. التنميــة »،مجلــة العلــوم ال�إ
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�أولا: النظرية الاقتصادية:
ال�أداة الرئيسـية للتحليـل الاقتصـادي هـي النظريـة، والنظريـة عبـارة عـن 

نظـام يقـوم علـى ثلاثـة جوانـب رئيسـية هـي:

محـدد  معانـي  وضـع  بهـا  ويقصـد  التعريفـات  وهـو  ال�أول  الجانـب 
المعنـى. الاقتصـادي  التحليـل  فـي  المسـتخدمة  للمصطلحـات 

الجانـب الثانـي وهـو الافتراضـات ال�أساسـية �أو المقدمـات المنطقيـة وهو 
تبسـيط شـديد للواقـع بغـرض �إجـراء التحليل.

الجانـب الثالـث: وهـو الفـرض المفسـر وهـو عبـارة عـن النتيجـة التـي تـم 
اسـتخلاصها بعد �إخضاع الافتراضات ال�أساسـية للتحليل العلمي ويسـتخدم 
�أسـلوب الاسـتنباط والاسـتقراء للوصول �إلى الفروض المفسـرة، ويقوم �أسلوب 
الاسـتنباط علـى �أسـاس اسـتخلاص نتيجـة مـا �أو حكـم معيـن مـن تحليـل 
المقدمـات المنطقيـة... �أمـا �أسـلوب الاسـتقراء فيقـوم علـى �أسـاس تحليـل 
تعميـم.  �إلـى  الوصـول  بغـرض  بالظاهـرة  المتعلقـة  المشـاهدات  مـن  عـدد 

والنظريـات الاقتصاديـة متعـددة نذكـر منهـا:

• النظريات التي تقوم على التصنيف: وتقوم فقط بوصف الواقع بطريقة 	
دقيقة. ويعتبر نظام الحسابات القومية مثال لهذا النوع من النظريات.

• النظريـات المنطقيـة: التـي تحـاول �أن تكشـف القوانيـن التـي تحكـم 	
الظواهـر الاقتصاديـة الاقتصاديـة مثل النظريات التي تفسـر العلاقة بين 

كميـة النقود والمسـتوى العام لل�أسـعار.

• النظريات المثالية: والتي تعتمد على الحكم الشخصي بغض النظر عن 	
الظروف الواقعية وتقوم هذه النظريات على درجة عالية من التجريد.

• النظريـات الواقعيـة: وهمـي النظريـات التـي تحـاول �إعطـاء تفسـير لمـا 	
يجـري فـي الواقـع وتسـاعد علـى التنبـؤ بسـلوك المتغيـرات فـي ظـل 
الظـروف المختلفـة ولذلـك مـن الصعـب القـول �إن النظرية الواقعة عي 
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التـي تعكـس الواقـع تمامـا. فالواقـع ملـيء بالعلاقـات المتداخلـة التي 
لمـام بهـا ومحاولـة فهـم وتفسـير الواقـع تتطلب  يكـون مـن الصعـب ال�إ
تبسـيطه فـي صـورة نظريـة ممـا قد يؤدي �إلـى فقد جزء من المعلومات 
الاقتصاديـة والتركيـز علـى المعلومـات ذات ال�أهميـة فقـط، ممـا يعني 

الاتجـاه نحـو التجريد.

وعليـه مـن السـهل التفرقـة بيـن النظريـة المثاليـة والنظرية الواقعيـة من حيث 
المفهـوم فقـط. ولكـن فـي الواقـع العلمـي يكـون مـن الصعـب الفرقـة بينهمـا 
حيـث تحتـوي معظـم النظريـات علـى كل مـن العنصريـن المثالـي والواقعـي 
وبصفـة عامـة فانـه م الضـروري اختبـار صحـة النظريـات علـى الواقـع كمـا 
يحـدث فـي حالـة العلـوم الطبيعيـة، غير �أنه من الصعب �إجراء ذلك في العلوم 
الاقتصاديـة ولذلـك عـادة مـا ينظـر �إلـى الفـروض الاقتصاديـة علـى �أنهـا قوانين 
احتماليـة وليسـت قوانيـن مؤكـدة. ولذلـك فـي كثيـر مـن الحـالات يتم رفض 

النظريـات الاقتصاديـة الراسـخة �إذا توفـرت نظريـة �أحـدث و�أفضـل منهـا. )))

شارة �أيضا �إلى �أن النظرية الاقتصادية �أو التحليل الاقتصادي  كما بجدر ال�إ
يمكن تصنيفها من منطلق التحليل الاقتصادي �إلى نوعين هما:

♦ النظرية الاقتصادية الجزئية: وهذا المصطلح �أخذ من الكلمة اللاتينية 	
الاقتصـادي  التحليـل  ويتنـاول  الصغيـر،  الشـيء  وتعنـي   »Mikros«
الجزئـي سـلوك الوحـدات الفرديـة )مسـتهلك-منتج( والعوامـل المؤثـرة 
فـي القـرارات الاقتصاديـة التـي تتخذهـا تلـك الوحـدات فـي مجـال 
تخصيـص مواردهـا و�إشـباع حاجياتهـا. فهـذا الفـرع يتناول مثـلا �إنفاق 
الفـرد علـى سـلعة معينـة ومسـتوى المنفعـة التـي يمكـن �أن يحصـل 
عليهـا فـي ظـل �إمكانياتـه المحـدودة بمـا يسـاهم فـي الوصـول �إلـى 
�أقصـى درجـة �إشـباع ممكنـة، كمـا يتنـاول دراسـة سـلوك المنتـج فـي 
القـرارات  وجميـع  يقدمهـا  التـي  والخدمـات  السـلع  �أسـعار  تحديـد 

))) �إيمــان عطيــة ناصــف، »النظريــة الاقتصاديــة الكليــة«، دار الجامعــة الجديــدة، ال�أزاريطــة، 

مصــر، 2008، ص13-9.
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التجاريـة التـي تسـاعده علـى تحقيـق هدفـه المتمثـل فـي تعظيم ربحه 
مـن مـوارده المحـدودة.

جابة  فالتحليـل الجزئـي يعنـى بسـوق سـلعة معينـة بمـا يسـاهم فـي ال�إ
عن تسـاؤلات تختص بتحديد السـعر المناسـب، كما يدرس ال�أسـواق 
المختلفـة التـي يعمـل المنتـج في نسـقها والكيفية التي يقوم من خلالها 
ذلـك المنتـج بتحديـد السـعر الـذي يعظـم �أرباحـه. كمـا يجيـب عـن 

تسـاؤلات تختـص بقـرارات خاصة بسـلوك المسـتهلك.

♦ النظريـة الاقتصاديـة الكليـة: وهذا المصطلح �أخذ من الكلمة اللاتينية 	
»Makros« والتـي تعنـي الشـيء الكبيـر، ويتنـاول التحليـل الاقتصـادي 
الكلـي، �أو النظريـة الاقتصاديـة الكلية دراسـة صـورة الكلية ل�آلية عمل 
الوحـدات الاقتصاديـة كوحـدة واحـدة �أي علـى المسـتوى التجميعـي 
نفـاق الكلـي لجميع  او القومـي ككل. فعلـى سـبيل المثـال دراسـة ال�إ
الوحـدات الاقتصاديـة، المكونـة لدولـة مـا، وكذلـك �إنتاجهـا الكلـي 
والمسـتوى العـام لل�أسـعار فـي تلـك الدولـة، ومسـتوى البطالـة فيهـا 
وهكـذا. وبالتالـي فالاقتصـاد الكلـي يهتـم بتحليـل �أوجـه الاسـتهلاك 
نفـاق الحكومـي والتجـارة الخارجية للدولة. فهو يدرس  والاسـتثمار وال�إ
مسـتوى الطلـب والعـرض الكلييـن والعوامـل المؤثـرة فيهما كمـا يتناول 
الناتـج الكلـي ومحـددات التشـغيل وكل مـا يتعلـق بالاقتصـاد القومـي 
فالحديـث عـن مسـتويات البطالـة والتضخـم والناتـج القومي وال�أسـعار 

ككل يدخـل ضمـن اختصـاص دراسـة الاقتصـاد الكلـي.

تسـاؤلات  علـى  جابـة  ال�إ يحـاول  عـام  بشـكل  الكلـي  فالاقتصـاد  �إذن 
تختـص بتحديـد مسـتوى الدخل والناتج القومـي للمجتمع، وكيفية تغييرهما 
عبـر الزمـن، وكذلـك كيفيـة تحديـد مسـتوى التشـغيل والبطالـة و�أخيـرا وليـس 

�آخـرا كيفيـة تحديـد المسـتوى العـام لل�أسـعار. )))

))) خالــد واصــف الوزنــي و�أحمــد حســين الرفاعــي، »مبــادئ الاقتصــاد الكلــي بيــن النظريــة 

والتطبيــق«، دار وائــل للنشــر، الطبعــة التاســعة، عمــان، ال�أردن، 2008، ص31-30.
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ثانيا: السياسة الاقتصادية:
وهـي مجموعـة الاجـراءات والتدابيـر الرشـيدة التـي تقـوم بهـا الدولة،  	
فـي التعامـل مـع عناصرهـا الانتاجيـة قصـد تحقيـق �أهدافهـا الموجهـة خلال 

فتـرة زمنيـة محـددة.

السياسة الاقتصادية = �أهداف+ �أدوات + زمن

وتعـرف �أداة السياسـة ب�أنهـا »عبـارة عن متغيـر اقتصادي يكون تحت 
الت�أثير المباشـر �أو الغير مباشـر للحكومة.«

وتـؤدي التغيـرات فـي �أدوات السياسـة �إلـى الت�أثيـر على هـدف �أو �أكثر من 
�أهـداف الاقتصاد الكلي.

ويمكـن التمييـز بيـن �أربـع مجموعـات رئيسـية مـن �أدوات السياسـة وهي: 
السياسـة المالية، السياسـة النقدية، سياسـة التجارة وسـعر الصرف، وسياسـة 
الدخـول. وفيمـا يلـي نوضـح باختصـار مفهـوم كل مـن هـذه السياسـات 

وكيفيـة اسـتخدامها لتحقيـق �أهـداف معينـة.

	1 السياسة المالية:.
 تمثـل السياسـة الماليـة المفهـوم الواسـع والحديث للماليـة العامة وميزانية 
الدولـة كمـا �أنهـا تحتـل مكانـة كبيـرة بيـن السياسـات الاقتصاديـة، ويمكـن 
فيـه  الدولـة عـن عمـد مسـتخدمة  وتنفـذه  برنامـج تخططـه  ب�أنهـا  تعريفهـا 
حـداث �آثـار مرغوبـة وتجنـب ال�آثـار  نفاقيـة ل�إ يراديـة وبرامجهـا ال�إ مصادرهـا ال�إ
غير المرغوبة على كافة متغيرات النشاط الاقتصادي والاجتماعي والسياسي 
تحقيقا ل�أهداف المجتمع)))، �أو مجموعة من القواعد وال�أسـاليب والوسـائل 
ب�أكبـر  المالـي  النشـاط  دارة  ل�إ الدولـة  تتخذهـا  التـي  والتدابيـر  جـراءات  وال�إ
كفـاءة ممكنـة لتحقيـق مجموعـة مـن ال�أهـداف الاقتصاديـة، الاجتماعيـة 

ســكندرية، مصــر،  ))) حامــد عبــد المجيــد دراز، » السياســات الماليــة»، الــدار الجامعيــة، ال�إ

2004، ص 15.
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والسياسـية خـلال فتـرة معينة)))، وعليـه ف�إن السياسـة الماليـة تتمثل في الت�أثير 
نفـاق الحكومـي للت�أثيـر على مسـتوى النشـاط  علـى مسـتويات الضرائـب وال�إ

الاقتصـادي فـي المجتمـع.

نفـاق الحكومـي هـو عبـارة عـن مجمـوع المصروفـات التـي تقـوم   وال�إ
الدولـة ب�إنفاقهـا خـلال فتـرة زمنيـة معينة، بهدف �إشـباع حاجـات عامة معينة 

للمجتمـع الـذي تنظمـه هـذه الدولـة.)))

 �أمـا الشـق ال�آخـر للسياسـة الماليـة فيتمثـل فـي السياسـة الضريبيـة وهـي 
مجموعة البرامج التي تخططها الحكومة وتنفذها عن عمد مسـتخدمة فيها 
حـداث �آثـار معينة وتجنب �آثار  كافـة ال�أدوات الضريبيـة الفعليـة والمحتملـة ل�إ

�أخـرى تتـلاءم مـع �أهـداف المجتمـع الاقتصادية والسياسـية والاجتماعية.)))

ويمكـن للدولـة الحـد مـن حالـة الركـود الاقتصـادي ب�إتبـاع سياسـة ماليـة 
نفاق الحكومي �أو تخفيض الضرائب،  توسعية من خلال الرفع من مستوى ال�إ
نفـاق والخفـض فـي الضرائـب، وذلـك  �أو اسـتخدام مزيـج مـن الرفـع فـي ال�إ
بهـدف زيـادة الطلـب الكلـب مـن ثـم �إجمالـي الناتـج القومـي.))) ويحـدث 
العكـس فـي حالـة مـا كان الهـدف هـو الحـد مـن الضغـوط التضخميـة، 
نفـاق  مـن خـلال �إتبـاع سياسـة انكماشـية مـن خـلال الرفـع مـن مسـتوى ال�إ

والخفـض مـن مسـتوى الضرائـب �أو المـزج بينهمـا. )))

))) عبــد المطلــب عبــد الحميــد »السياســات الاقتصاديــة»، مجموعــة النيــل العربيــة، القاهــرة، 

مصــر، 2003، ص43.

))) موســى رحمانــي، »نحــو ميــزة نســبية للاقتصــاد الجزائــري عــن طريــق تفعيــل �أدوات 

السياســة الماليــة»، مداخلــة فــي �إطــار المؤتمــر الدولــي حــول السياســة الاقتصاديــة واقــع 
ــان، 2004، ص3. ــة تلمس ــاق، جامع و�آف

))) الحجــازي، مرســي الســيد،. 1998، »النظــم الضريبيــة )بيــن النظريــة والتطبيــق«، الــدار 

الجامعيــة للنشــر والتوزيــع، 1998، ص7.

))) خالــد واصــف الرزنــي – �أحمــد حســین الرفاعــي، » مبــادئ الاقتصــاد الكلــي بيــن 

ال�أردن،2005 ،ص328. عمــان،  للنشــر،  وائــل  ،دار  والتطبيقيــة»  النظريــة 

))) مسعود دراوسي، »السياسة المالية ودورها في تحقيق التوازن الاقتصادي حالة الجزائر 
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	2 السياسة النقدية:.
تعتبر السياسة النقدية �أحد �أدوات السياسة الرئيسية للاقتصاد الكلي وتتم 
مـن خـلال قيـام البنـك المركـزي بالت�أثيـر علـى العـرض النقـدي والتسـهيلات 

الائتمانية ونشـاط الجهاز المصرفي.

ويقصـد بالعـرض النقـدي �إجمالـي وسـائل الدفـع المتاحـة فـي المجتمـع 
سـواء فـي شـكل نقـود او حسـابات جاريـة تسـتخدم فـي �أداء المدفوعـات �أو 

الالتزامات.

ومـن خـلال الت�أثيـر فـي العـرض النقـدي يمكـن الت�أثيـر علـى مسـتويات 
�أسـعار الفائـدة ومـن ثـم الت�أثيـر علـى الاسـتثمار فـي المجتمع وبالتالـي الناتج 
القومـي. فعنـد �إتبـاع سياسـة انكماشـية يرتفـع سـعر الفائدة ومـن ثم ينخفض 
مسـتوى الاسـتثمار ويترتـب عنـه انخفـاض �إجمالـي الناتـج القومـي وتناقـص 
معـدلات التضخـم ويحـدث العكـس فـي حالة �إتباع سياسـة نقدية توسـعية.

	3 سياسات التجارة وسعر الصرف:.
خـلال  مـن  الخارجيـة  التجـارة  فـي  الت�أثيـر  المختلفـة  الـدول  تسـتطيع 
الرسـوم  �أو  التعريفـة  التجـارة و�أهمهـا  الوسـائل تكـون سياسـة  مجموعـة مـن 
الجمركيـة ونظـام الحصـص ووسـائل �أخـرى لتقييـد او تشـجيع الصـادرات 

والـواردات.

ويـزداد ت�أثيـر هذه السياسـات علـى ال�أداء الاقتصادي في الدول المختلفة 
فـي بعـض الفتـرات كمـا حـدث فـي الثلاثينيـات مـن هـذا القـرن حيـث 
�أدت القيـود الحـادة علـى التجـارة �إلـى �آثـار اقتصاديـة مختلفـة علـى مسـتوى 

ال�أسـعار وتخصيـص المـوارد.

ويتكامـل مـع سياسـة التجـارة الخارجيـة نظـام سـعر الصـرف، فالدولـة قـد 
تتـرك عمليـة تحديـد سـعر الصـرف �إلـى ظـروف الطلـب والعـرض في �أسـواق 

1990- 2004»، �أطروحة دكتوراه دولة، غير منشورة، جامعة الجزائر ،2006، ص 217.
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الصـرف والبعـض ال�آخـر قد يتبع نظام �أسـعار الصـرف الثابتة، والبعض ال�آخر 
من الدول قد تتبع نظاما مختلطا، فتترك �أسـعار الصرف تتغير طبقا لظروف 
السـوق ولكـن تتدخـل فـي بعـض ال�أحيـان لتحد مـن الارتفـاع �أو الانخفاض 
الشـديد فـي سـعر الصـرف، وتحـاول الـدول �أن تحقـق نوعـا مـن التـوازن بيـن 

كل مـن الصـادرات والـوردات فضـلا عن اسـتقرار �أسـعار الصرف،

	4 سياسات الدخول:.
يطلـق علـى هـذه السياسـات بشـكل �أكثـر تحديـدا سياسـات ال�أجـور 
جـراءات التـي تقـوم بهـا الحكومـة  وال�أسـعار، وهـي عبـارة عـن مجموعـة ال�إ
للحـد مـن معـدل التضخـم بشـكل مباشـر لتحقيـق الاسـتقرار فـي ال�أسـعار.

ــاع المنشــ�آت والمؤسســات  ــا ب�إقن ــي ال�أجــور وال�أســعار �إم ــر ف ويكــون الت�أثي
ــي  ــادات ف ــل مــن الزي ــى التقلي ــي وحثهــا عل ــات العمال ــك النقاب ــرة وكذل الكبي
ال�أجــور وال�أســعار، وقــد يكــون التدخــل مــن جانــب الحكومة من خــلال �إصدار 
تشــريعات تحــدد علــى �أساســها ال�أجــور وال�أســعار. ويــرى مؤيــدو هــذه السياســة 
ــة مــع السياســات  �أنهــا تســتطيع الحــد مــن التضخــم بتكاليــف �أقــل بالمقارن
البديلــة، كمــا يعــارض بعــض الاقتصاديــون هــذه السياســة خاصــة مــن يفضلــون 
تقليــص الــدور الحكومــي فــي النشــاط الاقتصــادي، وقــد ســاد هــذا النشــاط 

خاصــة فــي الفتــرات التــي تميــزت بانخفــاض معــدلات التضخــم. )))

	4 النموذج الاقتصادي الكلي ومكوناته:.
هـو عبـارة عـن بناء نظـري يمثـل العمليـات الاقتصاديـة عبـر مجموعـة مـن 
المتغيـرات ومجموعـة مـن العلاقـات المنطقيـة و/�أو الكميـة بينهـا. النمـوذج 
م لتوضيح العمليات  الاقتصادي هو �إطار مبسط، رياضي على ال�أغلب، مصمَّ
المعقـدة. فـي كثيـر مـن ال�أحيـان، تفـرض النمـاذج الاقتصاديـة معايير هيكلية. 

))) محمــود يونــس، و�أحمــد محمــد منضــور والســيد محمــد �أحمد الســريتي، »مبــادئ الاقتصاد 

الكلــي«، الناشــر، جامعة الاســكندري، مصــر، 2000،ص30-26.
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قـد يحتـوي النمـوذج علـى متغيرات خارجية متعـددة، وقد تتغير تلك المتغيرات 
الاسـتخدامات  تشـمل  الاقتصاديـة.  للمتغيـرات  متنوعـة  اسـتجابات  نشـاء  ل�إ

المنهجيـة للنمـاذج البحـث عـن النظريـات وصياغتهـا وملاءمتهـا للعالـم. )))
للنماذج الاقتصادية �أهمية عديدة يمكن حصرها فيما يلي: )))

	1 قدرة النموذج على تعريف المشـكلة ووصفها بشـكل يجعلها مبسـطة .
ومسـتندة فـي ذلـك علـى النظريـة الاقتصاديـة لتسـهيل وتصويـر الواقـع 

الحقيقي.

	2 �إمكانيـة النمـوذج فـي التعـرف علـى القيـود والعوامـل التـي تحدد مدى .
الحلـول الممكنة.

	3 وصف الظاهرة الاقتصادية بشكل دقيق..

	4 الدقة في تقدير المعلمات بحيث تكون متناغمة مع السـلوك الفعلي .
للمتغيرات الاقتصادية قيد الدراسة.

	5 يسـتطيع النمـوذج التنبـؤ بظـروف المسـتقبل مـن خـلال التعـرف علـى .
مسـببات المشـاكل الحاليـة وحلهـا وتفـادي حدوثهـا مسـتقبلاً.

	6 تسـاعد النمـاذج فـي توضيـح نتائـج مختلفـة للبدائـل فـي القـرارات .
الاقتصاديـة ومـا يترتـب علـى هـذا مـن تزويدنا ب�أسـاس واعـي للاختيار 

بيـن هـذه البدائـل.

	7 مبـادئ . �إعطـاء  مـن  النمـوذج  �إليهـا  يتوصـل  التـي  البدائـل  تسـاعد 
الاقتصاديـة. السياسـات  لرسـم  مهمـة  و�أساسـيات 

	8 نظـام . كفـاءة  مـدى  علـى  الحكـم  �أسـاس  النمـوذج  اسـتخدام  يعـد 
. محـددة  �أهـداف  �إلـى  الوصـول  نحـو  معيـن  اقتصـادي 

(1) https://ar.wikipedia.org.

))) مايــكل ايــدج مــان، » الاقتصــاد الكلــي النظريــة والسياســة«، ترجمــة وتعريــب محمــد 

ــغ، ص103. ــم، 1988، دار صيون ابراهي
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يتكـون النمـوذج الاقتصـادي مـن مجموعـة مـن العناصـر يمكـن ذكرهـا 
بنـوع مـن التفصيـل فـي النقـاط التاليـة:

�أولا معادلات النموذج:
يتكـون النمـوذج الاقتصـادي مـن مجموعـة معادلات تسـمى بالمعادلات 
الهيكليـة ل�أنهـا توضـح الهيـكل ال�أساسـي للنمـوذج المـراد بنائـه، وتختلـف 
المعـادلات مـن نمـوذج ل�آخـر تبعـا لنـوع النموذج والهدف من بناءه وتنقسـم 

المعـادلات �إلى: )))

• المعـادلات السـلوكية: وهـي المعـادلات التـي تعبـر عـن العلاقـات 	
الداليـة بيـن المتغيـرات الاقتصاديـة ويمكـن التعبيـر عنهـا بدالـة ذات 

متغيـر مسـتقل واحـد �أو عـدة متغيـرات مسـتقلة.

• المعـادلات التعريفيـة �أو المتطابقـات: هـي المعـادلات التـي تعبـر 	
عن علاقة اقتصادية ناتجة عن تعاريف متفق عليها �أو هي العلاقة التي 
تحـدد قيمـة المتغيـر التابـع بتحديـد تعريـف لـه في صورة علاقة مسـاواة.

• المعـادلات التوازنيـة: وهـي المعـادلات التي تبين لنـا علاقة التوازن 	
لموضـوع معيـن مثـل التـوازن بيـن كل مـن العـرض والطلـب، �أو تـوازن 

الادخار والاسـتثمار.

ثانيا متغيرات النموذج:
يصـوغ الباحـث العلاقـة بيـن المتغيـرات البحثيـة فـي صـورة فرضيـات، 
وتلـك الفرضيـات �إمـا �أن تكـون بصـورة موجهـة �أو غيـر موجهـة، وتتمثل �أنواع 

المتغيـرات فـي البحـوث العلميـة فيمـا يلـي:

• المتغيـر المسـتقل: وهو المتغيـر المؤثـر، �أو الـذي يـؤدي تغيـر قيمته 	
�إلـى حـدوث تغيـر فـي متغيـر �آخـر، وعلـى سـبيل المثـال �إذا مـا طرحنـا 

))) ضيــف �أحمــد، »محاضــرات فــي الاقتصــاد الكلــي مــع تماريــن محلولــة ومقترحــة«، 

مطبوعــة بيداغوجيــة لطلبــة الســنة الثانيــة علــوم اقتصاديــة وتجاريــة وعلــوم التســيير، جامعــة البويــرة، 
الجزائــر، 2017، ص12-11.
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فرضيـة تتمثـل فـي: فاعليـة البحـث العلمـي فـي تطـور الـدول، فـ�إن 
البحـث العلمـي هـو مسـتقل، ويمثـل المتغيـر المسـتقل السـبب.

• للمتغيـر 	 يحـدث  بمـا  يت�أثـر  الـذي  المتغيـر  وهـو  التابـع:  المتغيـر 
النتيجـة. التابـع  المتغيـر  ويمثـل  تغيـر،  مـن  المسـتقل 

• ضافـة 	 المتغيـر المتداخل: وهـو متغيـر يت�أثـر بالمتغيـر المسـتقل، بال�إ
�إلى �أنه �أحد �أسباب حدوث المتغير التابع، ويظهر ذلك �أمام الباحث 
عنـد القيـام بتحليـل مشـكلة معينـة، ومـن ثـم يطلـق لنفسـه العنان في 
�أكثـر مـن تفسـير لتبيـان العلاقـة المتعلقـة بالمعلومـات والبيانـات التـي 
تـم جمعهـا، بمعنـى �أنـه فـي حالـة اختيـار فرضيـة تتمثـل فـي: هنـاك 
علاقـة بيـن عـزوف الطـلاب عن حضـور الحصص المدرسـية و�إهمال 
المـدرس فـي الشـرح، وفـي �أثنـاء تفكيـر وتحليـل الباحـث للفرضيـة 
اكتشـف وجـود �إهمـال مـن بعـض الطـلاب مـن تلقـاء �أنفسـهم، وبما 
جعـل مـن المدرسـين غيـر مهتميـن �أيضًـا بالشـرح، فهنـا يظهـر عامـل 

�آخـر متداخـل، وسـبب حـدوث �إهمـال المـدرس في الشـرح.

يهتـم النمـوذج الاقتصـادي بقياس معاملات النموذج المسـتخدم في 
التقديـر والتنبـؤ لقيـم المتغيـرات الاقتصاديـة، وهذا يتطلـب �إتباع منهجية 
معينـة فـي البحـث، لان العلاقـة بيـن المتغيـرات الاقتصاديـة سـببية، 
�أي بمعنـى �أن التغيـر فـي بعـض المتغيـرات يحـدث �أثـرا فـي المتغيـرات 

ال�أخـرى، ويمكـن تحديـد هـذه المنهجيـة بالخطـوات التاليـة: )))

	1 مرحلة التوصيف:.
تعـد مرحلـة توصيـف )صياغـة( النمـوذج مـن �أهـم مراحـل بـاء النمـوذج 
و�أصعبهـا وذلـك مـن خـلال مـا تتطلبـه من تحديد للمتغيـرات التي يجب �أن 

))) حســين علــي بخيــت، ســحر فتــح الله، »الاقتصــاد القياســي«، دار اليــازوري العلميــة للنشــر 

والتوزيــع، عمان، 2009، ص30-27.
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يشـتمل عليهـا النمـوذج �أو التـي يجـب اسـتبعادها منـه. وفـي هـذه المرحلـة 
يتـم الاعتمـاد علـى النظريـة الاقتصاديـة والاقتصـاد الرياضـي لتحويـل العلاقـة 
المذكـورة �إلـى معـادلات رياضيـة باسـتخدام الرمـوز فـي تحديـد نـوع واتجـاه 
العلاقـة بيـن المتغيـرات الاقتصاديـة، كمـا يتـم الاعتمـاد علـى الرياضيـات 
مثـل العلاقـة بيـن الكميـة المطلوبـة مـن سـلعة مـا )D( والسـعر )P( والدخـل 

)Y( حيـث تصـاغ العلاقـة كمـا يلـي:

D= B0+B1P+B2Y

 )B1( فمـن نظريـة الطلـب يتوقـع الحصـول علـى �إشـارة سـالبة للمعامـل
وذلـك لوجـود علاقـة عكسـية بيـن الكميـة المطلوبـة مـن سـلعة مـا وسـعرها 
حسـب النظريـة الاقتصاديـة و�إشـارة موجة للمعامـل )B2( لوجود علاقة طردية 
بيـن الكميـة المطلوبـة ودخـل المسـتهلك، كمـا يتـم هنـا جمـع البيانـات 

الخاصـة بمتغيـرات النمـوذج.

	2 مرحلة التقدير:.
فـي هـذه المرحلـة يتـم جمـع البيانـات المتعقلـة بالظاهرة المدروسـة ومن 
تـم يتـم تقديـر معالـم العلاقـة التـي تم وصفهـا وصياغتها رياضيـا في المرحلة 
ال�أولـى �أي تقديـر قيـم رقميـة للمعالـم B0.B1.B2 فـي دالـة الطلب �أعلاه كما 
يجـب فـي هـذه المرحلـة تقييـم المعالـم المقـدرة مـن النواحـي الاقتصاديـة 

حصائية والقياسـية. وال�إ

فمـن الناحيـة الاقتصاديـة تجـري عمليـة مقارنـة بيـن قيـم و�إشـارات معالم 
شـارات المتوقعة لهذه  النمـوذج التـي تـم تقديرهـا فـي النمـوذج مـع القيـم وال�إ

المعالـم فـي ضـوء النظريـة الاقتصادية.

حصائيـة يتـم حسـاب الانحرافـات الكليـة والجزئيـة فـي  ومـن الناحيـة ال�إ
المتغيـرات التـي يتكـون منهـا النمـوذج واختيـار معنويـة المعالـم مـن خـلال 

.R2 ومعالـم التحديـد t اختيـار
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�أمـا مـن الناحيـة القياسـية فيتـم اختيـار مـدى انسـجام وتحقـق الفـروض 
الخاصـة بالمتغيـر العشـوائي علـى النموذج القياسـي المقتـرح حيث �أن وجود 
التعـدد  الذاتـي  الارتبـاط  مشـكلة  منهـا  مشـاكل  وجـود  يعنـي  الاختـلاف 

الخطـي، وعـدم ثبـات تجانـس التبايـن.

	3 مرحلة الاختبار:.
فـي هـذه المرحلـة يتـم اختبـار مدى قـوة ومعنوية النمـوذج المقدر باعتماد 
طـرق �إحصائيـة معينـة للت�أكـد مـن صلاحيـة النموذج وقدرته علـى التنبؤ. وقد 
يواجـه الباحـث هنـا عـدة مشـاكل منها مشـكلة تغاير حد الخطـ�أ �أو الارتباط 
الذاتـي �أو الازدواج الخطـي وغيرهـا مـن المشـاكل، وعلـى الباحـث �أن يعالج 

هـذه المشـاكل قبـل البدء في عمليـة التقييم.

	4 مرحلة التنبؤ:.
ــه  ــرف علي ــؤ بالمســتقبل والتع ــى ضــرورة التنب ــرض عل ــن يعت لا يوجــد م
مســبقا قبــل قدومــه وعلــى مختلف المســتويات الكلية والجزئيــة وفي مختلف 
المجــالات الاقتصاديــة والاجتماعيــة ولمختلــف المــدد القصيــرة والمتوســطة 
والطويلــة وعليــه يتــم فــي هــذه المرحلــة �أعــداد تقديــرات مســتقبلية للمتغيرات 

المدروســة كحجــم الطلــب علــى الســلعة )D( فــي مثالنــا الســابق.

ولكـن قبـل اسـتخدم النمـوذج المقـدر فـي التنبـؤ يجـب الت�أكـد من جودة 
ال�أداء العـام للنمـوذج المقـدر، وبعدئـذ يتـم تطبيـق النتائـج التـي تـم التوصـل 

�إليهـا علـى الواقـع واسـتخدامها فـي عمليـة التنبؤ.

	5 التوازن الاقتصادي الكلي:.
ان التــوازن الاقتصــادي هــدف مهــم تســعى السياســات الاقتصاديــة 
المختلفــة لتحقيقــه، والعامــل المهــم فــي تحقيــق هــذا الهــدف هــو التكامــل 
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ــذه السياســات  ــراد ب�أحــد ه ــة، فالانف ــف السياســات الاقتصادي ــن مختل بي
ــة. ــة الكلي ــج السياســة الاقتصادي ــر ســلبا علــى نتائ وتهميــش الباقــي يؤث

يمتـد مفهـوم التـوازن فـي �أبعـاده التاريخية باختلاف المـدارس الاقتصادية 
فـي كيفيـة تحديـده والوصـول �إليـه، فالمدرسـة الكلاسـيكية تـرى �أن التـوازن 
هـو نتيجـة طبيعيـة حيـث يتسـاوى الطلـب الكلـي مع العـرض الكلي، حيث 
عبـر �آدم سـميث عـن التـوازن الكلـي �أنه يتحقق من خـلال تجميع التوازنات 
الجزئيـة، مـع مراعـاة عـدم تدخـل الدولـة فـي الحيـاة الاقتصاديـة، والفكـرة 
ال�أساسـية المنبثقـة مـن هـذا التحليـل هـو قانـون سـاي حيـث �أن كل �إنتـاج 
يخلـق طلبـه الخـاص بـه، فيكـون التوازن �أوتوماتيكيا، غيـر �أن هذه الفكرة قد 
تعرضـت لمجموعـة مـن الانتقـادات مـن قبل مدارس �أخرى �أهمها المدرسـة 
الكينيزيـة حيـن عاكـس كينـز هـذه الفكـرة موضحـا �أن حـل ال�أزمـة فـي تلـك 
الفتـرة سـيكون مـن خـلال السـماح للدولـة التدخـل فـي الحيـاة الاقتصاديـة 
ضافـة �إلـى انتقـاده فكـرة الجـزء موضحـا ان التـوازن يتحقـق مـن خـلال  بال�إ
التـوازن الكلـي للمتغيـرات الاقتصاديـة، موضحـا بذلـك �أن التـوازن لـم زلـن 
يتحقـق تلقائيـا و�إنمـا عنـد التدخـل، غيـر �أن فكرة التوازن فـي حد ذاتها تعتبر 
ثابتـة مـن خـلال توفـر شـرط تـوازن القـوى المتعارضة �أو العلاقـات المتعارضة 
فـي نقطـة معينـة. ))) كمـا يمكـن اعتبـار �أن التـوازن هـو ذلـك الوضـع الـذي 

يتسـم بالاسـتقرار مـا لـم تتغيـر العوامـل المحـددة له.)))

والتـوازن الاقتصـادي فـي ال�أصـل هو تطبيق لمفهوم فيزيائي على الظاهرات 
الاقتصاديـة، فهـو وصـف لحالـة تعادليـة تتكافـ�أ فيهـا قـوى متضادة تقـوم بينها 
علاقـات سـببية، فـ�إذا مـا تغيـرت �إحـدى القوى عمـدا �أو تلقائيا ف�إنها سـتصل 

))) بــوري محمــد الذيــن، »دور السياســة الماليــة فــي تحقيــق التــوازن حالــة الجزائــر مــا 

بيــن 2000-2010«، �أطروحــة دكتــوراه، جامعــة جيلالــي اليابــس ســيديد بلعبــاس، الجزائــر، 
ص125-124.  ،2018

))) دراوســي مســعود، ســحر فتــح الله، »الاقتصــاد القياســي«، مجلــة علــوم الاقتصــاد والتســيير 

والتجــارة، العــدد 15، المجلــد 1، 2006، ص139.
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�إلى حالة التوازن السـابقة �أو تبتعد عنها. يقصد بالميزان الاقتصادي الجدول 
الذي يبين في �أحد طرفيه مصادر هذا الميزان وفي الطرف ال�آخر استعمالات 
هـذه المصـادر، �أو بعبـارة �أخـرى، هـو كشـف حسـابي يبيـن مصـادر مـادة ما 
وكيفيـة التصـرف بهـذه المـادة. وقد سـمي هذا بالميـزان ل�أن �إجمالي مصادره 
يجب �أن يتوازن مع �إجمالي اسـتعمالات هذه المصادر. هذا ويمكن تصوير 
هذا الميزان بالكمية �أو بالقيمة، ويبقى هذا التعريف ناقصاً ما لم يضف �إليه 
عنصـران �آخـران: ال�أول هـو عنصرا لزمن والثانـي هـو عنصرا لمـكان. فيجـب 
علـى الميـزان الاقتصـادي �أن يُحـدد مكانيـاً بدولـة معينـة �أو منطقـة معينـة، 

وزمانيـا بفتـرة زمنيـة محـددة كسـنة مثلاً �أو عدة سـنوات. )))

انطلاقـا مـن هـذه التعريفـات يتضـح �أن التوازن الكلـي يتحقق بالتقاء كل 
 ،)D( مـن قـوى العـرض والطلـب فـي نقطـة محددة، �أين يرمز للطلـب بالرمز
�أمـا العـرض الكلـي فيرمـز لـه بالرمـز )O( ويشـمل جميـع السـلع والخدمـات 
�أو  يلازمـه  الكلـي  العـرض  الاقتصادييـن،  المتعامليـن  مـن طـرف  المنتجـة 
يناسـبه الدخل الوطني الذي يرمز له بالرمز )Y( الذي يتوزع على المتعاملين 
الاقتصادييـن مقابـل جهودهـم فـي �إنتـاج السـلع والخدمـات، اسـتعمال هـذا 

الدخـل الوطنـي ي�أخذ شـكلين:

• 	)C( .جزء من الدخل يخصص لشراء السلع الاستهلاكية

• 	.)I( ويستعمل في الاستثمار )S( الجزء المتبقي يخصص للادخار

 )C( لذلك كل عرض يقابله طلب والذي ينقسـم �إلى طلب اسـتهلاكي
وطلب اسـتثماري )I( حيث يمكننا �أن نكتب: 

D = C + I

وتقسـيمنا الطلـب الكلـي D �إلـى قسـمين مـن جهـة الاسـتهلاك الكلـي 
والاسـتثمار الكلي هذا معناه �أنّ السـوق يتكون من سـلع اسـتهلاكية وسـلع 

تجهيزية.

(1) https://ar.wikipedia.org.
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O = D
Y = C + I 

O = Y = C + S
D = C + I

مثال توضيحي:

لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد ما:

C = 150 + 0,60 Yd 	:الاستهلاك الكلي

I = I0 = 250 :الاستثمار متغير مستقل

المطلوب: حساب الدخل الوطني وكذلك الاستهلاك والادخار عند التوازن:
O = D
Y = C + I
Y = 150 + 0,60 Y + 250
Y = 400 0,4
Y* = 1000
C* = 150 + 0,60 (1000) = 750
*S* = Y* - C* = 1000 – 750 = 250 = I
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التحليل الاقتصادي الكلي والناتج الوطني

علم الاقتصاد والمحاسبة الوطنية

 الدائرة الاقتصادية وال�أعوان الاقتصاديين.

�أوجه قياس الناتج الوطني وحسابه

�أهمية دراسة الدخل �أو الناتج الوطني 

بعض �أوجه القصور في الناتج الوطني

الناتج الوطني الحقيقي والناتج الوطني الاسمي 
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توطــــــئـــة

�إن الاقتصـاد الكلـي هـو �أحـد فـروع النظريـة الاقتصاديـة الـذي يتعامـل 
مـع اقتصـاد الدولـة ككل فهـو يركـز علـى القضايـا الكلية كالتضخـم والبطالة 
�أهميتـه مـن  جمالـي، كمـا تكمـن  المحلـي وال�إ نتـاج  والنمـو والتجـارة وال�إ
خـلال التركيـز علـى نقطتيـن �أساسـيتين �أولهـا النمـو الاقتصـادي فـي المـدى 
الطويـل، وثانيتهـا التقلبـات الاقتصاديـة مـن انخفـاض وارتفـاع فـي ال�أنشـطة 

الاقتصاديـة عبـر الزمـن �أو مـا يطلـق عليـه بالـدورة الاقتصاديـة.

وعنـد التوقـف عنـد ماهيـة النشـاط الاقتصادي لابد من المـرور على ماهية 
الاقتصـاد السياسـي وهـو دراسـة وتحليـل الميكانيزمـات والتركيبـات التـي تربط 
الظواهـر فيمـا بينهـا فـي �إطـار نظـام اقتصـادي مثـل الميكانيزمـات المتعلقـة 
نتـاج والتوزيـع والتبـادل والدخـول والنفقـات والتسـويق، وهـو يعمـل علـى  بال�إ
نتـاج  تنشـيط وتطويـر ال�أنشـطة الاقتصاديـة ويهتـم لهـذت الغـرض بتحقيـق ال�إ
وتقويمـه، �أخيـرا بتوزيـع ذلـك بيـن مختلـف الفاعـلات الاقتصاديـة �أو الـوكلاء 
الاقتصاديين على شكل �أجور العمال وفوائد الر�أسماليين. مما سبق فالنشاط 
الاقتصـادي هـو مجموعـة مـن العمليـات التـي تكـون متسلسـلة لحـل 
المشـكلة الاقتصاديـة، �أي بـ�أن النشـاط الاقتصـادي �إنمـا هـو كفـاح 

نسـان. مسـتمر ضـد عوامـل النـدرة ل�أجـل �إشـباع حاجـات ال�إ

والهـدف مـن وجـود النشـاط الاقتصـادي هـو �إنتـاج الخيـرات التي تمكن 
نسان من �إشباع حاجاته فهو في سعي مستمر لكسب العيش والحصول  ال�إ
نسـانية ولكـي يصـل  علـى مـا يؤمـن الاسـتجابة �إلـى الحاجـات والرغبـات ال�إ
المـرء �إلـى مـا يصبـو �إليـه لا بـد مـن �أن يبـذل الثمـن مـن جهـده وعملـه. ))) 

وتكمـن مراحلـه فيمـا يلي:

(1) https://universitylifestyle.net
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	1 نتاج �أو . نتاج في النشاط الاقتصادي: يمكن تعريف ال�إ عملية ال�إ
الناتـج المـادي، هـو عمليـة الجمـع بيـن مختلـف المدخـلات الماديـة وغيـر 
الماديـة )الخطـط والخبـرة( مـن �أجـل صنـع شـيء مـا للاسـتهلاك ناتـج، 
قيمـة وتسـاهم  لهـا  �أو خدمـة  �إنشـاء سـلعة  �إلـى  يـؤدي  الـذي  الفعـل  هـو 
في منفعةا ل�أفـراد. ))) هـذه العمليـة هـي نشـاط اجتماعـي منظـم لمختلـف 
الوحـدات التـي تبادلهـا فـي السـوق والحصـول عليهـا بواسـطة تنسـيق عوامل 
نتـاج فـي الطبيعـة والعمـل  نتـاج المتواجـد فـي السـوق، وتتمثـل عوامـل ال�إ ال�إ

ور�أس المـال ومجهـود منظـم.

	2 عمليـة التبـادل فـي النشـاط الاقتصـادي: تتـم عمليـة التبـادل من .
�إلـى اسـتهلاك نـواد وخدمـات  خـلال ال�أفـراد الذيـن يحسـون فـي حاجـة 
حيـث �أنـه يعتبـر فـي نفس الوقت منتجا ومسـتهلكا لهذه المواد والخدمات. 
العارضيـن والطالبيـن  الالتقـاء  التبـادل هـي عمليـة معقـدة تسـتلزم  فعمليـة 

لمـادة معينـة ومـكان الاتقـاء بيـن هـؤلاء ال�أفـراد يسـمى السـوق.

	3 نتاج ويعني . عمليـة الاسـتهلاك فـي النشـاط الاقتصادي: يقابـل ال�إ
الاسـتخدام �أو الاسـتعمال �أو بشـكل عـام المتاجـرة بالسـلع والبضائـع فـي 
السـوق والحسـابات المتعلقـة بنتائجـه الماليـة، سـواء علـى صعيـد ال�أفـراد �أو 
نسـانية من خـلال وسـائل و�أدوات اقتصادية،  الدولـة وهـو �إشـباع للحاجـات ال�إ
ويحمـل معنـى الاسـتهلاك. والاسـتهلاك يمكـن اعتبـاره نقيـض الادخـار مـن 
نسـانية. شـباع الحاجات ال�إ خلال تشـجيعه على امتلاك ال�أشـياء الضرورية ل�إ

السـلع  علـى  سـواء  السـوق  فـي  الطلـب  مصـدر  الاسـتهلاك  ويعـد 
نتاجية، لذلك تحظى وسـائل الاسـتهلاك ب�أهمية قصوى  الاسـتهلاكية �أو ال�إ
لكون الاسـتهلاك �أي الطلب على السـلع والخدمات هو المحرك ال�أساسـي 

نتـاج.))) لعمليـة ال�إ

(1) https://ar.wikipedia.org.

الســورية،  الافتراضيــة  الجامعــة  الاقتصــاد«،  ابراهيــم، »علــم  رســلان خضــور وغســان   (((

ص27-26.  ،2020 الســورية،  العربيــة  الجمهوريــة 
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	4 عمليـة التوزيـع فـي النشـاط الاقتصـادي: التوزيـع هـو الطريقـة .
التـي يتـم علـى �أساسـها تقسـيم الثـروة والدخـل القومييـن بين �أفـراد المجتمع 
يديولوجيـة النظام الاقتصادي السـائد وفي ظل القيم  وفئاتـه وقطاعاتـه، تبعـا ل�إ
والتقاليـد والتطلعـات الحضاريـة للمجتمـع. يـرى البعـض التوزيـع ب�أنـه توزيـع 
نتـاج فـي المجتمـع، ويعتبـر البعـض  الدخـل القومـي والثـروة علـى قـوى ال�إ

ال�آخـر ب�أنـه تقسـيم للناتـج الكلـي بيـن �أفـراد المجتمـع وقطاعاتـه.)))

خـلال  مـن  الاقتصـادي  النشـاط  توضيـح  يمكـن  سـبق  ممـا  وانطلاقـا 
التالـي: الشـكل 

الشكل رقم )02(: النشاط الاقتصادي

ــوم التســيير  ــاس مدخــل للاقتصــاد«، لقســم عل ــي مقي ــان، »محاضــرات ف ))) شــطيبي حن

بجامعــة الجزائــر 3، الجزائــر، 2018، ص65.
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	1 علم الاقتصاد والمحاسبة الوطنية:.
حسـب لـورد كلفـن »حيـن يكـون فـي وسـعك قيـاس مـا تتحـدث عنـه، 
وتعبر عنه بال�أرقام فانك تعرف شـيئا عنه وحين لا تسـتطيع قياسـه �أو التعبير 
عنـه بال�أرقـام فـان معرفتـك بـه مـن النـوع الهزيـل وغير المقنع وقـد تكون تلك 
�إلـى مسـتوى  �أنـك تقدمـت ب�أفـكارك  بدايـة المعرفـة لكـن يصعـب القـول 
العلـم.« )))، �أي عنصـر القيـاس والتقديـر والحسـاب يعـد جـد مهـم فـي 

الحيـاة الاقتصاديـة.

يقـدم علـم المحاسـبة معلومـات قيمـة للباحـث الاقتصـادي عـن الميزانية 
وال�أسعار والتكاليف وال�أرباح والمخزونات ليتمكن من تغيير تلك المعلومات 
�إلـى الوجهـة الاقتصاديـة وترجمـة مـا تحملـه مـن معـان وت�أثيـرات اقتصاديـة 

سـلبية �أو ايجابية على المشـروع.

بعـد التعـرف علـى فحـوى النظريـة الاقتصاديـة الكليـة والتي تهتم بدراسـة 
النشـاط الاقتصـادي للمجتمـع وذلـك بدراسـة المتغيـرات الاقتصاديـة الكلية 
والعلاقـة التـي تربـط بينهـا والعوامـل التـي تؤثـر عليهـا. وهـذا كلـه مـن �أجـل 
الوصـول �إلـى سياسـات اقتصاديـة كليـة تحقـق معدلات نمـو اقتصادية عالية 
ومسـتوى معتبـر مـن العمالـة وعدالـة فـي توزيـع الدخـل بهـدف الوصـول �إلـى 

تحقيـق الاسـتقرار الاقتصـادي للمجتمـع.

ولـذا فانـه مـن الضـروري ال�آن تجميـع هـذه البيانـات الخاصـة ب�إجمالـي 
النشـاط الاقتصـادي وتبويبهـا بالشـكل الذي يسـاعد ال�أفراد ورجـال ال�أعمال 
والحكومـات علـى اتخـاذ القـرارات المتعلقـة بالنشـاط الاقتصـادي. ومـن 
اجـل بلـوغ هـذا الهـدف عـادة ما يسـتعمل تصميمـا للحسـابات الاقتصادية 
الوطنيـة وهـو هـدف مـن �أهـداف المحاسـبة الوطنيـة لقيـاس مسـتوى وطبيعـة 

النشـاط الاقتصـادي فـي المجتمـع بصـورة عامـة.

))) بــول.�أ سامويلســون وويليــام د.نورهــاوس، ترجمــة هشــام عبــد الله، »الاقتصــاد« ،الــدار 

ال�أهليــة للنشــر والتوزيــع، الطبعــة الثانيــة، عمــان، ال�أردن، 2006، ص436.



49

شـارة �إلـى �إن التطـور الحقيقـي فـي �إعـداد نظـم الحسـابات  وبجـدر ال�إ
الاقتصاديـة القوميـة تـم فـي ظـل اتسـاع الفكـر الكينيـزي 1936، حيـث بـد�أ 
الاهتمام بالحسـابات الاقتصادية ك�أداة لتحليل حركة المتغيرات الاقتصادية 
الكليـة، وبالتالـي المسـاعدة فـي تشـخيص �أزمـة الاقتصاديـات الر�أسـمالية 

المتقدمـة فـي �أعقـاب ال�أزمـة الاقتصاديـة العالميـة الكبـرى.

كمـا يجـب الت�أكيـد �أن نظـم الحسـابات الاقتصاديـة القوميـة، ليسـت 
مجـرد هيـاكل محاسـبية و�إحصائيـة ذات طبيعـة فنيـة بحثـه نشـ�أت بمعـزل 
عـن النظريـة الاقتصاديـة والمفاهيـم ال�أساسـية، بـل علـى العكـس مـن ذلـك 
تمامـا نجـد �أن نظـم الحسـابات الاقتصادية الوطنيـة ترتبط ارتباطا وثيقا ب�إطار 
النظريـة الاقتصاديـة المسـتندة عليهـا. كمـا يجب معرفة �إن نظم الحسـابات 
الاقتصاديـة وتركيبتهـا تختلـف باختـلاف طبيعـة التركيـب الاقتصـادي لـكل 
مجتمـع واختـلاف السياسـات وال�أهـداف الاقتصاديـة الكليـة، ممـا يجعـل 

طـرق حسـاب هـذه المجاميـع مختلفـة. )))

وهكـذا يمكـن �إعطـاء المحاسـبة الوطنيـة تعريفا شـاملا ب�أنهـا » عبارة عن 
وسـيلة و�إطـار منهجـي صمـم لقيـاس مجمـل النشـاط الاقتصـادي لمجتمـع 
معيـن ذلـك فـي صـورة �إحصائيـة، الهدف منهـا تحليل ال�أوضـاع الاقتصادية 
القائمة وترشـيد عملية رسـم السياسـة الاقتصادية المستقبلية واتخاذ القرارات 

اللازمـة لتصحيـح الانحرافـات فـي المسـار الاقتصادي.« )))

�أما عن �أهداف المحاسبة الوطنية فيمكن تلخيصها فيما يلي:

	 إظهار العلاقة بين قطاعات الاقتصاد الوطني المختلفة ومدى اعتمادها�
على بعضها البعض، وعلى قطاع العالم الخارجي.

))) بريــش الســعيد، »الاقتصــاد الكلــي نظريــات ونمــاذج وتماريــن محلولــة«، دار العلــوم 

ــر، 2007، ص37-36. ــة، الجزائ ــع، عناب للنشــر والتوزي

))) عوينــان عبــد القــادر، »مطبوعــة فــي مقيــاس المحاســبة الوطنيــة«، لقســم العلــوم 

2014، ص6-5. الجزائــر،  البويــرة،  بجامعــة  الاقتصاديــة 
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	قياس وتحليل كمية التدفقات المالية والحقيقية في دولة ما ومصادرها

	.قياس كمية الدخل الوطني وكيفية توزيعه على مختلف طبقات المجتمع

	 الظواهـر بالتعـرف علـى  الاقتصـادي بشـكل يسـمح  النشـاط  عـرض 
ب�إعـداد  يسـمح  ممـا  بالمسـتقبل  والتنبـؤ  بشـكل حسـن  الاقتصاديـة 
سياسـات اقتصادية واتخاذ قرارات منسـجمة ومتناسـقة، نتيجة الوسـائل 
التـي تتيحهـا مـن جـداول وعلاقـات بيـن مجمعـات اقتصاديـة مختلفـة.

	 تمكـن مـن مراقبـة وتحليـل الانحـراف الواقـع بيـن ما تم تنفيـذه وبين ما
كان مقررا.

ومـن خـلال ال�أهـداف السـابقة يمكـن اسـتنتاج ثلاثـة وظائـف رئيسـية 
الوطنيـة للمحاسـبة 

	 حصائيات والمعطيات الوظيفة التقليدية: �إعداد الجهات الرسـمية لل�إ
التـي تقيـس جوانــب النشـاط الاقتصـادي )الاسـتهلاك، الاسـتثمار، 
متكامـل  وصـف  تكــوين  يمكـن  وبذلـك  نتـاج..(،  ال�إ الادخـار، 

لمختلـف نشـاطات المجتمـع خـلال فتـرة زمنيـة.

	 الوظيفـة التحليليـة: وتتمثـل فـي تقييـم �أداء الاقتصـاد الوطنـي خـلال
فتـرة زمنيـة معينـة، وذلـك بتحديـد مواطـن الضعـف والقـوة فـي هـذا 

الاقتصـاد علـى ضـوء المعطيـات الناتجـة عـن الوظيفــة التقليديـة.

	 الوظيفيـة التنبؤيـة: وهـي �أحـدث الوظائف للمحاسـبة الوطنية، وتتحدد
هـذه الوظيفـة مــن خـلال مسـاهمتها فـي �إعـداد الميزانيـة الاقتصاديـة 
كل  التقديريـة،  الاقتصاديـة  والموازنـة  التدفقـات  وجـدول  الوطنيـة 
هـذه ال�أدوات تسـاعد علـى التنبـؤ بالتحـولات التـي قـد تشـمل �أهـم 
كالاسـتهلاك،  واحـدة  سـنة  خـلال  الكليـة  الاقتصاديـة  المؤشــرات 

الادخـار، الاسـتثمار.. �إلـخ. )))

ــوم التســيير  ــاس مدخــل للاقتصــاد«، لقســم عل ــي مقي ــان، »محاضــرات ف ))) شــطيبي حن

بجامعــة الجزائــر 3، الجزائــر، 2018، ص65.
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	2 الدائرة الاقتصادية وال�أعوان الاقتصاديين:.
يحكـم الاقتصـاد مجموعـة مـن العلاقـات المتداخلة بيـن �أطراف متعددة 
يطلـق عليهـم اسـم ال�أعـوان الاقتصاديين وهم �أربعة �أساسـيين متمثلين في 
نتاجي)المؤسسـاتي(، والقطـاع  القطـاع العائلي)الاسـتهلاكي(، والقطـاع ال�إ

الحكومـي، والقطـاع الخارجي.

لكل قطاع له وظائفه مما يؤدي �إلى حدوث تشابك في العلاقات بينهم 
وبالتالـي حـدوث تدفقـات حقيقيـة ونقديـة، يطلـق علـى هـذه التشـابكات 
التـي  للتدفقـات  الاقتصاديـة وفقـاً  الدائـرة  الاقتصاديـة، وتحـدّد  بالدائـرة 
يغطيهـا نظـام الحسـابات القوميـّة. وهـذا يشـمل كل التدفقـات المتصلـة 
الوطنيـّة  الحسـابات  فـي  المغطـاة  الثـلاث  الاقتصاديـة  ال�أنشـطة  ب�أنـواع 
نتـاج والاسـتهلاك والتراكـم(. تنتمـي كلّ تدفقات المنتجـات �إلى الدائرة  )ال�إ
الاقتصاديـّة. والدائـرة الاقتصاديـة هـي تمثيـل مختصـر للعلاقـات الاقتصادية 
الكليـة التـي تربـط بيـن مختلـف الهيـاكل الاقتصاديـة المشـكلة للاقتصـاد 

الوطنـي، وتتمثـل هـذه الهيـاكل فـي:

• نتاج واستعماله )المنتجون، العائلات(.	 هياكل ال�إ

• الهياكل النقدية والمالية )البنوك والوسطاء الماليين(.	

• هياكل التعديل والتوجيه )الدولة، الهيئات العمومية(.	

• العلاقات مع الخارج.	

�إذا تشـكل طريقـة الدائـرة الاقتصاديـة وسـيلة من وسـائل تحليـل الاقتصاد 
نتـاج،  ككل وفـي مختلـف �أجزائـه ونشـاطاته، �إذ تصـور الدائـرة تدفقـات ال�إ
اسـتعمال  �أول  الاقتصاديـة.  القطاعـات  بيـن مختلـف  نفـاق  وال�إ والدخـل، 
الجـدول  فـي   )F. Quesney( عنـد  نجـده  منظـم  بشـكل  الدائـرة  لطريقـة 
الاقتصـادي، ونجـد كذلـك اسـتعمالها عنـد )K.Marx( عندمـا صـور دورة 
ر�أس المـال بالنسـبة للنظـام الر�أسـمالي، وبالرغـم مـن �أنّ )Keynes( لـم يذكـر 
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 B.Schmitt[ ولم يسـتعمل هذه الطريقة بشـكل علني �أنّ بعض الاقتصاديين
 ،])1982( F.Qoulon ،)1990( A.Barrere ،)1985( A.Parguez ،)1979(
حاولـوا اسـتخراجها مـن النظريـة العامـة للشـغل، النقد، والفائـدة )1936())).

ومـن �أجـل التبسـيط سـنحاول التطـرق �إلـى طبيعة هـذه التدفقات في ظل 
ثـلاث �أنـواع مـن الاقتصاديـات من خـلال ما يلي))):

	1 وظائف ال�أعوان الاقتصاديين في ظل اقتصاد بقطاعين:.
الاقتصـاد بقطاعيـن هـو �أبسـط اقتصـاد ويعـرف باقتصـاد خـاص مغلـق، 

ويتكـون هـذا ال�أخيـر مـن:

	 قطـاع العائـلات: يتكـون هـذا القطاع مـن العائلات وال�أفـراد وظيفته
نفـاق الاسـتهلاكي الشـخصي علـى السـلع النهائيـة  ال�أساسـية فـي ال�إ
نتـاج )العمل- ال�أرض- والخدمـات، حيـث يوفـر هـذا ال�أخير عوامل ال�إ
ر�أس المـال- التنظيـم( وفـي مقابـل ذلك سـوف يتحصل على عوائدها 
)ال�أجـر- الريـع- الفائـدة- الربـح(، جـزء مـن هذا الناتـج الذي يتحصل 
عليـه قطـاع العائـلات يذهـب �إلـى قطـاع ال�أعمـال فـي شـكل �إنفـاق 
اسـتهلاكي، �أمـا الجـزء ال�آخـر منـه فيتـم ادخـاره وتوجيهـه �إلى السـوق 
المالـي �أو البنـوك ليتحصـل عليهـا قطـاع ال�أعمـال فـي شـكل قـروض 
لتمويل مشـروعاته الاسـتثمارية كشـراء السـلع الاستثمارية �أو الر�أسمالية 

مـن قطـاع ال�أعمال.

�إذن يعـد قطـاع العائـلات �أهـم قطـاع لاحتوائـه علـى كافة �أفـراد المجتمع 
ويتميـز بالخصوصيات التالية:

))) بلخريصــات رشــيد، »الاقتصــاد الكلــي«، جامعــة جيلالــي اليابــس لســيدي بلعبــاس، 

ص20-19. الجزائــر، 

))) محمــد صــلاح، »الاقتصــاد الكلــي محاضــرات وتماريــن محلولــة«، مطبوعــة موجهــة 

ــر، 2016، ص17-13. ــة لجامعــة لمســيلة، الجزائ ــوم الاقتصادي لقســم العل
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♦ نتاج من عمالـة ور�أس مال 	 يعـد هـذا القطـاع المالـك الوحيـد لعوامـل ال�إ
ضافـة للمنظميـن، فهـو بذلـك يملـك فئـة المنظميـن وفئة  و�أراضـي بال�إ
العمـال وفئـة مالكـي رؤوس ال�أمـوال وفئـة مالكـي ال�أراضـي. والعقارات؛

♦ والتـي 	 نتـاج  ال�إ لقطـاع  نتـاج  ال�إ عوامـل  خدمـات  القطـاع  هـذا  يوفـر 
يتحصـل مقابلهـا علـى عوائـد ينفق جزءا منها للاسـتهلاك الشـخصي 

والباقـي يتـم ادخـاره.

	 قطـاع �أو  المنتجيـن  قطـاع  �أو  المؤسسـات:  �أو  نتـاج  ال�إ قطـاع 
نتـاج، فيحصـل هذا ال�أخيـر على عوامل  المؤسسـات ووظيفتـه هـي ال�إ
نتـاج مـن قطـاع العائـلات ليدفـع لـه مقابـل ذلـك دخـولا. هـذا  ال�إ

التاليـة: بالخصوصيـات  يتميـز  القطـاع 

	 نتـاج ويحصل عليها مـن قبل قطاع هـذا القطـاع غيـر مالـك لعوامـل ال�إ
العائـلات ويدفـع مقابـل ذلك عوائدا ؛

	 نتـاج نتـاج مـن خـلال دمـج عوامـل ال�إ يعمـل القطـاع علـى تنظيـم ال�إ
شـباع  لتوفيـر السـلع النهائيـة والخدمـات والسـلع الوسـيطية، وذلـك ل�إ
وقطـاع  الاسـتهلاكية  والخدمـات  النهائيـة  بالسـلع  العائـلات  قطـاع 

نتاجيـة( ؛ نتـاج بالسـلع الوسـيطية والسـلع الر�أسـمالية )ال�إ ال�إ

	 نتاجيـة والرفع منها يعمـل هـذا القطـاع علـى المحافظـة على الطاقة ال�إ
من خلال اسـتغلال التكنولوجيا، ويكون ذلك بالاسـتثمار من خلال 

تعويض ما اهتلاكه �أو الاسـتثمارات الجيدة.

نتاجـي  �إن طبيعـة المعامـلات التـي تحـدث بيـن القطاعيـن العائلـي وال�إ
تكـون مـن خـلال سـوقين:

	1 نتـاج . نتـاج: يكـون فيـه عـرض خدمـات عوامـل ال�إ سـوق عوامـل ال�إ
نتـاج يطلبهـا وسـيدفع مقابل ذلك  مـن قبـل قطـاع العائـلات وقطـاع ال�إ

عوائـد هـذه العوامـل؛

	2 نتاج يوفر سـلع نهائية وخدمات . سـوق السـلع والخدمات: قطاع ال�إ
مقابل ذلك قطاع العائلات يطلبها وسينفق عليها.
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مـن ناحيـة �أخـرى هنـاك دائرتـان اقتصاديتـان، دائرة اقتصاديـة للمعاملات 
الحقيقيـة ودائـرة اقتصاديـة للمعامـلات النقدية، الشـكل التالي يوضح طبيعة 
المعامـلات التـي تحـدث بيـن القطـاع العائـلات وقطـاع ال�أعمـال فـي حالـة 
ال�أربـاح وقطـاع  نتـاج يـوزع كل  ال�إ افتـراض عـدم وجـود اهتـلاكات وقطـاع 
العائـلات ينفـق جـزءا مـن عوائـده والجـزء المتبقـي يذخـره كمـا �أن قطـاع 

نتـاج لا ينتـج �إلا السـلع الاسـتهلاكية: ال�إ

 الشكل رقم )03(: التدفقات الدائرية للنشاط الاقتصادي 
في نموذج مكون من قطاعين

المصدر: محمد صلاح، »الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولة«

مـن الشـكل نلاحـظ �أن هنـاك مجموعـة من التدفقـات النقدية والحقيقية 
بيـن القطـاع العائلي وقطـاع ال�أعمال حيث:

نتـاج )العمـل، ر  المعاملـة 1: قطـاع العائـلات يوفـر خدمـات عوامـل ال�إ
�أس المـال، التنظيـم، �أرض( لقطـاع ال�أعمـال؛

المعاملـة 2: قطـاع ال�أعمـال بـدوره سـيدفع عوائـد هـذه العوامـل لقطـاع 
العائـلات، والتـي تتمثـل فـي ال�أجـور وال�أربـاح والفوائـد والريـع والتي تمثل في 
نتاج؛ مجموعهـا الدخـل المحلـي؛ تتـم هـذه المعاملتين في سـوق عوامـل ال�إ
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نتـاج ليتـم الحصـول علـى  نتـاج يمـزج عوامـل ال�إ المعاملـة 3: قطـاع ال�إ
سـلع وخدمـات، منهـا السـلع الاسـتهلاكية والتـي توجـه للعائـلات والسـلع 
الاسـتثمارية والتـي توجـه لقطـاع ال�أعمـال، قطـاع العائـلات سـيطلب سـلع 

نهائيـة وخدمـات والتـي يوفرهـا قطـاع ال�أعمـال؛

المعاملـة 4: قطـاع العائـلات سـيدفع مقابـل هـذه ال�أخيـرة جـزءا مـن 
نفـاق مـن قبـل  دخلـه فـي شـكل �إنفـاق اسـتهلاكي شـخصي، �إجمالـي ال�إ

القطاعيـن يسـمى بالناتـج المحلـي.

النهائيـة  السـلع  مـن  المحلـي  الناتـج  �أن  هـو  نسـتنتجه  �أن  يمكـن  مـا 
نتاج، سـتقوم العائلات  والخدمـات سـيولد دخـل يتمثـل فـي عوائد عوامـل ال�إ

نفـاق علـى الناتـج مـن السـلع والخدمـات وهكـذا. وال�أفـراد بال�إ

ملاحظات:
نفاق على الاسـتهلاك ويدخر الباقي  - قطـاع العائـلات لا يكتنـز، ف�إمـا ال�إ

ليتـم توجيهـه للسـوق المالي ليتم اسـتثمار من قبـل قطاع ال�أعمال؛

- لـم يـوزع قطـاع ال�أعمـال كل �أرباحـه ف�إنـه سـوف يحتجـز جـزءا منهـا 
وتسـمى بال�أرباح غير موزعة �أو ادخار المؤسسـات وتضاف �إلى ادخار قطاع 
العائـلات للحصـول علـى الادخـار الخاص والذي يسـاوي الادخار الوطني.

	2 وظائف ال�أعوان الاقتصاديون في اقتصاد بثلاث..
سـيصبح  ال�أعمـال  وقطـاع  العائـلات  لقطـاع  الحكومـة  قطـاع  ب�إضافـة 
الاقتصـاد بثـلاث قطاعـات وهـو اقتصـاد مغلـق، فـدور القطـاع الحكومي هو 
تنظيمـي مـن خـلال الـدور المـزدوج، سـيحصل علـى الضرائـب مـن القطـاع 
العائلـي )ضرائـب الدخـل( دون مقابـل كمـا �أنـه سـيدفع لـه تحويـلات دون 
مقابـل )ضرائـب سـالبة(، كمـا �أن قطـاع الحكومـة سـيفرض ضرائـب علـى 
نتاجـي )ضرائـب �أربـاح وغيرهـا( مقابـل ذلك سـيدفع لهـم �إعانات  القطـاع ال�إ
نتاجيـة. كمـا �أن الحكومـة  �إنتـاج )ضرائـب سـالبة( بهـدف زيـادة الطاقـة ال�إ
سـوف تشـتري مـن قطـاع ال�أعمـال سـلع وخدمـات مـن �أجـل اسـتهلاكها 
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�أنهـا سـوف تقـوم بالاسـتثمار  الخـاص ويسـمى اسـتهلاكا حكوميـا، كمـا 
مثل بناء المدارس والجامعات والمستشـفيات والجسـور والسـدود والطرقات 
...الـخ ويسـمى بالاسـتثمار الحكومـي، كمـا �أنها سـوف توظـف عمال من 
�أجـل تسـيير �إداراتهـا وبالتالـي سـوف تدفـع لهـم �أجـور وكذلـك سـوف تدفـع 

المرتبـات والهبـات والعـلاوات والمكافـ�آت

تعمـل  سـوف  الحكومـة  �إذن  الجـاري.  نفـاق  بال�إ وتسـمى  �إلـخ   ...
نفـاق  نفـاق الحكومـي والـذي يشـتمل علـى ال�إ نفـاق ويسـمى بال�إ علـى ال�إ
نفاق الجاري. نفـاق الاسـتثماري الحكومـي وال�إ الاسـتهلاكي الحكومـي وال�إ

 الشكل رقم )04(: التدفقات الدائرية للنشاط الاقتصادي
في نموذج مكون من ثلاثة قطاعات

المصدر: محمد صلاح، »الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولة«

	3 وظائف ال�أعوان الاقتصاديون في اقتصاد ب�أربع قطاعات..
واقعيـة،  �أكثـر  الاقتصـاد  يصبـح  الخارجـي  العالـم  قطـاع  �إضافـة  عنـد 
ضافة القطاعات السـابقة  الاقتصـاد المفتـوح علـى العالـم الخارجـي يضـم بال�إ
)العائلات+ال�أعمال+الحكومـة( قطـاع العالـم الخارجـي، وعـادة مـا يكـون 
التعامـل مـع هـذا القطـاع بالتصديـر والاسـتيراد، فليـس بالضـرورة وجـود انتقال 
سـلع وخدمـات بيـن الاقتصـاد الوطنـي والعالم الخارجـي حتى يكون مفتوحا، 
نتاج من والـى العالم الخارجي )انتقال عنصري  و�إنمـا يكفـي انتقـال عوامـل ال�إ
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العمـل ور�أس المـال مـن الاقتصـاد الـو طنـي �إلـى العالـم الخارجـي والعكس(، 
والشـكل التالـي يوضـح هـذه المعامـلات النقديـة علـى النحـو التالـي:

الشكل رقم )05(: التدفقات الدائرية للنشاط الاقتصادي في 
نموذج مكون من �أربع قطاعات

المصدر: محمد صلاح، »الاقتصاد الكلي محاضرات وتمارين محلولة«

فالمعامـلات التـي تحـدث بيـن ال�أعـوان الاقتصادييـن فـي هـذا الاقتصـاد 
تبقـى نفسـها التـي حدثـت فـي الاقتصـاد السـابق ويضـاف �إليهـا التعامـل مـع 
العالـم الخارجـي مـن خـلال التصدير له ما يزيد عن حاجة الاقتصاد الوطني، 
طـار تعمـل  والاسـتيراد منـه مـا يحتـاج �إليـه الاقتصـاد الوطنـي، وفـي هـذا ال�إ

الحكومـة علـى تنظيـم هـذه المعامـلات مـن خـلال سياسـاتها التجاريـة.

ممـا سـبق عنـد تحليلنـا لنموذج التدفـق الدائري للدخل نلاحظ �أن الناتج 
نفـاق عليـه مـن الدخـل المحلـي الـذي حصـل  جمالـي تـم ال�إ المحلـي ال�إ

عليـه قطـاع العائـلات، وعليـه يكـون لدينا:

• المعاملـة1: قطـاع العائـلات ينفـق جـزءا مـن دخلـه الـذي يحصـل 	
نتـاج علـى السـلع النهائية والخدمـات والذي توجه  عليـه مـن قطـاع ال�إ

نتاج؛ قيمتـه �إلـى قطـاع ال�إ

• يتـم 	 والـذي  دخلـه  مـن  جـزء  يدخـر  العائـلات  قطـاع  المعاملـة2: 
توجيهـه �إلـى السـوق المالـي )اقتـراض مباشـر( �أو البنـوك )اقتـراض غيـر 
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نتـاج السـلع  مباشـر( والتـي توجـه للاسـتثمارات الجديـدة �أو توسـعية ل�إ
نتاجيـة؛ الاسـتثمارية �أو ال�إ

• للقطـاع 	 الضرائـب  صافـي  سـيدفع  العائـلات  قطـاع  المعاملـة3: 
الحكومـي والتـي تتمثـل فـي الفـرق بيـن مـا يدفعـه القطـاع العائلي من 
ضرائـب ومـا يحصـل عليـه مـن تحويـلات �إليـه مـن قطـاع الحكومـة، 
بدورها الحكومة سـتقوم ب�إنفاق ما تحصل عليه )�إيرادات( في شـكل 
نتاجـي مـن سـلع نهائيـة  �إنفـاق عـام علـى احتياجاتهـا مـن القطـاع ال�إ

وخدمـات؛

• الـواردات مـن السـلع 	 العائـلات سـيدفع قيمـة  المعاملـة 4: قطـاع 
نتاجي  والخدمـات التـي يحتاجهـا ولا تتوفـر محليـا من قبل القطـاع ال�إ
نتـاج سـوف  �إلـى قطـاع العالـم الخارجـي، فـي المقابـل فـ�إن قطـاع ال�إ
يحصـل علـى قيمـة الصـادرات التـي تـم تصديرهـا للعالـم الخارجـي 

والتـي تزيـد عـن احتياجـات ال�أعـوان الاقتصادييـن المحلييـن.

من التحليل السابق لوظائف ال�أعوان الاقتصاديين نستنتج:

نفاق الكلي جمالي = الدخل المحلي = ال�إ الناتج المحلي ال�إ

وعليه:

	 جمالـي: هـو مجمـوع القيـم السـوقية للسـلع الناتـج المحلـي ال�إ
النهائيـة والخدمـات التـي ينتجهـا ال�أعـوان الاقتصاديـون بعوامـل �إنتـاج 

محليـة خـلال فتـرة زمنيـة عـادة مـا تقـدر بسـنة؛

	 نتـاج )�أجور + فوائد الدخـل المحلـي: هـو مجمـوع عوائد عوامل ال�إ
نتاجيـة خـلال فتـرة  + �أربـاح + ريـع( التـي سـاهمت فـي العمليـة ال�إ

زمنيـة عـادة مـا تكون سـنة؛

	 نفـاق الكلـي: هـو عبارة عن الطلب الكلـي لل�أعوان الاقتصاديين ال�إ
خـلال فتـرة زمنيـة عادة ما تكون سـنة.
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	3 �أوجه قياس الدخل الوطني وحسابه:.
�إن دورة الدخـل �أو النشـاط الاقتصـادي تتمثـل فـي �أوجـه ثـلاث وهـي 
فـ�إن طـرق  ولذلـك  الوطنـي،  نفـاق  وال�إ الوطنـي،  والدخـل  الوطنـي،  الناتـج 
نفاق  قيـاس الدخـل الوطنـي هـي طريقـة الناتج الوطني، والدخـل الوطني، وال�إ

الوطنـي وهـذا مـا سـيتم تناولـه تباعـا.

	1 حســاب الدخــل الوطنــي بطريقــة الناتــج النهائــي والقيمــة .
المضافــة))):

يعبـر الناتـج الوطنـي عـن قيمـة السـلع والخدمـات المنتجـة فـي الاقتصـاد 
نتاج  خـلال فتـرة زمنيـة معينـة عـادة ما تكون سـنة. ومن التعريف يتبيـن �أن ال�إ
مـن السـلع والخدمـات يتـم التعبيـر عنـه بشـكل قيمي، �أي باسـتخدام النقود 
كمعيـار لقيمـة السـلع والخدمـات المنتجـة فـي الاقتصـاد، وهـذا يت�أتـى مـن 
عـدم �إمكانيـة احتسـاب مجمـوع السـلع والخدمـات المنتجـة فـي الاقتصـاد 
بوحـدات كميـة بسـبب تنوعهـا الهائـل، وبالتالـي اسـتحالة التعبيـر عنهـا برقم 
تجميعـي يعبـر عنهـا ككل، �إلا �أن اسـتخدام ال�أسـعار يثيـر مشـكلة ترتبـط 
بالتغيـرات التـي تحصـل فـي ال�أسـعار �أي في قيمة النقـود، وهو ما يتم العمل 
علـى محاولـة تلافيـه مـن خـلال اسـتخدام ال�أرقـام القياسـية لل�أسـعار التـي 
يتـم بواسـطتها اسـتبعاد تغيـرات ال�أسـعار. كمـا يتبيـن مـن التعريـف �أنه يشـير 
�إلـى السـلع والخدمـات المنتجـة �أي انـه يتـم اسـتبعاد كافة ال�أنشـطة التي لا 

تضيـف سـلعة �أو خدمـة فـي المجتمـع.

وكذلـك يتبيـن مـن التعريـف انـه ترتبـط ب�إنتـاج سـلع وخدمات خـلال فترة 
معينـة وهـذا يعنـي انـه يتـم اسـتبعاد كافـة السـلع والخدمـات المنتجـة خلال 
الفتـرات السـابقة. والسـلع والخدمـات المنتجـة فـي الاقتصـاد خـلال فتـرة 

معينـة تتضمـن مـا يلي:

))) فليــح حســن خلــف، »الاقتصــاد الكلــي«، الطبعــة ال�أولــى، جــدارا للكتــاب العالمــي وعالــم 

الكتــب الحديث، ال�أردن، 2007، ص59-55.
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	 السـلع الاسـتهلاكية المعمرة: �أي السـلع التي يسـتخدم ل�أغراض
الاسـتهلاك النهائـي لفتـرة تزيد عن سـنة.

	 السـلع الاسـتهلاكية غير المعمرة: وتشـمل السـلع التي تستخدم
لغـرض الاسـتهلاك النهائـي لفترة تقل عن سـنة.

	 السـلع الوسـيطة: وهي السـلع التي تسـتخدم في �إنتاج سـلع �أخرى
سـواء كانـت منتجـات �أوليـة �أو نصف مصنعـة �أو تامة الصنع.

	 السـلع الاسـتثمارية: وهي السـلع التي يتم اسـتخدامه لغرض �إنشاء
نتاجية  مشـروع �أي بغـرض تكويـن ر�أسـمالي يتضمـن توسـيع الطاقـة ال�إ

فـي الاقتصاد.

	 الخدمـات: وهـي بمختلـف �أشـكالها الصحيـة والتعليميـة وال�أمنيـة
والعدالة....الـخ. الخارجـي  والدفـاع 

نتاج النهائي: طريقة ال�إ
وبموجـب هـذه الطريقـة يتم حسـاب مجموع السـلع والخدمات المنتجة 
فـي الاقتصـاد خـلال فتـرة زمنيـة معينـة والتـي هـي سـنة عـادة، عـن طريـق 
تجميع الكميات المنتجة من كل سـلعة وخدمة تسـتخدم اسـتخداما نهائيا 

مضروبـة فـي �أسـعارها للوصـول �إلـى النتـاج الوطني.

∑
=

n

i
ii PQ

	

حيـث: Y: الناتـج الوطنـي. Pi: سـعر السـلعة �أو الخدمـة. Qi: الكميـة 
المنتجـة. VAB : القيمـة المضافـة.

وهـذا يعنـي اسـتبعاد كافـة المنتجـات الوسـيطة. وهنا تكمـن الصعوبة في 
تحديد نوع السـلع التي يحتمل �أن تكون كسـلعة نهائية �أو وسـيطة وبالتالي 
يتـم تلافـي الصعوبـات التـي ترافـق عمليـة الاحتسـاب باللجـوء �إلـى طريقـة 

القيمـة المضافة.
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طريقة القيمة المضافة:	.ب
السـلع  مـن  المجتمـع  �إنتـاج  احتسـاب  الطريقـة  هـذه  بموجـب  ويتـم 
والخدمـات فـي فتـرة معينـة مـن خلال احتسـاب ما تضيفـه كل مرحلة �إنتاج 
السـلع �أو الخدمات من قيمة �إلى قيمة السـلع �أو الخدمة النهائية، ذلك �أن 
السـلع والخدمـات النهائيـة المنتجـة تمـر حتـى يكتمـل �إنتاجهـا عبر سلسـلة 
نتاجيـة المتتاليـة. ومـا يتـم هـو احتسـاب القيمـة المضافـة  مـن العمليـات ال�إ
نتاجيـة التـي يمر  التـي تحققهـا كل مرحلـة مـن مراحـل سلسـلة العمليـات ال�إ

بهـا �إنتـاج السـلعة �أو الخدمـة النهائيـة.

القيمـة  بموجـب  والخدمـات  السـلع  �إنتـاج  احتسـاب  عمليـة  ولتوضيـح 
المضافـة نفتـرض �أن السـلعة النهائيـة مـي بدلـه ملابس قطنيـة و�أن المراحل 
التـي تمـر فـي �إنتاجهـا هـي �أربعة مرحلة زراعة القطن، ومرحلة حلجه، ومرحلة 
نسـجه، ومـن ثـم تصنيعـه �إلـى بدلـة، وان سـعرها هـو 50 دينـار. فـان القيـم 
المضافـة المتحققـة فـي سلسـلة مراحـل �إنتـاج هـذه البدلـة تسـاهم كما يلي:

نتاج القيمة المضافةمراحل ال�إ

15زراعة القطن

10حلج القطن

15نسج القطن

10خياطة النسيج

50المجمـوع

نتـاج  نتـاج النهائـي يكـون مسـاويا لل�إ وبالتالـي فـان قيمـة الناتـج بطريقـة ال�إ
بطريقـة القيمـة المضافـة. وعلـى هـذا ال�أسـاس يمكـن التعبيـر عـن القيمـة 

نتاجيـة كمـا يلـي: المضافـة للسـلعة او الخدمـة فـي المرحلـة ال�إ

VAB = قيمة الاستهلاكات الوسطية - قيمة السلع المنتجة
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نتـاج، �أي تكاليف  وبهـذا فـان القيمـة المضافـة تسـاوي عوائـد عناصـر ال�إ
نتـاج التـي تـم اسـتخدامها فـي العمليـة  نتـاج مطروحـا منهـا مسـتلزمات ال�إ ال�إ
نتاجيـة للمرحلـة، وهـذا يعنـي �أن القيمـة المضافـة يمكـن احتسـابها عـن  ال�إ

طريـق الصيغـة التاليـة:

 القيمة المضافة = ال�أجور + الفوائد + الريع + ال�أرباح

مثال:

والناتـج  المضافـة؟  القيـم  �أحسـب  التاليـة:  المعلومـات  لديـك  لتكـن 
الوطنـي؟.

قطاعات
النشاط 
الاقتصادي

السلعة

قيمة 
نتاج ال�إ
من 
السلعة

تكلفة 
السلعة 
الوسيطية

القيمة
المضافة

20020القمحقطاع الزراعة

25205الدقيققطاع الصناعة

352510الخبزقطاع الخدمات

35المجمـوع

الحل:

قيمة الاستهلاكات الوسطية - قيمة السلع المنتجة
VAB = 20 - 0 = 20

Y = SVAB

= 20+5+10

= 35 
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	2 حساب الدخل الوطني بطريقة الدخل المكتسب: ))).
نتـاج �أو  الدخـل الوطنـي يعـادل مجمـوع الدخـول المدفوعـة لعوامـل ال�إ
الدخـول المحصـل عليهـا بشـكل �أجـور ورواتـب والريـع الصافـي ل�أصحـاب 
ل�أصحـاب  الصافيـة  والفوائـد  المختلفـة  يجـارات  والعقـارات كال�إ ال�أراضـي 
رؤوس ال�أمـوال وال�أربـاح الصافيـة للشـركات �أو المنظميـن سـواء الموزعـة منها 
او غيـر الموزعـة خـلال فتـرة زمنيـة معينـة غالبا ما تكون سـنة. كما �أن الدخل 
ضافـة �إلـى العناصـر السـابقة دخـول المهـن الحـرة ففـي  الوطنـي يشـمل بال�إ
حالـة اقتصـاد مغلـق يكـون فيـه الفـرق بيـن دخـل المقيميـن وغيـر المقيميـن 
نتـاج = الدخـل المحلـي  معدومـا. �أي �أن الدخـل الوطنـي بتكلفـة عوامـل ال�إ

نتـاج. الصافـي بتكلفـة عوامـل ال�إ

للوصـول �إلـى حسـاب الدخـل الوطنـي لا بـد مـن القيـام بجمـع الدخـول 
نتـاج والمتمثلـة فـي: الموزعـة )المكتسـبة( لعوامـل ال�إ

♦ تعويضـات العامليـن: وتشـمل ال�أجـور الرواتـب النقديـة والعينيـة وعليـه 	
فـان تعويضـات العمـال تشـمل:

	.ال�أجور والرواتب بما في ذلك الدخول العينية

	 الضمانـات فـي  العامليـن  �أو  الشـركات  اشـتراكات  �أو  مسـاهمات 
الاجتماعيـة.

♦ قبـل 	 مـن  المكتسـبة  الدخـول  كافـة  فـي  ويتمثـل  يجـارات(  الريع)ال�إ
ال�أشـخاص �أو الشـركات �أو الحكومة نتيجة كرائها لل�أرض �أو المنازل 
�أو المحـلات التجاريـة �أو دور السـينما...الخ وحصولهـم مقابـل ذلك 
الحقـوق  �أيضـا  البنـد  هـذا  ضمـن  ويدخـل  معينـة.  �إيجـارات  علـى 

تاوات...الـخ. الخاصـة مثـل حقـوق الطبـع وحقـوق الاختـراع وال�إ

))) بريبــش الســعيد، »الاقتصــاد الكلــي نظريــات ونمــاذج وتماريــن محلولــة«، مرجــع ســبق 

ذكره، ص51-49.
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♦ الفوائـد الصافيـة: وهنـا يجب �أ يحسـب ضمـن الدخل الوطني صافي 	
الفائـدة وليـس �إجمالـي الفائـدة بمعنـى نحسـب الفـرق بيـن الفائـدة 
التـي تدفـع مـن قبـل قطاع ال�أعمال والفوائد التي تسـلمها هذا القطاع 
مـن القطاعـات ال�أخـرى �أي الفـرق بيـن الفوائـد المدفوعـة والمقبوضة.

♦ ال�أربـاح الصافيـة: وتشـمل مجمـوع �أربـاح الشـركات المسـاهمة وذلك 	
نتـاج بمـا فـي ذلـك الامتـلاك مـن  بعـد اسـتبعاد مجمـوع تكاليـف ال�إ

يـراد الكلي. ال�إ

وفقـا لهـذه الطريقـة فـان الناتـج الوطنـي يسـاوي مجمـوع الدخـول 
نتـاج عاجـلا �أو �آجـلا. الموزعـة علـى عناصـر ال�إ

الناتج الوطني =�إجمالي ال�أجور + الفوائد + الريع + ال�أرباح

	3 نفاق الوطني))):. حساب الدخل الوطني بطريقة ال�إ
نفـاق الكلـب مـن قبـل قطاعـات  وتتمثـل هـذه الطريقـة فـي حسـاب ال�إ
نفـاق الكلـي ماهـو �إلا عبـارة عـن الطلب الكلي على  الاقتصـاد الوطنـي. وال�إ
البضائـع والخدمـات النهائيـة خـلال فتـرة زمنيـة معينـة غالبـا مـا تكـون سـنة. 
وعليه لحسـاب الناتج الوطني لا بد من تجميع �إنفاق كل قطاع كما يلي:

نفاق الاسـتثماري+  نفـاق الاسـتهلاكي+ ال�إ الدخـل الوطنـي= ال�إ
نفـاق الحكومـي+ صافـي الصادرات. ال�إ

 Y = C + I + G + (X-M)

حيث: )Y( الدخل الوطني، )C( �إنفاق القطاع الاستهلاكي )العائلي(، 
)I( �إنفـاق قطـاع ال�أعمـال، )G( �إنفـاق القطـاع الحكومـي، )X-M( صافـي 

الصـادرات وتمثـل صافـي �إنفاق قطـاع العالم الخارجي.

))) عمــر صخــري، »التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، ديــوان المطبوعــات الجزائريــة، بــن 

2005، ص22-20. الخامســة،  الطبعــة  الجزائــر،  عكنــون، 



65

انطلاقا مما سبق يمكن التمييز ما بين المجمعات )Agrégats( الاقتصادية 
التالية:

ــم  ــه مجمــوع القي ــى �أنّ ــي )PIB(: يعــرف عل ــج المحل ــي النات �إجمال
ــاج  نت ــع عوامــل ال�إ ــدة عــن جمي ــة المتول ــة للســلع والخدمــات النهائي النقدي
المحليــة وال�أجنبيــة المتواجــدة داخــل الحــدود الجغرافيــة خــلال فتــرة زمنيــة 
نتــاج  معينــة، ويتــم حســابها بالطــرق الثلاثــة المذكــورة ســابقا، وهــي ال�إ

ــاق: نف والدخــل وال�إ

∑
=
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i
ii PQ

	

الناتج الوطني =�إجمالي ال�أجور + الفوائد + الريع + ال�أرباح

Y = C + I + G + (X-M)

الوطنـي  الناتـج  �إجمالـي  يعتبـر   :)PNB( الوطنـي  الناتـج  �إجمالـي 
المقيـاس ال�أكثـر اسـتخداما فـي تحليـل الناتـج الوطني وهو عبـارة عن القيمة 
نتـاج المحليـة  النقديـة للبضائـع والخدمـات النهائيـة مـن جميـع عوامـل ال�إ
المتواجـدة داخـل الحـدود الجغرافيـة لبلـد مـا �أو خارجهـا خـلال خـلال فترة 

زمنيـة معينـة غالبـا مـا تكـون سـنة.

 PNB = PIB + نتاج من الخارج صافي دخل عناصر ال�إ

صافي الناتج الوطني )PNN(: وهو عبارة عن �إجمالي الناتج الوطني 
مطروحا منه الاهتلاكات.

جمالي – اهتلاك ر�أس الناتج الوطني الصافي = الناتج الوطني ال�إ

PNN = PNB - Amor
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الدخـل الوطنـي )RN(: وهـو عبـارة عـن صافـي الناتـج الوطني مطروحا 
نتاج. منـه الضرائـب الغيـر مباشـرة والتحويـلات ومضافا �إليه �إعانـات ال�إ

 الدخل الوطني بعد التعديل= الناتج الوطني الصافي - الضرائب 
نتاج غير مباشرة + �إعانات ال�إ

RN = P NN – Iid + Sub

الدخـل الشـخصي )RP(: وهـو عبـارة عن الدخـل الوطني مطروحا منه 
ال�أربـاح الغيـر موزعـة والضرائـب علـى ال�أربـاح و�أقسـاط الت�أمينـات الاجتماعية 

ونضيـف �إليـه التحويلات

الدخـل الشـخصي = الدخـل الوطني ]�أقسـاط الت�أمينـات والتقاعد + 
ضرائـب �أربـاح الشـركات + �أربـاح غيـر موزعـة[ + مدفوعـات الضمـان 

الاجتماعـي والمدفوعـات التحويلية.

 
RP = RN – [Ass + IBS+ PND] + R

الدخـل التصرفـي �أو المتـاح )Yd(: وهـو عبـارة عن الدخل الشـخصي 
مطروحـا منـه الضرائب المباشـرة )ضريبـة الدخل(.

الدخل المتاح = الدخل الشخصي - الضرائب المباشرة.

Yd = RP - Id

كما يساوي الاستهلاك الخاص مضافا �إليه الادخار الخاص.

الدخل المتاح = الاستهلاك الخاص + الادخار الخاص.

Yd = C + S

 مثال: اذا كانت لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد ما
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المطلوب:
تقدير كل من:

جمالي بطريقة  ا	لناتج ال�إ .1

نفاق. ال�إ
ا	لدخل المتاح. .2

جمالي  الناتج المحلي ال�إ
نفاق  نفاق = ال�إ بطريقة ال�إ

نفاق  الاستهلاكي + ال�إ
نفاق  الاستثماري + ال�إ

الحكومي + صافي التعامل 
مع العالم الخارجي

نفاق الاستثماري=  ال�إ
الاستثمار الصافي + 

الاهتلاك
300 = 60+240

جمالي �إذن الناتج المحلي ال�إ

 1690 = (180 – 260) + 570 + 
300 + 740

نفاق الحكومي 570ال�إ

740الاستهلاك الخاص

60اهتلاك ر�أس المال

240الاستثمار الصافي

120ضرائب غير مباشرة

120الضرائب على �أرباح الشركات

400�أجور ورواتب

70نفقات تحويلية

110ضرائب مباشرة

90فوئد

190�أرباح محتجزة

300ريع

180واردات

770ال�أرباح

نتاج 50�إعانات ال�إ

260صادرات

100�أقساط الضمان الاجتماعي

حساب الادخار الخاص:
1.	حساب الناتج الوطني:

 PNB = PIB + نتاج من الخارج صافي دخل عناصر ال�إ
PNB=1690+0=1690
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2.	حساب الناتج الوطني الصافي: 
PNN = PNB - Amor

PNN = 1690 – 60
PNN = 1630

3.	حساب الدخل الوطني:
RN = P NN – Iid + Sub
RN = 1630 – 120 + 50

RN = 1560

4.	حساب الدخل الشخصي:
RP = RN – [Ass + IBS+ PND] + R
RP = 1560 – [0 + 120+ 190] + 100

RP = 1350

5.	حساب الدخل الوطني:
Yd = RP – Id

Yd = 1350 – 110
Yd = 1240

	4 �أهمية دراسة الدخل �أو الناتج الوطني:.
تكتسـي دراسـة الدخـل �أو الناتـج الوطنـي �أهميـة كبيـرة، �إذ �أن الناتـج 
الوطنـي هـو مقيـاس انتـاج البلـد مـن البضائـع والخدمـات، كما انـه من �أهم 
المؤشـرات العامة الدالة على تطور الوضع الاقتصادي وعلى نجاح السياسـة 

الاقتصاديـة التـي تسـلكها الدولـة. وتتمثـل �أهميـة دراسـته فـي التالـي: )))

	.تقدير نجاح السياسة الاقتصادية للدولة

	.دراسة بعض المظاهر الهامة للبنيان الاقتصادي

	.بحث توزيع الدخل بين عوامل الانتاج

	.قياس مستوى رفاهية ال�أفراد

	.رسم السياسة المالية للدولة

))) عمر صخري، »التحليل الاقتصادي الكلي«، مرجع سبق ذكره، ص31-28.
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	.وضع الخطة الاقتصادية الوطنية

	.قياس انتاجية العمل في القطاعات المختلفة

	5 بعض �أوجه القصور في قياس الناتج الوطني:.
وجهـت عـدة انتقـادات لقيـاس الناتـج الوطني ويمكـن توضيحها في النقاط 

التالية))):

	1 تقيـس �أرقـام الناتـج الوطنـي والدخـل الوطنـي القيـم الاقتصادية للنشـاط .
نتاجـي وليـس الاجتماعـي. فالسـلع والخدمات يتم تقييمها حسـب  ال�إ
سـعر السـوق، وهـذا السـعر قـد لا يعكـس بدقـة تقييـم المجتمـع لهـذه 
السـلع والخدمـات. والمشـكلة الرئيسـية هـي �أن القيمـة الاجتماعيـة 
للدخـل �أو الناتـج الوطنـي تعتمـد بالضـرورة علـى التقديـرات الحكميـة 
لل�أفـراد. وعليـه لا يمكـن �أن يوجـد مقيـاس موضوعـي لتقييـم القيمـة 
الاجتماعيـة للدخـل القومـي. وعلـى ذلـك فينبغي التنبيه �إلـى �أن القيمة 

الاقتصاديـة للناتـج لا تعبـر بالضـرورة عـن قيمتـه الاجتماعيـة.

	2 نتاج الدخل الوطني الجاري لا تتطابق بالضرورة . التكاليف الاقتصادية ل�إ
مـع تكاليفـه الاجتماعيـة. فالتكاليـف الاقتصادية للحصول على الناتج 
جمالـي يمكـن تقييمهـا في صورة نقدية، في حين �أن هناك  الوطنـي ال�إ
تكاليـف اجتماعيـة ترتبـط ب�إنتـاج الدخـل وتقديرهـا يكتنفـه العديـد مـن 

الصعوبات كالتلوث المصاحب للنشـاط الاقتصادي...

	3 نتـاج الـذي لا ينسـاب �إلـى السـوق. لا يتضمـن الناتـج . اسـتبعاد ال�إ
جمالـي السـلع والخدمـات التـي يتـم التعامـل فيهـا خـارج  القومـي ال�إ
السـوق مثل اسـتهلاك المزارعين لجزء �إنتاجهم ... �إن اسـتبعاد مثل 
هـذه السـلع والخدمـات من حسـاب الناتج يجعـل مقارنة الناتج في 

))) محمــود يونــس، و�أحمــد محمــد منضــور والســيد محمــد �أحمد الســريتي، »مبــادئ الاقتصاد 

الكلي«، مرجع ســبق ذكــره، ص96-93.



70

دولـة مـا علـى مـدار الزمـن �أو مقارنتـه بيـن دول مختلفـة عمليـة غيـر 
ذات معنـى.

	4 نتاج. من المعلوم انه لا . اسـتبعاد ال�آثار السـلبية المتولدة من عملية ال�إ
يدخل في حساب الناتج �إلا العمل مدفوع ال�أجر، والسلع والخدمات 
النهائيـة التـي تـم شـراؤها. ومـن ثـم فهـو لا يشـمل علـى السـلع التـي 
تلفت �أو انخفضت قيمتها مادام لم يتم تبادلها في السـوق. فالخردة 
والنفايـات وال�آثـار الضـارة الناتجـة عـن التدخيـن..... تسـتبعد مـن 
حسـاب الناتـج الوطنـي ل�أنهـا لا تنسـاب �إلـى السـوق بالرغـم مـن �أنهـا 
تؤثـر فيـه سـلبا �أو �إيجابـا. ولمـا يكون الناتـج لا يتضمن مثل هذه ال�آثار 
السـلبية فـان الناتـج الحقيقـي يكـون مقـدرا ب�أكثـر مما هو عليـه بالفعل.

	5 عدم احتسـاب التكاليف البشـرية ب�أكملها. فالناتج الوطني يسـتبعد .
وقـت الفـراغ وهـو سـلعة لهـا قيمتهـا. كمـا يغفـل الناتـج عـن نـوع 
جهـاد  �أخـر مـن التكاليـف البشـرية وهـي تلـك التـي تتمثـل فـي ال�إ

)الجسـدي والذهنـي( الـذي يصاحـب الكثيـر مـن ال�أعمـال.

	6 �إهمـال مـا يحـدث مـن تغييـرات فـي مكونـات الناتـج القومـي عبـر .
جمالـي عبـر الزمـن تكـون �أكثـر  الزمـن. �إن مقارنـة الناتـج القومـي ال�إ
وكذلـك  مسـتمرة،  بصفـة  الجديـدة  السـلع  �إنتـاج  بسـبب  تعقيـدا 
بسـبب حـدوث تغيـرات فـي نوعيـة السـلع القائمـة، فالمجموعـات 
السـلعية المتاحـة بيـن عامـي المقارنـة قـد تختلـف �إلـى حـد بعيـد 
حصـاءات التـي علـى �أساسـها تتـم المقارنـة الكثيـر  وعندئـذ تفقـد ال�إ

مـن معناهـا و�أهميتهـا.

	6 الناتج الوطني الحقيقي والناتج الوطني الاسمي:.
يمكن التعبير عن الناتج �إما بالكمية المنتجة �أو بالقيمة، فلو �أنتجنا2000 
ثلاجـة فـي السـنة وكان سـعر الثلاجـة 50000 دينـار، فيمكـن التعبيـر عـن 
نتاج �إما بالكمية �أي �إنتاج 2000 ثلاجة �أو بالقيمة �أي �إنتاج ما قيمته 100  ال�إ
نتاج؟ لنفرض �أن سـعر الثلاجة  مليون دينار، ف�أي التعبيرين �أكثر دلالة على ال�إ



71

نتـاج  ارتفـع و�أصبـح 60000 دينـار فـي السـنة المواليـة بينمـا بقيـت كميـة ال�إ
نتـاج �أصبـح 2000 ثلاجـة بالكميـة و120 مليـون دينـار بالقيمة.  ثابتـة، فـ�إن ال�إ
نتـاج بالكميـة �أكثـر دلالة عنه  يتضـح مـن التحليـل السـابق �أن التعبيـر علـى ال�إ
بالقيمـة، ل�أن القيمـة تتغيـر كلمـا تغيـرت ال�أسـعار. �إن المتغيـرات المعبـر 
عنها بالكميات تسمى بالمتغيرات الحقيقية �أما المعبر عنها بالقيمة 
بالمتغيـرات الاسـمية. �إن الاقتصادييـن ي�أخـذون بعيـن الاعتبـار المتغيـرات 
الحقيقية فقط ولا يثِقُون في المتغيرات الاسـمية ل�أنها مضللة وخاصة عندما 
ترتفع ال�أسـعار بشـكل حاد. �إن القيم الاسـمية �أو النقدية ليسـت ذات فائدة 
كبيـرة فـي التحليـل الاقتصـادي، لذلـك نحـول هـذه المتغيـرات �إلـى متغيرات 

حقيقيـة ب�إزالـة �أثـر التغيـرات فـي ال�أسـعار من سـنة �إلـى �أخرى.

جمالـي يقـدر بالقيمة الاسـمية )بال�أسـعار الجارية(  �إن الناتـج المحلـي ال�إ
�أو الحقيقيـة )بال�أسـعار الثابتـة(. �إن الزيـادة فـي هـذا الناتـج ترجـع �إمـا للزيادة 
الحقيقيـة فـي الكميـات �أو الزيـادة فـي ال�أسـعار. �إن الـذي يهـم عنـد تحليـل 
نتـاج  نتـاج هـو التغيـر فـي الكميـات فقـط. �إن التغيـر النسـبي فـي ال�إ نمـو ال�إ
النمـو.  بمعـدل  ويسـمى  الاقتصـادي  النشـاط  مسـتوى  يعكـس  الحقيقـي 
للانتقـال مـن القيـم الحقيقيـة �إلى القيم الاسـمية نسـتخدم ال�أرقام القياسـية، 
الرقـم  علـى  الجـاري  المحلـي  الناتـج  نقسـم  الحقيقـي  الناتـج  ولحسـاب 

القياسـي لل�أسـعار))).

تعرف مؤشـرات ال�أسـعار لل�أرقام القياسـية لل�أسـعار ب�أنها سلسلة من ال�أرقام 
تبيـن لنـا التغيـرات الطارئـة علـى مجمـع مـا، علـى مـدار فتـرة معينـة. تسـاعد 
علـى قيـاس التغيـرات الحقيقية ب�إبعاد �أثر التشـوهات السـعرية حيث تسـتخدم 

هـذه ال�أرقـام فـي تحويـل القيمـة الاسـمية �إلـى قيمة حقيقيـة �أو العكس.

الناتج الحقيقي = الناتج الاسمي/المستوى العام لل�أسعار،

�أي مؤشر ال�أسعار = الناتج الاسمي/ الناتج الحقيقي

))) ضيــف �أحمــد، »محاضــرات فــي الاقتصــاد الكلــي مــع تماريــن محلولــة ومقترحــة«، 

مطبوعــة موجهــة لطلبــة الســنة ثانيــة كل الشــعب، جامعــة البويــرة، الجزائــر، 2018، ص16.
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وتوجد طريقتين لاستخراج مؤثر ال�أسعار هما:

ال�أرقام القياسـية البسـيطة: يطلق عليه اسـم مؤشـر ال�أسـعار البسـيط 	.أ
ويحسـب كالتالي:

الرقـم القياسـي البسـيط = مجمـوع �أسـعار السـلع فـي سـنة المقارنـة /
مجمـوع �أسـعار السـلع فـي سـنة ال�أسـاس

	00.
0

	

P
PP =

ب ال�أرقام القياسية المرجحة: ويضم ثلاثة �أنواع هي:	.

مؤشر لاسير: يرجح بكميات سنة ال�أساس وتعطي صيغته كما يلي 

	00.
00

0	

∑
∑=

ii

ii
L PQ

PQ
P

مؤشر باش: يرجح بكميات السنة الحالية 

	00.
0	

		

∑
∑=

i

ii
P PQ

PQ
P

مؤشـر فيشـر: وهـو الوسـط الهندسـي لـكل مـن الرقـم القياسـي لاسـير 
وبـاش ويعطـي بالصيغـة التاليـة)))

PLF PPP .=

�أمّا معدل التضخم فهو التغير النسبي في المستوى العام لل�أسعار، والرقم 
القياسي الضمني هو مقياس ل�أسعار السلع والخدمات النهائية وهو يعتبر �أهم 

مقياس للمستوى العام لل�أسعار ف�إنّ معدل التضخم يعطى بالعلاقة التالية:

	00.
0

0	

Y

YY

P
PP −

=

ــة كل  ــة الســنة ثاني ــة لطلب ــي«، مطبوعــة موجه ــادئ الاقتصــاد الكل ــدة، »مب ــل حمي ))) �أوكي

الشــعب، جامعــة البويــرة، الجزائــر، 2017، ص29-28.
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مــثال: �إذا افترضنـا �أنّ اقتصـاد مـا ينتـج ثلاثة سـلع هـي القمح، الحديد 
نتـاج بيـن عامـي 2004 و2005 كانـت علـى  ال�إ والصلـب، و�أنّ الكميـات 

النحـو الموضـح فـي الجـدول التالـي:

ال�أسعار )بالدينار(الكميات

2004200520042005

100011000,20,25القمح )طن(

60060045الحديد )طن(

20025011,5الصلب )طن(

الناتج الوطني ال�أسمى لسنة 2004= 1000)0,2( + 600)4( + 200 )1(= 
2800 دينار

 250  +  )5(600  +  )0,25(1100=2005 لسنة  ال�أسمى  الوطني  الناتج 
)1,5(= 3650 دينار

ضـرب  حاصـل  جمـع  طريـق  عـن  الحقيقـي  الوطنـي  الناتـج  يحسـب 
الكميـات الجديـدة المنتجـة فـي ذلـك العـام ب�أسـعار سـنة 2004 )�أي �أننّـا 

الكميـات(: وتغييـر  ال�أسـعار  بتثبيـت  قمنـا 

1100)0,2( + 600 )4( + 250)1( = 2870 دينار.

127% » 100 × 
			0
			0

الرقم القياسي الاستهلاكي = 

نتـاج العـام 2004 تسـاوي 100 دينـار، فـ�إنّ  بمعنـى لـو كانـت تكلفـة ال�إ
تكلفـة �إنتـاج نفـس الكميـات السـابقة عـام 2005 هـي 127 دينـار، بمعـدل 

ارتفـاع بمقـدار 27%.
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التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بالتحليل الاقتصادي الكلي والناتج الوطني

تمريـن01: بافتـراض �أن لديـك البيانـات التاليـة لاقتصـاد مـا كمـا يلـي 
يحكـم الاقتصـاد مجموعـة مـن العلاقـات المتداخلـة بيـن �أطـراف متعـددة 
يطلـق عليهـم اسـم ال�أعـوان الاقتصادييـن، ولـكل قطـاع وظائفـه ممـا يـؤدي 
�إلـى حـدوث تشـابك فـي العلاقـات بينهم وبالتالي حـدوث تدفقات حقيقية 

ونقديـة، يطلـق عليهـا بالدائـرة الاقتصاديـة.
	1 حدد ال�أعوان الاقتصاديين؟.
	2 ما المقصود بالدائرة الاقتصادية؟.
	3 ما الفرق بين الدائرة الاقتصادية والدورة الاقتصادية؟.
	4 شكل الدائرة الاقتصادية لاقتصاد مفتوح بتدخل الدولة؟.

تمرين02: بافتراض �أن لديك البيانات التالية لاقتصاد ما كما يلي:
صافي دخل الملكية )صافي دخل 

عوامل الانتاج 33-
المدفوعات التحويلية لل�أفراد 10

ضرائب غير مباشرة 50
ضرائب على �أرباح الشركات 4
اقتطاعات الضرائب والضمان 

الاجتماعي 25
نفاق الحكومي 200 ال�إ

الصادرات 15
الواردات 10

ضرائب مباشرة على الدخل 45
اهتلاك ر�أس المال 30

صافي الاستثمار 70
نفاق الاستهلاكي 150 ال�إ

المطلوب:

	1 جمالي؟. �أحسب الناتج الوطني ال�إ

	2 �أحسب الدخل الوطني؟.

	3 �أحسب الدخل المتاح؟.

	4 �أحسب الادخار؟.
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تمريـن03: لنفـرض �أن فـرع تجـاري يقـوم بمعامـلات تجاريـة متعلقـة 
ب�أسـعار وكميـات ثـلاث سـلع A .B .C كمـا يلـي:

السلع 

20002019 )سنة ال�أساس(

الكميةالسعرالكميةالسعر
A0.6150000.5512000

B0.81550000.9738000

C0.45550000.6360000

المطلوب:

	1 �أحسب الناتج الوطني الاسمي لكل من سنتي 2000 و2019..

	2 �أحسب الرقم القياسي للاستهلاك لل�أسعار لاسبير لسنة 2019؟.

تمرين04: �إذا �أعطيتم البيانات التالية عن اقتصاد ما:

PIBN %DPIBNPIBR %D% PIBR%التضخمIPCالسنوات

97.584.702017
10.082.1542018

10098.092019
103.8098.02020

المطلوب:
	1 ملء الفراغات التي يتضمنها الجدول..

	2 .)PIBR %D( فسر نتائج النمو الاقتصادي المحصل عليها
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حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص
بالتحليل الاقتصادي الكلي والناتج الوطني

التمرين ال�أول:
النشاط .1	 تحدد  ال�أقل  على  اقتصادية  قطاعات   )05( خمسة  نجد   

الاقتصادي وهي:
القطاع العائلي: وسمي القطاع العائلي )الاستهلاكي( الذين يملكون 
نتاج ويحصلون على دخول من  نتاج، ويقوم بتقديم خدمات ال�إ عناصر ال�إ

�أجل �إنفاقها على السلع والخدمات.
يقوم  لكي  والخدمات  السلع  �إنتاج  يتولى  الذي  نتاجي:  ال�إ القطاع 

شباع الحاجات من السلع والخدمات. باستهلاكها القطاع العائلي ل�إ
القطاع الحكومي: وهو يمثل مساهمة الحكومة في النشاط الاقتصادي 
السلع  �إنتاج  طريق  مباشر عن  فبشكل  مباشر،  غير  �أو  مباشر  بشكل  سواء 
والخدمات من خلال القطاع العام والهيئات الحكومية، �أو بشكل غير مباشر 

نفاق العام. يرادات العامة ثم القيام بال�إ عن طريق تحصيل ال�إ
القطاع الخارجي: ويسمى قطاع التجارة الدولية �أو التجارة الخارجية، 
وهو يقوم بالنشاط الاقتصادي على مستوى معاملات الاقتصاد الوطني مع 

العالم الخارجي من خلال الصادرات والواردات.
القطاع الوسيط: يتوسط تلك القطاعات قطاعا وسيطا هو قطاع النقود 
الاقتصادي  النشاط  عصب  يمثل  والذي  عموما،  المال  وسوق  والبنوك 
والمحرك ال�أساسي لهذا النشاط. هذه المؤسسات المالية تسعى �إلى تجميع 
مدخرات ال�أفراد والمنش�آت وتوجيهها للائتمان، �أي �أن مهمتها تمكن في 
التوفيق بين المدخرين والمستثمرين. ومن �أمثلة هذه المؤسسات المصارف 
التجارية، وشركات الت�أمين، وصناديق التوفير، وصناديق الضمان...الخ، وما 

تحصل عليه هذه المؤسسات من فوائد يفوق ما تدفعه من فوائد و�أرباح.
	2 الاقتصاديـة . للعلاقـات  تمثيـل مختصـر  الاقتصاديـة: هـي  الدائـرة 

الكليـة التـي تربـط بيـن مختلـف الهيـاكل الاقتصاديـة المشـكلة للاقتصـاد 
الوطنـي، وتتمثـل هـذه الهيـاكل فـي:
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• نتاج واستعماله )المنتجون، العائلات(.	 هياكل ال�إ
• الهياكل النقدية والمالية )البنوك والوسطاء الماليين(.	
• هياكل التعديل والتوجيه )الدولة، الهيئات العمومية(.	
• العلاقات مع الخارج.	

	3 الفرق بين الدائرة الاقتصادية والدورة الاقتصادية:.
الدائـرة الاقتصاديـة هـي تمثيل مختصر للعلاقـات الاقتصادية الكلية التي 

تربـط بيـن مختلـف الهياكل الاقتصادية المشـكلة للاقتصاد الوطني.
الـدورة الاقتصاديـة: �أو دورة ال�أعمـال هـي مجموعـة مـن التغيـرات التـي 
تحـدث دوريـا فـي المئشـرات الاقتصاديـة للـدول كالبطالـة والتضخـم والنمـو 
الاقتصـادي �أو انكماشـه. وتعـرف �أيضـا ب�أنهـا تقلبـات منتظمـة فـي مسـتوى 

النشـاط الاقتصـادي، تتعـرض لهـا اقتصاديـات العالـم.

الدائرة الاقتصادية لاقتصاد مفتوح بتدخل الدولة:.4	

تمرين02:
نفاق: جمالي بطرقة ال�إ حساب الناتج المحلي ال�إ

نفاق  نفاق الاستهلاكي + ال�إ نفاق = ال�إ جمالي بطريقة ال�إ الناتج المحلي ال�إ
نفاق الحكومي + صافي التعامل مع العالم الخارجي الاستثماري + ال�إ

PIB= C+I+G + (X-M)  
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نفاق الاستثماري= الاستثمار الصافي + الاهتلاك ال�إ
I= IN+Amor

I=70+30
I=100

جمالي: �إذن الناتج المحلي ال�إ
PIB= C+I+G+(X-M)  
 PIB = 150+100+200+(15-10)

PIB= 455

جمالي حساب الناتج الوطني ال�إ
PNB=PIB+ نتاج من الخارج صافي دخل عناصر ال�إ

PNB=PIB-33=422 :نتاج =33- .. وبالتالي صافي دخل عناصر ال�إ

حساب الدخل الوطني:
نتاج = ال�أجـور + ال�أرباح +  الدخـل الوطنـي = مجمـوع عوائـد عوامـل ال�إ

الفوائـد + الريـع+ صافـي دخل الملكية
RN = P NN – Iid + Sub
PNN = PNB – Amor

PNN= 422-30
PNN= 392
PNN= 392

RN= 392-50+0
PN= 342

حساب الدخل المتاح:
الدخـل الشـخصي = الدخـل الوطنـي - ] �أقسـاط الت�أمينـات والتقاعـد 
+ ضرائـب �أربـاح الشـركات + �أربـاح غيـر موزعـة[ + مدفوعـات الضمـان 

التحويليـة. والمدفوعـات  الاجتماعـي 
RP = RN – [Ass + IBS+ PND] + R

RP= 342-[10+4+0]+25+0
RP= 352

حساب الادخار:
 Yd=C+S
S=Yd-C
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الدخل الشخصي:
Yd = RP - Id

Yd= 353-45
Yd = 308
S=Yd-C

S= 318-150
S = 158

تمرين03:
	1 حساب الناتج المحلي الاسمي لكل من سنتي 2000 و2019:.

Y =PIB = VAB= ∑
=

n

i
ii PQ

	

+(0.81*55000) + (0.45*55000)

(15000*0.6)=PIBN
2000

 PIBN
2000= 24750+44550+9000

 PIBN
200078300=

 PIBN
2019= (0.55*12000)+(0.97*38000)+(0.63*60000)

 PIBN
2019=6600+36860+37800

 PIBN
2019=81260

	2 حساب الرقم القياسي للاستهلاك لل�أسعار لاسبير لسنة 2019:.

تمرين04:
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PIBN %DPIBNPIBR %DPIBR% التضخمIPCالسنوات
---------82.58---------97.5---------84.702017
10.0890.902.15499.67.7591.272018
10.011002.356101.947.4798.092019
3.8103.80-3.86598.07.97105.912020

	1 ملء الفراغات التي يتضمنها الجدول:.
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:)PIBR %D( نتائج النمو الاقتصادي المحصل عليها

سـجل معـدل نمـو الناتـج المحلـي الحقيقـي لسـنة 2020 قيمـة تقـدر بــ 
-%3.865، ممـا يـدل علـى تراجـع معـدلات النمـو مقارنـة بالسـنة السـابقة 
�أي 2019، وذلـك راجـع الـى ارتفـاع معـدلات التضخـم �أي ان المسـتوى 

العـام لل�أسـعار قـد ارتفعـت كثيـرا مقارنـة بسـنة ال�أسـاس.

PIBN %DPIBNPIBR %DPIBR% التضخمIPCالسنوات
---------82.58---------97.5---------84.702017
10.0890.902.15499.67.7591.272018
10.011002.356101.947.4798.092019
3.8103.80-3.86598.07.97105.912020

	1 ملء الفراغات التي يتضمنها الجدول:.
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النموذج الكلاسيكي في التوازن الاقتصادي الكلي

�أسس النموذج الكلاسيكي

منهجية التحليل في النموذج الكلاسيكي 

التوازن في سوق العمل

التوازن في سوق السلع والخدمات

التوازن في سوق النقد

التوازن الكلي في النموذج الكلاسيكي 
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توطــــــئـــة

يعتبـر مصطلـح النمـوذج الكلاسـيكي حديـث النشـ�أة نسـبيا، حيث يعود 
الفضـل فـي اسـتعماله �أول مـرة للاقتصـادي الكبيـر جـون ماينـر كينز بدءا من 
الثلاثينيـات مـن الفـرن العشـرين، مـن خـلال كتابـه الشـهير »النظريـة العامـة 
للتشـغيل، الفائـدة والنقـود«، جمـع كينـز في مصطلح النموذج الكلاسـيكي 
كافة ال�أعمال الاقتصادية المسقطة على الاقتصاد الكلي والتي برزت بداية 
من القرن الثامن عشـر، فاعتبر كينز �أن النموذج هو نتاج �أفكار ومسـاهمات 

عظماء الاقتصاديين المنتسـبين �إلى التيارين الكلاسـيكي والنيوكلاسـيكي.
التـوازن  مسـتوى  تحديـد  فـي  يبحـث  الـذي  الكلاسـيكي  النمـوذج  �إن 
نتـاج، نمـوذج مشـتق مـن النظريـة  الكلـي �أي تحديـد مسـتوى العمالـة وال�إ
الاقتصاديـة الجزئيـة وبالضبـط مـن تحليـل ال�أسـواق، ويهتـم هـذا التحليـل 
نتـاج  بسـوق العمـل وسـوق السـلع والخدمـات ويتحـدد كل مـن مسـتوى ال�إ
الطلـب علـى عوامـل  بتفاعـل  الكلاسـيك  الاسـتخدام، حسـب  ومسـتوى 
نتـاج )العمـل ور�أس المـال �أو الاسـتثمار( الـذي يحـدده المنتـج وفـق مبـد�أ  ال�إ
تعظيـم الربـح، وعـرض هـذه النتيجـة مـن طـرف العائـلات وذلـك يحـدده 
المنتـج وفـق مبـد�أ تعظيـم الربـح، وعـرض هـذه العوامـل مـن طـرف العائـلان، 

وذلـك وفـق مبـد�أ تعظيـم المنفعـة )تعظيـم الدخـل(.

	1 �أسس النموذج الكلاسيكي:.
عـام  مبـد�أ  هـم  ثـلاث  �أسـس  علـى  مبنـي  الكلاسـيكي  النمـوذج  �إن 
قواعـد  وفـق  الوطنـي  الاقتصـاد  تماشـي  يفتـرض  العـام  المبـد�أ  ومسـلمتين، 
اقتصـاد السـوق، �أمـا المسـلمتين، ف�أولهمـا مرتبـط بقانـون المنافـذ وثانيهمـا 

((( النقـود:  حياديـة  بفكـرة 
))) محمــد بوخــاري، »الاقتصــاد الكلــي المعمــق«، الجــزء ال�أول، دار هومــة للطباعــة والنشــر 

والتوزيــع، الجزائــر، 2014، ص40-38.
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�أولا. الاقتصاد الوطني يتماشى وفق قواعد اقتصاد السوق:
تعـود هـذه الفكـرة �إلـى �آدم سـميث والتـي مـن خلالهـا �أوضح �أن السـعي 
ال�أناني وراء المنفعة الشخصية لكل فرد يوازن نفسه على مستوى المجتمع 
وبالتالـي يسـاهم فـي تحقيـق المنفعـة العامـة عـن طريـق ميكانيكيـة » اليـد 
الخفيـة«. بمعنـى �أن احتـكاك ال�أفـراد فيما بينهـم وتعاكس مصالحهم تخلق 
�أسـعارا توازنيـه توفـق بينهـم جميعـا. �أمـا ميكانيكيـة اليـد الخفيـة فتسـمح 
لمختلـف ال�أسـواق فـي الاقتصـاد بضبـط نفسـها بنفسـها، �أي بطريقـة �آليـة، 

عبـر التحكيم بال�أسـعار.

ثانيا. قانون المنافذ:
يسـمى كذلك بقانون سـاي اعتبارا للعالم الفرنسـي الكبير جان باتيسـت 
ساي، حسب هذا القانون ف�إن العرض يخلق دوما طلبه، وبالتالي فالاقتصاد 

نتاج. لا يعـرف �أبـدا فائضا في ال�إ

يمكـن فهـم فحـوى قانـون سـاي اسـتنادا �إلـى المثـال التالـي، نسـ�أل لمـا 
يصنـع الاسـكافي �أحذيـة؟. الجـواب هـو ليوفـر لنفسـه الغـذاء، بمعنـى �أن 
عـرض الاسـكافي لل�أحذيـة لا يمثـل سـوى طلبـه علـى سـلعة �أخـرى وهـي 
ال�أغذيـة وبالتالـي فـان تعميـم هـذا المثـال علـى كل الاقتصـاد سـيؤدي �إلـى 

اسـتنتاج �أن العـرض الكلـي يجـب �أن يوافـق الطلـب الكلـي.

عندمـا نسـ�أل ومـاذا عـن الادخـار. فـ�إذا تـم �إنتـاج �أكثـر ممـا نحتـاج �إليـه 
نتاج، الكلاسـيك يجيبـون ب�أن الفائض  بغيـة التوفيـر فسـيحدث فائـض في ال�إ
فـي هـذه الحالـة هـو الادخـار، سـيوجه �إلـى سـوق �أخـرى وهـي سـوق رؤوس 
ال�أموال بمعنى �أن ادخار العائلات سـيحول �إلى اسـتثمار للشـركات وبالتالي 
يحقـق قانـون سـاي ل�أن الادخـار يمثـل العـرض وهـو يخلـق الطلـب علـى 
شـاكلة اسـتثمار. وعليـه يمكـن اسـتنتاج معادلـة مهمـة والتـي تنـص علـى �أن 
 :S ،الاسـتثمار :I حيـث SI = الادخـار يمـول الاسـتثمار ويعادلـه �أي: 

الادخار.
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ثالثا: حيادية النقود:
نتـاج  يعتبـر الكلاسـيك �أن النقـود حياديـة �أي �أنهـا لا تؤثـر علـى كميـة ال�إ
بـل تمـس فقـط المسـتوى العـام لل�أسـعار، وهـذا يعنـي �أن الطلـب علـى النقـود 
ينحصـر فقـط فـي اسـتعمالها مـن �أجـل المبـادلات ولا غيـر، فـي هـذا الصـدد 
يقـول دافيـد هيـوم »النقـود ليسـت سـلعة تجارية بل تمثل فقـط ال�أداة التي اتفق 
عليهـا البشـر لتسـهيل تبـادل المنتجـات فيمـا بينهـم، فهـي ليسـت واحـدة مـن 
عجـلات المتاجـرة لكنهـا تمثـل الزيـت الـذي يجعـل حركـة العجـلات �أكثـر 
سـهولة وليونة«. هذه الفكرة وجدت تطورا لها في المعادلة الكمية للنقود التي 
كتبهـا �ألفـرد مارشـال علـى النحو التالـي: M=K*P*Y �أين M: الكتلة النقدية، 

جمالـي الحقيقـي، P: المسـتوى العـام لل�أسـعار. K: معامـل. Y: الناتـج ال�إ

	2 منهجية التحليل في النموذج الكلاسيكي:.
�إن التحليـل فـي النمـوذج الكلاسـيكي مبنـي علـى منهجيـة خاصـة والتي 
تعتمـد علـى قانـون والـراس وفكـرة الازدواجيـة حقيقي/نقـدي. ويسـتلزم هـذا 
التحليـل صحـة سلسـلة مـن الفرضيـات تعكس �أسـس النموذج الكلاسـيكي 

والتـي نعرضهـا فيمـا يلي:

• الاقتصادييـن هـو سـلوك راشـد 	 الـوكلاء  المتبـع مـن طـرف  السـلوك 
والمنفعـة. الربـح  تعظيـم  �إلـى  يهـدف 

• لا يعاني الوكلاء الاقتصاديين من ظاهرة الوهم )الخداع( النقدي.	

• توقعات الوكلاء الاقتصاديين مستقرة.	

• ال�أسواق في حالة منافسة تامة وال�أسعار مرنة.	

• لا مجـال للمبـادلات ب�أسـعار وهميـة، فوقـوع المبـادلات يكـون رهينـة 	
التـوازن المتزامـن فـي جميع ال�أسـواق.

• يعتبر النموذج الكلاسيكي نموذجا قصير المدى.	
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�أولا. قانون والراس
ينـص القانـون الـذي ينسـب �إلـى الاقتصـادي الكبيـر )ليون والـراس( على 
�أن مجمـوع قيـم صافـي الطلـب فـي ال�أسـواق منعدم بطريقـة مماثلة، بمعنى 
,)(0 حيـث: p : شـعاع ال�أسـعار  =∀ pzpp ii تحقيـق المسـاواة التاليـة: 
فـي مختلـف ال�أسـواق، z(p): دالـة صافـي الطلـب علـى السـلعة. ويترتـب 

علـى هـذا القانـون مـا يلي:

	1 فـي حالـة اقتصـاد مكـون مـن n سـوق، عندمـا يكـون n-1 سـوق فـي .
حالـة تـوازن فهـذا يعنـي �أن جميـع ال�أسـواق متوازنـة.

	2 فـي حالـة اقتصـاد مكـون مـن n سـوق، عندمـا يكـون سـوق واحـد في .
حالـة عـدم تـوازن فهـذا يعني حتما �أن سـوق واحـدة �أخرى على ال�أقل 

فـي حالة عـدم توازن.

انطلاقـا ممـا سـبق، يتضـح �أن التـوازن العـام عنـد والـراس يعنـي ارتبـاط 
ال�أسـواق بين بعضها البعض، فيسـتحيل عدم اتزان سـوق �إذا كانت ال�أسـواق 
ربعـة هـذا يعنـي �أنـه �إذا  ال�أخـرى فـي حالـة تـوازن، �إسـقاطا علـى ال�أسـواق ال�أٍ
كانـت �أسـواق العمـل ورؤوس ال�أمـوال والنقـود في حالة توازن فحتما سـتكون 
سـوق السـلع والخدمـات فـي حالـة تـوازن، وعليـه نسـتنتج �أن التـوازن فـي 
الفكـر الكلاسـيكي يتحقـق انطلاقـا مـن سـوق العمـل والـذي يعمل 
علـى تـوازن سـوق النقـد ممـا يدفعنـا �إلـى اسـتنتاج التوازن في سـوق 

السـلع والخدمات))).

ثانيا. الازدواجية حقيقي/نقدي
بما �أن حيادية النقود هي مسـلمة في النموذج الكلاسـيكي، فهذا يعني 
عـدم ت�أثيرهـا علـى السـلوكيات الرشـيدة للـوكلاء الاقتصادييـن فهـؤلاء ليسـوا 
عرضـة للخـداع النقـدي، حيـث يبنـون خياراتهـم على المتغيـرات الحقيقية، 

))) محمد بوخاري، »الاقتصاد الكلي المعمق«، الجزء ال�أول، مرجع سبق ذكره، ص42-40.
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وعلـى هـذا ال�أسـاس فالتحليـل الكلاسـيكي يقـوم علـى التفرقـة �أو الازدواجية 
مـا بيـن الحقيقـي والنقدي.

تتجلــى هــذه الازدواجيــة فــي التعامــل مــع التوازنــات فــي ال�أســواق 
المختلفــة، فالقيــم الحقيقيــة تســتخلص مــن ســوقي العمــل ورؤوس ال�أمــوال 
والتــي تســمح لنــا بمعرفــة الكميــات التوازنيــة للتشــغيل ورؤوس ال�أمــوال 
ــا بتحديــد المســتوى  المتبادلــة. �أمــا التــوازن فــي ســوق النقــد فسيســمح لن
العــام لل�أســعار التوازنــي ولا غيــر. بعــد تحديــد كل القيــم الحقيقيــة التوازنيــة 
ــكل  ــم الاســمية ل ــي يمكــن حســاب القي والمســتوى العــام لل�أســعار التوازن
المتغيــرات الحقيقيــة، مجــازا يمكــن القــول �أن القيــم التوازنيــة الحقيقيــة 

ــا. ليســت رداء نقدي

	3 التوازن في سوق العمل:.
نتـاج، وباعتبـار  ينطلـق التحليـل الكلاسـيكي للتـوازن الكلـي مـن دالـة ال�إ
�أنّ الفتـرة المدروسـة هـي فتـرة قصيـرة ال�أجـل، وبنـاء على الفرضيـات المترتبة 

علـى ذلـك يكـون عنصـر ر�أس المـال ثابـت خـلال الفتـرة.
Y = F(L, K)

Y = F(L)

نتاج الكلي. حيث: L: اليد العاملة، Y: ال�إ

نتاجيـة الحدّيـة  يقيدنـا التحليـل الكلاسـيكي للفتـرة قصيـرة ال�أجـل �أنّ ال�إ
للعمـل موجبـة ولكـن متناقصـة.

PML = 0>
L
Y

δ
δ

(PML)’= 0	

	

<
L
Y

δ
δ
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نتاج وحجم العمل الشكل رقم )06(: منحنى حجم ال�إ

نتاج، لهذا ينطلق  وبمـا �أنّ حجـم اليـد العاملـة هـو الذي يحدد حجـم ال�إ
التـوازن الكلاسـيكي مـن تـوازن سـوق العمـل الـذي يتحـدد فيـه حجـم اليـد 
العاملـة المسـتخدمة. يتحـدد حجـم العمـل المسـتخدم بتفاعـل عـرض هـذا 

العنصـر والطلـب عليـه فـي السـوق الخاصـة بـه )سـوق العمل(.

�أولا: عرض العمل:
�إن عـرض العمـل )LS(، فـي النمـوذج الكلاسـيكي هـو تابـع متزايـد لمجل 
)/(:)/w( 0): ال�أجر  / pwpwL s

S ∫ ∫= ال�أجر الحقيقي )w/p( حيث: 
الاسـمي )النقدي(، p: المسـتوى العام لل�أسـعار.(

الشكل رقم )07(: منحنى عرض العمل للفكر الكلاسيكي

L

Y*

Y = F(L)

Y

LS

Ls= ʄ (W)

W = 
P
w

0



91

هـذه العلاقـة تسـتند علـى الفرضيـة التـي تقـول ب�أن العمـال عندما يقومون 
بعـرض خدماتهـم فـي سـوق العمـل، ف�إنهـم يبحثـون عـن زيـادة دخولهـم �إلى 
الحـد ال�أقصـى، ويسـلكون نفـس ال�أسـلوب الـذي يتبعـه المسـتحدث مـن 
�أجـل زيـادة �أرباحـه للحـد ال�أقصـى، وهكذا فـ�إن ال�أجر الـذي يقضيه العمال 
بمثابـة العائـد الـذي يطلبونـه لتعويـض مـا فقدوه من منفعـة العمل �أو ما بذلوه 

نتاج. مـن جهـد فـي ال�إ
وهـذا ال�أجـر هـو �أجـر حقيقـي �أي قـوة شـرائية، ل�أن المنفعـة التـي يحققه 
ال�أجـر يعبـر عنهـا باسـتهلاك كميـة معينة من السـلع والخدمـات، وبناء على 
ذلـك فـ�إن الكلاسـيك يفترضـون �أن العامـل يكـون قـادرا علـى التمييـز بيـن 
القيمـة الاسـمية والقيمـة الحقيقيـة للنقـد. �أي لا يت�أثـر بالخـداع النقدي. )))

ثانيا: الطلب على العمل:
ويمثله كل من �أرباب العمل، المؤسسـات ويرتبط عكسـيا بمعدل ال�أجر 
الحقيقـي والمتمثـل فـي القـوة الشـرائية لل�أجر الاسـمي. كما يهدف الطلب 
علـى العمـل مـن طـرف المؤسسـات �إلـى تحقيـق �أعظـم ربـح ممكـن مـن 
يـراد والتكلفـة، وعليـه �إذا كان حجـم الربـح المترتـب  خـلال الفـرق بيـن ال�إ
نتـاج Y ومسـتوى السـعر р وحجـم  عـن اسـتخدام العمالـة هـو π وحجـم ال�إ

العمالـة L ال�أجـر النقـدي w فـ�إن علاقـة الربـح تكـون كالتالـي:

وعليه تكون دالة الطلب على العمل دالة لل�أجر الحقيقي كما يلي:

ووفـق العلاقـة العكسـية بيـن كل مـن Ld  وwR فـ�إن المشـتقة ال�أولـى لدالـة 
نتاجيـة الحديـة للطلب على العمـل متناقصة))). الطلـب تكـون سـالبة �أي ال�إ

))) شـعيب بونـوة، وزهـرة بـن يخلـف، »مدخـل �إلـى التحليـل الاقتصـادي الكلـي«، ديـوان 

2010، ص164-163. الجزائـر  الجامعيـة،  المطبوعـات 

))) توفيــق تمــار، »محاضــرات و�أعمــال موجهــة فــي مقيــاس الاقتصــاد الكلــي«، مطبوعــة 

موجهــة لطلبــة الســنة الثانيــة جميــع التخصصــات، جامعــة المســيلة، الجزائــر، 2017، ص19.

نتاج وحجم العمل الشكل رقم )06(: منحنى حجم ال�إ

نتاج، لهذا ينطلق  وبمـا �أنّ حجـم اليـد العاملـة هـو الذي يحدد حجـم ال�إ
التـوازن الكلاسـيكي مـن تـوازن سـوق العمـل الـذي يتحـدد فيـه حجـم اليـد 
العاملـة المسـتخدمة. يتحـدد حجـم العمـل المسـتخدم بتفاعـل عـرض هـذا 

العنصـر والطلـب عليـه فـي السـوق الخاصـة بـه )سـوق العمل(.

�أولا: عرض العمل:
�إن عـرض العمـل )LS(، فـي النمـوذج الكلاسـيكي هـو تابـع متزايـد لمجل 
)/(:)/w( 0): ال�أجر  / pwpwL s

S ∫ ∫= ال�أجر الحقيقي )w/p( حيث: 
الاسـمي )النقدي(، p: المسـتوى العام لل�أسـعار.(

الشكل رقم )07(: منحنى عرض العمل للفكر الكلاسيكي

L
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وعليه يمكن رسم منحنى دالة الطلب على العمل وفق الشكل التالي:

الشكل رقم )08(: منحنى الطلب على العمل في الفكر الكلاسيكي

ترتكز علاقة الطلب على العمل على نتيجتين هما:
	1 الحقيقـي . ال�أجـر  مـن  المطلـوب عنـد كل مسـتوى  العمـل  كميـة 

تتحـدد بتلـك الكميـة التـي يتحقق عند اسـتخدامها تسـاوي ال�أجر الحقيقي 
نتاجيـة الحديـة للعمـل مقيمـة بالوحـدات الحقيقيـة. مـع ال�إ

	2 طلـب العمـل مـن قبـل المؤسسـات يتوقـف عكسـيا مـع مسـتوى .
الحقيقـي.  ال�أجـر 

ثانيا: توازن سوق العمل:
وفـق الفرضيـة الكلاسـيكية يوجـد حـل واحـد للتـوازن مـن خـلال تقاطـع 
كل مـن عـرض العمـل والطلـب علـى العمـل، ويتحـدد فـي نفـس الوقـت 
معـدل ال�أجـر الحقيقـي التوازنـي. كما تكون البطالة في تلك النقطة منعدمة 
ويطلـق عليـه باسـم "تـوازن الاسـتخدام التـام )التشـغيل الكامـل(". حيـث :
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ويمكن رسم منحنى التوازن :

الشكل رقم )09(: منحنى توازن سوق العمل في الفكر 
الكلاسيكي
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  ثانيا: توازن سوق العمل:
 ل من عرض العمل والطلب ع وفق الفرضية الكلاسيكية يوجد حل واحد للتوازن من خلال تقاطع

وتحدد  نفس الوقت معدل الأجر اقيقي التوازي. كما تون البطالة  تلك النقطة منعدمة العمل، 

)()(وطلق عليھ باسم "توازن الاستخدام التام (الشغيل الامل)".  حيث : WLWL
dd

=  

 ومكن رسم منح التوازن :
)90א:(אאאقאزن 

 
Eيتحدد التوازن عند تقاطع المنحنين المتعلقن بدال العرض والطلب ع العمل عند النقطة

  وت من المنح وجود ثلاث مستوات.
  تمثل الشغيل التام ولا وجود للبطالة.E: وضع التوازن عند النقطةأولا
فان عرض العمل يون /Wأما عند مستوى  : بطالة إجبارة  حالة الطلب ع العمل أقل من عرضھ.ثانيا

أك من الطلب أي سوق العمل عاي من فائض كب  اليد العاملة(بطالة)، وذا يؤدي إ قبول العمال 
  بتخفيض أجورم النقدية، وذلك ينخفض معدل الأجر اقيقي.

يون //Wعدل الأجر اقيقي: بطالة اختيارة عندما يون الطلب ع العمل أك من عرضھ. عند مثالثا
الطلب ع العمل أك من عرض العمل أي سوق العمل عاي من نقص كب  اليد العاملة، وذا ما 
يؤدي إ تنافس المنتجن من أجل توظيف العمال مما يؤدي إ رفع أجورم النقدية وذا يؤدي  الاية 

  إ رفع معدل الأجر اقيقي.
   

E 

WWWW/ 

يتحـدد التـوازن عنـد تقاطـع المنحنيين المتعلقيـن بدالتي العرض والطلب 
علـى العمـل عنـد النقطـة E ويتضـح من المنحنى وجود ثلاث مسـتويات.

�أولا: وضع التوازن عند النقطة E تمثل التشغيل التام ولا وجود للبطالة.

ثانيـا: بطالـة �إجباريـة فـي حالـة الطلـب علـى العمـل �أقـل مـن عرضـه. �أما 
عنـد مسـتوى /W فـان عـرض العمـل يكـون �أكبـر مـن الطلب �أي سـوق العمل 
يعانـي مـن فائـض كبيـر فـي اليد العاملة)بطالة(، وهذا يـؤدي �إلى قبول العمال 

بتخفيـض �أجورهـم النقديـة، وبذلـك ينخفض معـدل ال�أجر الحقيقي.

ثالثـا: بطالـة اختياريـة عندمـا يكون الطلب على العمـل �أكبر من عرضه. 
عنـد معـدل ال�أجـر الحقيقـي// W يكـون الطلـب علـى العمـل �أكبر من عرض 
العمـل �أي سـوق العمـل يعانـي مـن نقـص كبيـر فـي اليـد العاملـة، وهـذا مـا 
يـؤدي �إلـى تنافـس المنتجيـن مـن �أجـل توظيـف العمـال ممـا يـؤدي �إلـى رفع 

�أجورهـم النقديـة وهـذا يـؤدي فـي النهايـة �إلـى رفـع معدل ال�أجـر الحقيقي.

E

W/
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وعليـه فـ�إن فـي كلا الحالتيـن يتـم الانتقـال مـن حالـة عـدم التـوازن �أو 
الاختـلال �إلـى حالـة التـوازن فـي نقطـة التقاطـع حيث يحـدد ال�أجر الحقيقي 
التوازنـي، وكميـة العمـل التوازنيـة. وممـا تجـدر ملاحظتـه هـو �أن حجم العمل 
ومعـدل ال�أجـر الحقيقـي في التوازن هما نفسـهما حجـم العمل ومعدل ال�أجر 
الحقيقي في الاستخدام الكامل. وذلك من خلال الشكل البياني التالي:)))

نتاج  الشكل رقم )10(: منحنى التوازن الكلي لسوق العمل وال�إ
في الفكر الكلاسيكي
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لا االتن يتم الانتقال من حالة عدم التوازن أو الاختلال إ حالة التوازن  نقطة وعليھ فإن  ك
التقاطع حيث يحدد الأجر اقيقي التوازي، وكمية العمل التوازنية. ومما تجدر ملاحظتھ و أن م 

م لاستخداالعمل ومعدل الأجر اقيقي  التوازن ما نفسما م العمل ومعدل الأجر اقيقي  ا
:ي التال البياامل. وذلك من خلال الش49 ال 

  

)10א:(אאجوאאقאאزنא 

   

  

  

  

 

  

  

  
 

  مثال:
  لدينا المعلومات التالية:

Ld = 195.3 – 17.3 W 

L° = 112 + 6.5W 

معدل الأجر اقيقي.:Wحيث 

 ناك توازن؟   حالة اللاتوازن أوجد معدل الأجر اقيقي التوازي؟ل W  =3انإذا -
  ال:

 
Ld = 195.3 – 17,3 (3) = 143,4 

   Ld ≠ L° 

L° = 112 + 6.5(3) = 131.5 

 

  :حالة اللاتوازن 
  إيجاد  معدل الأجر اقيقي التوازي:

                                                           
  .05، ص2006مصر، "، دار الفجر للشر والتوزع، القارة، محاضرات  الاقتصاد الكمحمد العري ساكر، " 49 

W  

Ld 

L 

L° 

L*  

E 
W* 

Y  

Y = F(L) 

L 

Y = F(L) 

L*  

Y* 

مثال:
لدينا المعلومات التالية:

Ld = 195.3 – 17.3 W

L° = 112 + 6.5W

))) محمــد العربــي ســاكر، »محاضــرات فــي الاقتصــاد الكلــي«، دار الفجــر للنشــر والتوزيــع، 

القاهــرة، مصــر، 2006، ص05. Y*

L*

Y = F(L)

L

Y = F(L)

Y

W*

E

L*

L°

L

Ld

W
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حيث: W معدل ال�أجر الحقيقي.

-�إذا كان W=3 هـل هنـاك تـوازن؟ فـي حالـة اللاتـوازن �أوجد معدل ال�أجر 
الحقيقي التوازني؟

الحل:
Ld = 195.3 – 17,3 (3) = 143,4

					     ⇒ Ld ≠ L°

L° = 112 + 6.5(3) = 131.5

حالة اللاتوازن:

�إيجاد معدل ال�أجر الحقيقي التوازني:
Ld = L°
195.3 – 17,3 W = 112 + 6.5 W
83.3 = 23,8 W 
W* = 3.5
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التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بسوق العمل في النموذج الكلاسيكي 

التمرين ال�أول: لدينا المعلومات التالية:

المطلوب:
وعرض .1	 العمل  على  الطلب  معادلة  من  حدد كل 

العمل مع الشرح؟
�أحسب القيم التوازنية LD ,LO,Y ,W ؟..2	
�إذا علمت �أن p ارتفع بنسية %50 ماهو �أثر ذلك .3	

على القيم التوانية ولماذا؟. حددها؟.
�إذا تغير عرض العمل ليصبح L=180+0.3W ماهو .4	

�أثر ذلك على القيم التوازنية لماذا؟. احسبها؟.

L =150+0.5W

L=200-0.5W

Y=5L

P=1/2

	3 التمرين الثاني: يتميز سوق افتراضي بما يلي:.
	4 WLd = 180 – 15W: ال�أجر الحقيقي.

	5 نتاج الكلي. Y Lo = 140 + 5W: ال�إ

2345678W
142013901320133012401135850Y

المطلوب:
	1 �إيجاد مختلف مدخلات العمل وكذا عرض العمل بالنسبة لكل .

مستوى من مستويات ال�أجر الحقيقي.
	2 �أوجد مختلف قيم الناتج الحدي للعمل..
	3 �أوجد مختلف القيم التوازنية لهذا السوق الافتراضي. هناك بطالة .

قبل التوازن حدد طبيعتها.
	4 �أوجد قيم التوازن رياضيا..
	5 �أرسم بيانيا عملية التوازن بالنسبة لهذا السوق,.
	6 نتاج التي تضمن الاستخدام الكامل..  �أظهر كمية ال�إ
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التمرين الثالث: لتكن لدينا المعلومات التالية:
 L=183+βw
 L = α - 6w

حيث w: معدل ال�أجر الاسمي

L : حجم اليد العاملة

- �إذا علمت �أن ال�أجر الحقيقي في حالة التوازن هو 3، وكانت 
لديك المستويات المختلفة لل�أجر الاسمي وحجم اليد العاملة 

المعروضة:

3.532.521.510.5w

??203199195??L

ضافي التوازني هو 2 / 3 يراد ال�إ - �إذا علمت �أن ال�إ

المطلوب:

	1 حدد كل من دالة عرض العمل والطلب على العمل مع التعليل؟.

	2 �إيجاد قيمة كل من α وβ؟..

	3 استخراج معادلتي العرض والطلب على العمل بدلالة معدل ال�أجر .
الحقيقي؟

	4 استنتاج القيم المختلفة لل�أجر الحقيقي؟ ثم �أوجد المستويات .
المختلفة لحجم اليد العاملة المعروضة والمطلوبة الموافقة لها؟

	5 استنتاج القيم التوازنية المختلفة )رياضيا وجدوليا(؟.

	6 لنفرض �أن معدل الجر الحقيقي يساوي 12، فهل يوجد بطالة؟ .
�أذكر نوعها ولماذا؟

حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص
بسوق العمل بالنموذج الكلاسيكي
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♦ �إذا تغيـر حجـم عـرض العمـل فـ�إن جميـع القيـم التوازنيـة الحقيقيـة 	
والاسـمية سـتتغير، وذلـك راجـع �إلـى �أن تغيـر حجـم عـرض العمـل 
نتـاج  سـيؤثر فـي حجـم الطلـب علـى العمـل وبالتالـي علـى كميـة ال�إ

وحتـى قيمـة ال�أجـر الاسـمي لتصبـح القيـم كمـا يلـي:

 W=w/P
w=W*P
w=25*0.5
w=12.5

LO=LD

LO=180+0.3(25)
LO=187.5=LD

Y=5L
Y=5(187.5)
Y=937.5

LO=LD

180+0.3W=200-0.5W
180-200=-0.3W-0.5W
-20=-0.8W
W=-20/-0.8

W=25

التمرين الثاني:
2345678W

150135124105907560Ld

15111915155-∆L
150155160165170175180LO

142013901330132012401135850Y
30601080105285-∆Y
25.450.525.33757-PM

020366080100120CH
LO-Ld

إيجاد قيم عرض العمل:
Lo = 140 + 5W
L1=140+5(8)=180
L2=140+5(7)=175
L3=140+5(6)=170
L4=140+5(5)=165
L5=140+5(4)=160
L6=140+5(3)=155
L7=140+5(2)=150

إيجاد قيم الحدية للانتاج:

إيجاد قيم الطلب على العمل:
Ld = 180 – 15W
L1=180-15(8)=60
L2=180-15(7)=75
L3= 180-15(6)=90
L4=180-15(5)=105
L5=180-15(4)=124
L6=180-15(3)=135
L7=180-15(2)=150

حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بسوق العمل بالنموذج الكلاسيكي 

التمرين ال�أول:
LO =150+0.5W

تمثـل هـذه العادلـة معادلـة عـرض العمـل، ل�أن العمـال هـم مـن لديهـم 
علاقـة ايجابيـة وطرديـة مـع ال�أجر الحقيقـي، �أي كلما ارتفع ال�أجر الحقيقي 

كلمـا زادت الرغبـة فـي العمـل وبالتالـي زاد عـرض العمـال لعملهـم.
LD=200-0.5W

تمثـل هـذه المعادلـة معادلـة الطلـب علـى العمـل نظـرا للعلاقـة العكسـية 
الموجـودة بيـن طلـب المنتجيـن علـى العمـال وال�أجـر الحقيقـي �أي كلمـا 
ارتفـع ال�أجـر الحقيقـي كلمـا قـل طلـب المنتجيـن علـى العمـال والعكـس 
الربـح  نسـبة  انخفـاض  وبالتالـي  نتـاج  ال�إ لاعتبارهـا كتكلفـة  نظـرا  صحيـح 

للمنتـج ممـا يجعلـه يخفـض مـن طلبـه علـى العمـال.

♦ حساب القيم التوازنية:	

W=w/P
w=W*P
w=50*0.5
w=25

LO=LD

LO=150+0.5(50)
LO=175=LD

Y=5L
Y=5(175)
Y=875

LO=LD

150+0.5W=200-0.5W
150-200=-0.5W-0.5W
-50=-1W
W=-50/-1

W=50

♦ �إذا ارتفـع p بــ%50 فـان ذلـك لـن يؤثـر على القيم التوازنية بل سـتبقى 	
علـى حالهـا �أمـا القيـم التـي سـتتغير فهـي فقـط القيـم الاسـمية �أي 

سـيتغير فقـط ال�أجـر الاسـمي ليصبـح

P1=p0+p0*0.5
P1=0.5+(0.5*0.5)
P1=0.75
w=50*0.75
w=37.5
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♦ �إذا تغيـر حجـم عـرض العمـل فـ�إن جميـع القيـم التوازنيـة الحقيقيـة 	
والاسـمية سـتتغير، وذلـك راجـع �إلـى �أن تغيـر حجـم عـرض العمـل 
نتـاج  سـيؤثر فـي حجـم الطلـب علـى العمـل وبالتالـي علـى كميـة ال�إ

وحتـى قيمـة ال�أجـر الاسـمي لتصبـح القيـم كمـا يلـي:

 W=w/P
w=W*P
w=25*0.5
w=12.5

LO=LD

LO=180+0.3(25)
LO=187.5=LD

Y=5L
Y=5(187.5)
Y=937.5

LO=LD

180+0.3W=200-0.5W
180-200=-0.3W-0.5W
-20=-0.8W
W=-20/-0.8

W=25

التمرين الثاني:
2345678W

150135124105907560Ld

15111915155-∆L
150155160165170175180LO

142013901330132012401135850Y
30601080105285-∆Y
25.450.525.33757-PM

020366080100120CH
LO-Ld

إيجاد قيم عرض العمل:
Lo = 140 + 5W
L1=140+5(8)=180
L2=140+5(7)=175
L3=140+5(6)=170
L4=140+5(5)=165
L5=140+5(4)=160
L6=140+5(3)=155
L7=140+5(2)=150

إيجاد قيم الحدية للانتاج:

إيجاد قيم الطلب على العمل:
Ld = 180 – 15W
L1=180-15(8)=60
L2=180-15(7)=75
L3= 180-15(6)=90
L4=180-15(5)=105
L5=180-15(4)=124
L6=180-15(3)=135
L7=180-15(2)=150

بطالة إجبــــــــــــارية تشغيل كامل

عـرض �إيجاد قيم الحدية للانتاج: قيـم  �إيجـاد 
: لعمـل ا

Lo = 140 + 5W
L1=140+5(8)=180
L2=140+5(7)=175
L3=140+5(6)=170
L4=140+5(5)=165
L5=140+5(4)=160
L6=140+5(3)=155
L7=140+5(2)=150

على  الطلب  قيم  �إيجاد 
العمل:

Ld = 180 – 15W
L1=180-15(8)=60
L2=180-15(7)=75
L3= 180-
15(6)=90
L4=180-
15(5)=105
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�إيجاد قيم التوازن رياضيا:
LO=Ld

140 + 5W = 180 – 15W
5W+15W=180-140
20W=40
W=2=PM
LO=Ld=140+5(2)
LO=Ld=150
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التمرين الثالث:
تحديد كل من دالة الطلب وعرض العمل:

Lo=183+βW
لوجود علاقة طردية بين عارض العمل وال�أجر.

6W – α =  Ld

 لوجود علاقة عكسية بين طالب العمل وال�أجر.

:βوα تحديد قيمة
LO=Ld=195
w*=1.5
Ld = α – 6W    
195= α-6(3)
A=213
Ld = 213 – 6W    

Lo=183+βW
195=183+β(3)
3β=12
B=4
Lo=183+4W
Ld = α – 6W
RM*=3/2
W*=3
PM*=W*=3
RM*=PM *.P
3/2=3.P
P=1/2
w=W.P
w=3.1/2
w*=1.5

3.532.521.510.5w

7654321W=w/p

211207203199195191187Lo

171177183189195201207Ld



102

استنتاج القيم التوازنية
Lo=Ld 
183+4W= 213 – 6W 
4W+6W=213-183
10W=30
W=3
Lo=Ld =183+4(3)=195
w=W.P
w=3.1/2=1.5

Ld = 213 –3(6 )=195
Ld = 213 –4(6 )=189
Ld = 213 –5(6 )=183
Ld = 213 –6(6 )=177
Ld = 213 –6(7)=171

استنتاج القيم التوازنية
W=12
LO= 183+4(12)=231
Ld= 213 –12(6 )=141
Lo≠Ld

CH= Lo-Ld

CH=231-141
CH=90

يوجـد بطالـة �إجباريـة ل�أن عـدد العمـال العارضيـن لعملهـم يفوق 
عـدد مناصـب العمل.

	4 التوازن في سوق السلع والخدمات: ))).
�أولا. دالة الادخار والاستهلاك:

الادخــار ظاهــرة اقتصاديــة �أساســية فــي حيــاة ال�أفــراد والمجتمعــات، 
نفــاق الــذي لــم يســتهلك، �أي �أنــه فائــض  وهــو ذاك الجــزء مــن دخــل ال�إ
الدخــل عــن الاســتهلاك، �أي �إنــه الفــرق بيــن الدخــل ومــا ينفــق علــى ســلع 
ــى  ــم �أيضــا عل ــق بعضه ــك يطل ــتهلاكية لذل ــات الاس ــتهلاك والخدم الاس

))) عقبــة عبــد الــلاوي بــن �أحمــد، »تطبيقــات التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، مطبعــة 

الــوادي، الجزائــر 2020، ص100-97. الرمــال، 
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الادخــار لفــظ –الفائــض-، ويمكــن الادخــار فــي اقتطــاع يســتهدف تكويــن 
ــاوب لاســتثمار �أو  ــد بالتن ــه �أن يفي ــر يمكن ــذا ال�أخي ــا �أن ه احتياطــي، علم

اســتهلاك �آجــل.

 يرتبـط السـلوك الادخـاري لل�أفـراد بمسـتويات معـدلات الفائـدة، فكلمـا 
ارتفـع معـدل الفائـدة كلمـا ارتفـع العائد من توظيف ال�أمـوال ويرتفع الادخار 
ارتباطـا بذلـك، وعليـه فـ�إن المحـدد ال�أساسـي للادخـار معـدلات الفائـدة. 

وعليـه يمكـن كتابـة المعادلـة السـلوكية للادخـار على الشـكل:

وبما �أن الادخار يمثل فائض الدخل عن الاستهلاك، يمكن كتابة 
معادلة الاستهلاك بالشكل:

الشكل رقم )11(: منحنى دالة الادخار في الفكر الكلاسيكي

�أما معادلة الاستهلاك فيتم تمثيلها بيانيا بالشكل التالي:
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الشكل رقم )12(: منحنى دالة الاستهلاك في الفكر الكلاسيكي

فكلمــا ارتفــع مســتوى الدخــل يــؤدي ذلــك �إلــى ارتفــاع الاســتهلاك 
ــى  ــؤدي �إل ــدة ت ــاع معــدلات الفائ ــ�إن ارتف ــل ف ــي المقاب ــي، ف للقطــاع العائل

ــتهلاك. ــاض الاس ــه انخف ــج عن ــا ينت ــار م ــادة الادخ زي

ثانيا. دالة الاستثمار:
الاســتثمار يمثــل اســتخدام ال�أمــوال الحاضــرة لتوليــد �أربــاح فــي المســتقبل 
ويرتبــط �إنشــاء اســتثمار جديــد �أو توســيع اســتثمار قائــم بمعامــل ر�أس المــال، 
وفــي الكثيــر مــن ال�أحيــان يكــون ر�أس المــال الشــخصي �أو التســاهمي غيــر 
كاف، لــذا يلجــ�أ المنظمــون �إلــى الاقتــراض وعليــه فــ�إن الســلوك الاســتثماري 
يرتبــط بمعــدلات الفائــدة، وطبيعــة العلاقــة التــي تربــط المتغيريــن عكســية، 
فكلمــا ارتفــع معــدل الفائــدة عــن الكفايــة الحديــة لــر�أس المــال ينخفــض 

الاســتثمار، ويمكــن كتابــة معادلــة الاســتثمار كمــا يلــي:  

c= f (i)

I



105

الشكل رقم )13(: منحنى دالة الاستثمار في الفكر الكلاسيكي

ثالثا: توازن سوق السلع والخدمات:
i = S  يتحقق التوازن بتساوي الادخار والاستثمار

وبالتالـي تصبـح مشـكلة تـوازن سـوق السـلع والخدمـات مشـكلة تـوازن 
سوق ال�أموال المعدّة للقرض، �أي يتم التوازن عندما يتساوى عرض الادخار 
)الطلب على ال�أصول ذات المردود( مع الطلب الاستثمار )عرض ال�أصول 

ذات المـردود(، ويمكـن تمثيـل ذلـك بيانيـا كما يلي:

الشكل رقم )14(: منحنى التوازن الكلي لسوق السلع والخدمات 
في الفكر الكلاسيكي

i1

A
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وبالنسبة لمعدلات الفائدة التي تحدد التوازن ما بين الادخار والاستثمار 
معـدلات فائـدة حقيقيـة. بمعنـى �أن ال�أفـراد يقومـون بتوظيـف �أموالهـم بعـد 
�أخـذ تقلبـات مسـتويات ال�أسـعار بعيـن الاعتبـار، وبمعنـى يجـب اسـتبعاد 

التشـوهات السـعرية مـن معـدلات الفائـدة.
كما يتحقق التوازن في سـوق السـلع والخدمات من خلال تسـاوي قيمة 
المنتجـات مـن السـلع والخدمـات المنتجـة فـي البلـد مـع طلـب القطاعات 

AD = AS :المكونة على هذه السـلع، �أي
AD = C + 1 :حيث الطلب الكلي يمثل

	5 التوازن في سوق النقد))):.
يتضمـن هـذا العنصـر النظريـة الكميـة فـي النقـود، والتـي تحـدد العلاقـة 
بيـن الكتلـة النقديـة المتداولـة والمسـتوى العـام لل�أسـعار، حيـث توجـد عدة 
صيـغ لتحديـد ذلـك، نخـص بالذكـر منهـا صيغـة كمبـردج والتـي صيغـت 

M = k* PY :بالشـكل

 :P ،K=1/V :مقلـوب سـرعة التـداول. �أي :K ،عـرض النقـد :M :حيـث
المستوى العام لل�أسعار، Y: الناتج الوطني الحقيقي، ويتحدد بحجم العمالة 

فـي ال�أجل القصير.

يـرى الكلاسـيك �أن سـرعة تـداول النقـود V تعتمـد علـى عـادات الدفـع 
والتسـديد فـي المجتمـع، وبافتـراض �أن هاتـه العـادات تتغيـر ببـطء شـديد، 
لذلـك سـكون سـرعة تـداول النقـود ثابتـة فـي الفتـرة القصيرة. لـذا يفترض �أن 

المتغيـر هـو عـرض النقـد والمسـتوى العـام لل�أسـعار.

لغـرض  �إلا  بالنقـود  يحتفظـون  لا  ال�أفـراد  �أن  الكلاسـيك  يفتـرض  كمـا 
ضافـي علـى شـراء السـلع  المبـادلات فقـط لذلـك ينفـق ال�أفـراد دخلهـم ال�إ
والخدمـات �أو شـراء �أوراق ماليـة مـن شـراء السـلع الاسـتثمارية وهكـذا يـزداد 

))) عــلاش �أحمــد، »دروس وتماريــن فــي التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، دار هومــة للطباعة 

والنشــر والتوزيع، الجزائر 2012، ص37-35.
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نفـاق الكلـي، ومـع ثبـات الدخـل الوطنـي الحقيقـي وثبـات سـرعة  حجـم ال�إ
التـداول، فـ�إن زيـادة عـرض النقـود تعنـي فقـط زيـادة مسـتوى العـام لل�أسـعار 

فقـط بنفـس النسـبة التـي يتغيـر بهـا عـرض النقـود وفـي نفـس الاتجـاه.

مثال: �إذا كان لدينا: M=50 ،V=4 ،Y=100 ف�إن:

�إذا ارتفـع عـرض النقـود بنسـبة %100 فـ�إن ال�أسـعار هـي ال�أخـرى سـوف 
ترتفـع بنفـس النسـبة �أي:

نلاحـظ �أن مضاعـف عـرض النقـود �أدى �إلـى مضاعفـة المسـتوى العـام 
لل�أسـعار وهـو مـا يتوافـق مـع النظريـة الكميـة فـي النقود.�أمـا عـن التـوازن فـي 
.)Md( بالطلب عليه )Ms( سـوق النقد فيتحقق عندما يتسـاوى عرض النقد

Ms = M0

Md = k Py

Ms= Md

MS = kPy

ويمكن توضيح ذلك من خلال المنحنى التالي:

الشكل رقم )15(: منحنى توازن سوق النقد في الفكر الكلاسيكي

Py

الدخل النقدي
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وهكـذا فـكل تغييـر فـي كميـة النقـود المعروضـة )M0( يـؤدي �إلـى تغييـر 
.)Py( الدخـل النقـدي

	6 التوازن الكليّ للنموذج الكلاسيكي:.
�إنّ التـوازن الكلاسـيكي الكلـي يرتكـز علـى فرضيـة كـونّ النقـد حياديـا، 
وبالتالـي يقسـم الكلاسـيك عـادّة الاقتصـاد �إلـى قسـمين: القطـاع الحقيقـي 
والقطـاع النقـدي، هـذا يعنـي �أنّ القطاع الحقيقي يؤثر على القطاع النقدي، 
�أمّـا القطـاع النقـدي لا يؤثـر علـى القطـاع الحقيقـي، ويمكـن �إيجـاد حـلّ 

التـوازن الكلـي بالنسـبة للقطـاع الحقيقـي علـى حـدّة.

Y = f(L) :نتاج للفترة القصيرة دالة ال�إ

سوق العمل:

L° = f (W)
Ld = f(W)
L° (W) = Ld(W)

سوق السلع والخدمات:
S(i) = I(i)
C = Y-S

سوق النقد:

Ms = M0

Md = K Py
Ms = Md

وعليـه يمكـن تمثيـل التـوازن الكلـّي حسـب الكلاسـيك بيانيـا بجمـع 
البيانيـة فـي مخطـط واحـد: الرسـومات  مختلـف 
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الشكل رقم )16(: منحنى التوازن الكلي في الفكر الكلاسيكي

�إلـى  الاقتصاديـة  المتغيـرات  الكلاسـيكي  النمـوذج  يقسـم  ملاحظـة: 
متغيـرات حقيقيـة و�أخـرى نقديـة، وتتمثـل المتغيـرات الحقيقيـة فـي كل مـن 
حجـم العمـل )*L( حجـم الدخـل الحقيقـي )*Y(، معـدل ال�أجـر الحقيقـي 
 ،)C*( الاسـتهلاك الادخـار )*S(، وكذلـك   ،)i*( الفائـدة )*W(، معـدل 
�أمـا المتغيـرات الاسـمية �أو النقديـة )P( ، )*M*(، وب�إمكاننـا الحصـول علـى 
الدخـل  الكامـل وهـو حاصـل ضـرب  الاسـتخدام  لتـوازن  النقـدي  الدخـل 

.)PY( أي� ،)P*( بمسـتوى العـام لل�أسـعار )Y*( الحقيقـي

�إذا تغيرت �أي قيمة من القيم الحقيقية ف�إن ذلك سيؤدي �إلى تغير جميع 
ف�إن  �أي قيمة نقدية  �إذا حدث تغير في  �أما  القيم الحقيقية والنقدية معا، 
ذلك سيؤثر فقط على القيم النقدية �أما القيم الحقيقية فستبقى على حالها.
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التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بالنموذج الكلاسيكي في التوازن الاقتصادي الكلي

التمرين ال�أول: لدينا النموذج الكلاسيكي ال�آتي:

المطلوب:

	1 ..Y ،Lo ،Ld ،P ،W أوجد قيمة كل من ؛�

	2 ماذا يترتب على زيادة الكتلة النقدية M �إلى 250؟..

	3 بحيث . العمل  عرض  زيادة  على  يترتب  ماذا 
يصبح: Lo = 30 + 5 W/P ؟.

ماذا يترتب على زيادة الطلب على العمل بحيث يصبح: 

Ld = 250 – 30 W/P ؟.

	4 ماذا يترتب على تحسن �إنتاجية العمل بحيث يصبح: Y = 12Ld؟..

التمرين الثاني: لتكن لديك المعطيات التالية:

 المطلوب:

�إيجاد دالة الطلب على العمل. 	.1

الحقيقـي،  ال�أجـر  العمالـة،  حسـاب: حجـم  	.2
الاسـمي. ال�أجـر  الاسـمي،  الناتـج  المناسـب،  النقديـة  الكتلـة  حجـم 

ماهي التغيرات الواجب حدوثها في حالة: 	.3

ا	رتفاع الكتلة النقدية بنسبة 10% 

ا	نخفاض الكتلة النقدية بنسبة 10% 

نتاجية 40 بدلا من 20 ا	رتفاع معدل ال�إ 

Ld = 200-30 W/P

Lo = 25+5 W/P

Ld = Lo

Y = 10Ld

M = 200 = 0.2P Y

Y = 20 L 1/2                                                                                                  

L0 = W2/16

P =10

V=  10                                                                  
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التمرين الثالث: لتكن لدينا المعلومات التالية عن سوق عمل ما كالتالي:

المطلوب:
	1 نتاجية الحدية للعمل.. �إيجاد دالة ال�إ
	2 �إيجاد دالة الطلب على العمل..
	3 �إيجـاد ال�أجـر الحقيقـي وحجـم العمالـة الـلازم .

لتـوازن سـوق العمـل.
	4 حساب قيمة الناتج الوطني..
	5 حساب المستوى العام لل�أسعار..
	6 حساب الناتج الاسمي وال�أجر الاسمي..
	7 التمثيل البياني لكل هذه المعلومات..

التمرين الرابع: لنفرض �أن لديك اقتصاد يتميز بالخصائص التالية:

	1 �أوجد كل من:.
	نتاجية الحدية للعمل؟ دالة ال�إ
	دالة الطلب على العمل؟
	 وحجـم التوازنـي،  الحقيقـي  ال�أجـر  معـدل 

العمـل؟ سـوق  لتـوازن  اللازمـة  العمالـة 
	2 �أحسب:.
	نتاج عند التشغيل الكامل؟ قيمة حجم ال�إ
	المستوى العام لل�أسعار عند التوازن؟
	الناتج الاسمي، ومعدل ال�أجر الاسمي التوازني؟

	3 �إذا تغير معدل النمو النقدي بـ100%.
	ماهو �أثر ذلك على المستوى العام لل�أسعار؟
	هل تتغير سرعة تداول النقود، ولماذا؟
	هل تتغير المتغيرات الحقيقية، ولماذا؟

4. لنفـرض �أن سـرعة تـداول النقـود قـد ارتفعـت بــ%50، ماهـو �أثـر ذلـك 

علـى جميـع القيـم الحقيقيـة والنقدية؟
5. لنفرض �أن الكتلة النقدية قد انخفضت بـ%10، ماذا يحدث؟.

Ld = 200-30 W/P

Y = 1/12 L2

L0 = 36/W                                                                                     

V=2 

M0 =50
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حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بالنموذج الكلاسيكي في التوازن الاقتصادي الكلي

التمرين ال�أول:

1.�إيجاد قيمة كل من؛
 Y ،Lo ،Ld ،P ،W
Ld = Lo

200-30 W/P= 25+5 W/P
200- 25= 5 W+30 W
175= 35 W
W=5
Ld = Lo=200-30(5)
Ld = Lo=50
Y = 10Ld=10(50)
Y=500
M = 200 = 0.2P Y
PY=200/0.2
PY=1000
P=1000/500
P=2
w=W*P
w=5*2
w=10
2.يترتــب علــى زيــادة الكتلــة النقدية 

M �إلــى 250:
ــك  ــة فذل ــة النقدي �إذا ارتفعــت الكتل
ــل  ــة ب ــم الحقيقي ــر علــى القي ــن يؤث ل
ســيؤثر فقــط علــى القيــم النقديــة 

لتصبــح علــى الشــكل التالــي:

M = 250 = 0.2P Y
PY=250/0.2
PY=1250
P=1250/500
P=2.5
w=W*P
w=5*2.5
w=12.5

3.يترتب على زيادة عرض العمل تغير 

جميع القيم الحقيقية والنقدية لتصبح:
Ld = Lo

200-30 W/P= 30+5 W/P
170= 35 W
W=4.85
Ld = Lo=200-30(4.85) =54.5
Y = 10Ld=10(54.5) =545
PY=1000
P=1000/545=1.83
w=4.85*1.83 =8.88

4. يترتــب علــى زيــادة الطلــب علــى 
العمــل تغيــر جميــع القيــم الحقيقيــة 

والنقديــة لتصبــح:
Ld = Lo 
250-30 W/P= 25+5 W/P
225= 35 W
W=6.43
Ld = Lo =250-30(6.43) =57.1
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Y = 10Ld=10(57.1) =571
PY=1000
P=1000/571=1.75
w=6.43*1.75 =11.26

5. يترتب على تحسن �إنتاجية العمل 
W=5
Ld = Lo=50
Y = 12Ld=12(50)

Y=600
PY=1000
P=1000/600
P=1.66
w=W*P
w=5*1.66

w=8.33

التمرين الثاني:لتكن لديك المعطيات التالية:
نتاجية الحدية للعمل:	• دالة ال�إ

دالة الطلب على العمل:	•

وحجم 	• التوازني،  الحقيقي  ال�أجر 
العمالة اللازمة لتوازن سوق العمل:

Ld = Lo

	 التشغيل عند  نتاج  ال�إ حجم  قيمة 
الكامل:

	:حجم الكتلة النقدية عند التوازن

	:الناتج الاسمي

	معدل ال�أجر الاسمي التوازني
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ا	لتغيرات الواجب حدوثها في حالة: .4

ا	رتفاع الكتلة النقدية بنسبة 10% 

القيم  �إلى ارتفاع  النقدية سيؤدي  حسب الكلاسيك فان ارتفاع الكتلة 
النقدية والمتمثلة في المستوى العام لل�أسعار الناتج الاسمي وال�أجر الاسمي:

 

ا	نخفاض الكتلة النقدية بنسبة 10% 

حسـب الكلاسـيك فـ�إن انخفـاض الكتلـة النقدية سـيؤدي الـى انخفاض 
القيم الاسـمية:

 

نتاجية 40 بدلا من 20 ا	رتفاع معدل ال�إ 

نتاجية سـيؤدي �إلى تغير كل من القيم  حسـب الكلاسـيك فان ارتفاع ال�إ
النقدية والحقيقية:
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التمرين الثالث: لتكن لدينا المعلومات التالية عن سوق عمل ما كالتالي:

نتاجية الحدية للعمل: • دالة ال�إ

 

• دالة الطلب على العمل:

 

• ال�أجر الحقيقي التوازني، وحجم العمالة 
Ld = Lo :اللازمة لتوازن سوق العمل

نتاج عند التشغيل   قيمة حجم ال�إ
الكامل:

 

 المستوى العام لل�أسعار عند التوازن:

 

 الناتج الاسمي:
PY + 100 

 معدل ال�أجر الاسمي التوازني
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التمثيل البياني لكل هذه المعلومات:
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التمرين الرابع:

نتاجية الحدية للعمل: • دالة ال�إ
 

• دالة الطلب على العمل:
 

• ال�أجـر الحقيقـي التوازنـي، وحجـم 
العمالـة اللازمـة لتـوازن سـوق العمل:

نتاج عند التشغيل   قيمة حجم ال�إ
الكامل:

 

 المستوى العام لل�أسعار عند التوازن:
 

 الناتج الاسمي:
Py=160

 معدل ال�أجر الاسمي التوازني

:p 3.�إذا تغير معدل النمو النقدي بـ%100 �أثر ذلك على

وفق النظرية الكمية للنقود لكمبردج MV=PT تعتبر �أن كل من V وT ثوابت 
في المدى القصير وعليه فان ارتفاع الكتلة النقدية سيؤدي �إلى ارتفاع المستوى 
العام لل�أسعار بنفس الوتيرة، مما سيؤدي �إلى تغير المتغيرات النقدية والمتمثلة 
في ال�أجر الاسمي والناتج الاسمي، �أما المتغيرات الحقيقية فتبقى على حالها.
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4.�أثر ارتفاع سرعة تداول النقود على مختلف القيم النقدية والحقيقية:

نظريا وفق النظرية النقدية للنقود MV=PT فان ارتفاع سرعة تداول النقود
 T سـتؤدي �إلـى ارتفـاع سـرعة وتيـرة المبـادلات والمعامـلات فـي الاقتصاد V
مـع بقـاء ال�أسـعار ثابتـة هذا سـيؤدي �إلـى ارتفاع حجم النشـاط الاقتصادي، 
ممـا سـينعكس بشـكل ارتفـاع فـي الناتج الحقيقي، وبالتالي سـينتج تحسـن 
�أو ارتفـاع فـي ال�أجـر الحقيقـي، غيـر �أن هـذا الارتفـاع سـيؤدي �إلى انخفاض 
فـي وتيـرة الطلـب علـى العمـل نتيجـة ارتفـاع ال�أجـر الحقيقـي، ممـا سـيؤدي 
�إلـى انخفـاض ال�أجـر الاسـمي لتتراجـع ال�أجـور الحقيقيـة وسـتبقى على هذا 

المسـار �إلـى �أن تعـود �إلـى مرحلـة التـوازن من جديد.

5.�أثر انخفاض الكتلة النقدية:

النقديـة  القيـم  �إلـى انخفـاض  النقديـة  نظريـا سـيؤدي انخفـاض الكتلـة 
والمتمثلة في المسـتوى العام لل�أسـعار والناتج الاسـمي وال�أجر الاسـمي �أما 

باقـي المتغيـرات فسـتبقى ثابتـة.
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النموذج الكينيزي  في التوازن الاقتصادي الكلي

�أسس النموذج الكينيزي

دالة الاستهلاك 

دالة الادخار 

دالة الاستثمار

التوازن في النموذج الكينيزي البسيط

 التوازن في نموذج من قطاعين.

فجوة الناتج والاختلال الكلي في الاقتصاد

المضاعف الكينيزي وخصائصه

 التوازن في نموذج بثلاثة قطاعات

 التوازني في نموذج ب�أربع قطاعات
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توطــــــئـــة

اقتصاديـة عنيفـة  �أزمـة  الغربيـة سـنة 1929  الـدول  اقتصاديـات  شـهدت 
عرفت ب�أزمة الكسـاد الكبير حيث كانت مختلفة في مظهرها وجوهرها عن 
باقـي ال�أزمـات السـابقة التـي كانـت تطـال الاقتصـاد الر�أسـمالي بصفة دورية 
تقريبا، وهذا بسـبب طول فترتها وقسـوة �آثارها، �إذ تعد �أطول فترة يهبط فيها 
الناتـج وتـزداد فيهـا معـدلات البطالـة فـي كل دول العالـم الر�أسـمالي، حيـث 

كانـت �أكثـر ال�أزمـات تعميمـا فـي التاريخ الر�أسـمالي.

فـي ظـل تلـك ال�أوضـاع، ومع ظهـور بوادر نجاح النظام الاشـتراكي الذي 
كان فـي �أول �أيامـه، كان السـؤال الجوهـري فـي العالـم الر�أسـمالي �آنـذاك هو 
هـل نبقـي علـى قدسـية مبـادئ النظام الكلاسـيكي، وبالتالـي احتمالية زواله 

كليـة �أم نعـدل فـي بعـض مبادئـه ونبقي علـى النظام؟

يشـبه ذلـك الوضـع الجسـم الـذي يصـاب �أحد �أعضائه فيكـون الحل �إما 
المـوت �أو اسـتئصال العضـو المريـض، وكان الاختيار هو اسـتئصال المبادئ 
�أصـح، وهنـا جـاء دور  ب�أخـرى  الخاطئـة للفكـر الكلاسـيكي، واسـتبدالها 
الاقتصـادي ماينـر كينـز حيـن �أصـدر كتابـه« النظرية العامة للعمالـة، والفائدة 
والنقـود »سـنة 1936، محدثـا ثـورة فـي علـم الاقتصـاد بال�أفـكار التـي جاءت 
في طيات كتابه مناقضا ال�أفكار الكلاسـيكية التي قامت عليها الر�أسـمالية.

	1 �أسس النموذج الكينيزي:.
�إن النمـوذج الكينيـزي جـاء بنـاءا علـى �أسـس انتقـد فيهـا ال�أفـكار التـي 

بنيـت عليهـا الكلاسـيكية ويمكـن توضيحهـا مـن خـلال))):

))) عــلاش �أحمــد، »دروس وتماريــن فــي تحليــل الاقتصــاد الكلــي«، دار هومــة للطباعــة 

ــر، 2012، ص41-39. ــع، الجزائ والنشــر والتوزي
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�أولا. الاقتصاد الوطني يتماشى وفق التدفقات الاقتصادية:
 فقـد �أوضـح �آدم سـميث �أن السـعي ال�أنانـي وراء المنفعـة الشـخصية 
لـكل فـرد يـوازن نفسـه علـى مسـتوى المجتمـع وبالتالـي يسـاهم فـي تحقيـق 
المنفعـة العامـة، �أي �أن التحليـل الاقتصـادي يكـون وفـق التحليـل الجزئـي، 
ليناقـض بعـد ذلـك كينـز موضحـا �أن الاقتصاد يتماشـى وفـق التحليل الكلي 
وليـس الجزئـي، �أي �أن التحليـل الكينـزي ينطلق من مفهوم التدفقات ليعطي 
صبغـة كليـة للتحليـل الاقتصـادي مقارنة بالتحليل الكلاسـيكي الذي يعتمد 
علـى مفهـوم السـوق فـي التحليـل الاقتصـادي، مما سـاعد الحكومات على 

اتخـاذ الكثيـر مـن القـرارات الاقتصادية.

ثانيا. الطلب الفعال:
جـاء العالـم الفرنسـي الكبيـر جان باتيسـت سـاي، بقانـون المنافذ والذي 
كان يعـد مـن �أهـم �أعمـدت ال�أفـكار الكلاسـيكية والتـي �أوضـح مـن خلالـه 
�أن العـرض يخلـق دومـا طلبـه، وبالتالـي فالاقتصـاد لا يعـرف �أبـدا فائضـا فـي 

نتـاج، �أي لا مجـال لوقـوع الكسـاد. ال�إ

غيـر �أن �أزمـة 1929 �أبطلـت هـذا القانـون، �إذ ظهـر الكسـاد وبالتالـي فـ�إن 
العـرض لـم يسـتطع �أن يخلـق الطلـب الخـاص بـه، بنـاءا علـى ذلـك انتقـد 
كينـز قانـون المنافـذ واعتبـر �أن العكـس هو ال�أصـح بمعنى �أن الطلب هو من 

يخلـق الطلـب وليـس العكس.

�أمـا عـن مصطلـح الطلـب الفعـال �أو الفعلـي، فهو مصطلح جـاء به كينز 
�أيـن عـرف الطلـب الفعلـي ب�أنـه الطلـب الحقيقـي علـى السـلع والخدمات، 
الفعليـة والنيـة والرغبـة فـي  الشـرائية  القـدرة  �أي حتميتـه اجتمـاع كل مـن 
الاسـتهلاك، وهـو مـا يعبـر عنـه بالميـل الحـدي للاسـتهلاك. ف�أثنـاء ال�أمـة 
العالميـة الكبـرى كان ضعـف الطلـب الاسـتهلاكي سـببا رئيسـيا فـي تراجـع 
الاسـتثمارات، وبالتالـي كان لابـد مـن تشـجيع الطلـب الفعـال حتى يتجدد 
النشـاط الاسـتثماري، وبذلـك يكـون الطلـب هـو المحفـز الرئيسـي لظهـور 

العـرض وليـس العـرض هـو مـن يخلـق الطلـب.
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�أما عن مكونات الطلب الفعلي فتتمثل في كل من الطلب الاستهلاكي 
والطلب الاستثماري، ويمكن وضعه في المعادلة التالية:

D = C + I

حيث: C: طلب استهلاكي، I: طلب استثماري.

ثالثا: النقود مخزن للقيمة:
نتـاج  يعتبـر الكلاسـيك �أن النقـود حياديـة �أي �أنهـا لا تؤثـر علـى كميـة ال�إ
بـل تمـس فقـط المسـتوى العام لل�أسـعار، وهذا يعنـي �أن الطلب على النقود 
ينحصـر فقـط فـي اسـتعمالها مـن �أجـل المبادلات ولا غيـر، في هذا الصدد 
يقـول دافيـد هيـوم » النقـود ليسـت سـلعة تجاريـة بـل تمثـل فقـط ال�أداة التي 
اتفـق عليهـا البشـر لتسـهيل تبـادل المنتجـات فيمـا بينهـم، فهـي ليسـت 
الـذي يجعـل حركـة  الزيـت  المتاجـرة لكنهـا تمثـل  واحـدة مـن عجـلات 
العجـلات �أكثـر سـهولة وليونـة«. �أمـا كينـز فيـرى �أن النقـود لهـا ت�أثيـر مباشـر 
علـى النشـاط الاقتصـادي وليسـت حياديـة، فوجـود النقـود في التـداول يعني 
القـدرة علـى ممارسـة النشـاط الاقتصـادي، فقـد �أظهـرت ال�أزمـة الاقتصادية 
الكبـرى �أن تفضيـل السـيولة النقديـة لـدى �أفـراد المجتمـع �أدى �إلـى تراجـع 
�أثبـت عـدم  الـذي  ال�أمـر  الاسـتثمارات،  معـه  فتراجعـت  الفعـال،  الطلـب 

حياديـة النقـود اتجـاه النشـاط الاقتصـادي.

رابعا: التشغيل غير كامل:
كان رواد المدرسـة الكلاسـيكية يجزمـون �أن الاقتصـاد يقـع دومـا فـي 
نتاجيـة المتوفـرة  حالـة التشـغيل الكامـل، �أي يتـم توظيـف كل الطاقـات ال�إ
والمتاحـة فعـلا خـلال فتـرة محـددة، �أي �أن السـوق كفيـل بتوظيـف كل 
الموارد المتاحة باعتبار السـوق مخصص للموارد بفعل ميكانيكية ال�أسـعار.

هـذا المبـد�أ �أصبـح باطـلا بظهـور واسـتمرار ال�أزمـة، وهـذا بوجـود طاقـات 
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�إنتاجيـة عاطلـة لـم توظـف بصفة �آلية، وبالتالي فان التشـغيل الكامل حسـب 
كينـز غيـر محقـق دومـا، و�إنمـا يمكـن �أن يحـدث التـوازن الاقتصـادي دون 

الوصـول �إلـى حالـة التشـغيل الكامل.

	2 دالة الاستهلاك:.
نفـاق الكلـي، حيث يمثل  نفـاق الاسـتهلاكي �أكبـر مكونـات ال�إ يمثـل ال�إ
جمالـي، �أمـا عن دالة الاسـتهلاك فهي  نسـبة مرتفعـة مـن الناتـج المحلـي ال�إ
تعبيـر عـن »وجـود علاقـة طرديـة بيـن الدخـل المتـاح والاسـتهلاك، فكلمـا 
ارتفـع الدخـل، ارتفـع الاسـتهلاك، ولكـن بنسـبة �أقـل مـن نسـبة الزيـادة فـي 

الدخل«.

مـن خـلال التعريـف يتضـح وجـود علاقـة طرديـة بيـن الدخـل المتـاح 
والاسـتهلاك، �أمـا الدخـل المتـاح فيعـرف علـى �أنـه الدخـل القابـل للتصـرف 
بـه فـي الاسـتهلاك والادخـار، والمتمثـل فـي الدخـل الكلـي مطروحـا منـه 
الضرائـب علـى دخـول ال�أفـراد، مضافـا لـه التحويـلات الحكوميـة فـي حالـة 
تدخـل الدولـة، وانعدامهـا فـي حالـة عـدم تدخـل الدولـة. �أي يمكـن كتابتـه 

علـى الشـكل التالـي:

)عدم تدخل الدولة(
)تدخل الدولة(

Yd = Y
Yd = Y –T+R
Yd = C +I

نفـاق  ال�إ فـي  ال�أكبـر  والمؤثـر  الحاسـم  المتغيـر  المتـاح  الدخـل  يعتبـر 
الاسـتهلاكي، وهذا لا يعني عدم وجود متغيرات �أخرى مؤثرة في الاسـتهلاك 
ولكننـا نفتـرض ثباتهـا، �إلا �أن الدخـل يضـل هـو العنصـر المهـم فـي دالـة 

الاسـتهلاك.

ويعتبـر الاقتصـادي كينـز �أول مـن بلـور صيغـة العلاقـة الداليـة بيـن الدخل 
المتـاح والاسـتهلاك فـي ثلاثينـات القـرن العشـرين، و�أرجـع هـذه العلاقة �إلى 

الشـعور النفسـي الطبيعي لتصرفات المسـتهلكين، حيث يميل المستهلكون 
�إلـى زيـادة �إنفاقهـم الاسـتهلاكي كلما زاد الدخل المتـاح. وبصورة عامة ف�إن 

دالة الاسـتهلاك يمكن كتابتها بالصيغة التالية:

C=f(Yd)
C = C0 + bYd

حيث:

ذلـك   Yd = 0→ C = C0 �أي  )الذاتـي(  التلقائـي  الاسـتهلاك   :C0

الدخـل. يتبـع  لا  الـذي  الاسـتهلاك 

b: الميل الحدي للاستهلاك.

C: الاستهلاك الكلي.

Yd: الدخل المتاح.)))

�أما التمثيل البياني لدالة الاستهلاك فيمكن توضيحها في الشكل التالي:

الشكل رقم )17(: منحنى دالة الاستهلاك الكينيزية

ــاب الجامعــي صنعــاء،  ــادئ الاقتصــاد الكلــي«، دار الكت ))) محمــد �أحمــد ال�أفنــدي، »مب

ــة، اليمــن، 2012، ص97-96. ــة الثاني الطبع

Yd
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الشـعور النفسـي الطبيعي لتصرفات المسـتهلكين، حيث يميل المستهلكون 
�إلـى زيـادة �إنفاقهـم الاسـتهلاكي كلما زاد الدخل المتـاح. وبصورة عامة ف�إن 

دالة الاسـتهلاك يمكن كتابتها بالصيغة التالية:

C=f(Yd)
C = C0 + bYd

حيث:

ذلـك   Yd = 0→ C = C0 �أي  )الذاتـي(  التلقائـي  الاسـتهلاك   :C0

الدخـل. يتبـع  لا  الـذي  الاسـتهلاك 

b: الميل الحدي للاستهلاك.

C: الاستهلاك الكلي.

Yd: الدخل المتاح.)))

�أما التمثيل البياني لدالة الاستهلاك فيمكن توضيحها في الشكل التالي:

الشكل رقم )17(: منحنى دالة الاستهلاك الكينيزية

ــاب الجامعــي صنعــاء،  ــادئ الاقتصــاد الكلــي«، دار الكت ))) محمــد �أحمــد ال�أفنــدي، »مب

ــة، اليمــن، 2012، ص97-96. ــة الثاني الطبع

Yd
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الميل الحدي للاستهلاك:
 هـو عبـارة عـن التغيـر فـي الاسـتهلاك الناجـم عن التغير فـي الدخل، وبما 
�أن الرمـز الرياضـي المسـتخدم للتعبيـر عـن التغيـر هـو ∆، �إذا الميـل الحـدي 

للاسـتهلاك ويمكـن �أن نعبـر عنـه كمـا يلي:

PmC = b =    

1< b < 0

ويمكن توضيحها من خلال المنحنى البياني التالي:

الشكل رقم )18(: الميل الحدي لدالة الاستهلاك الكينيزية

حيـث نعلـم مـن الهندسـة �أن ميـل الخـط المسـتقيم هـو عبـارة عن نسـبة 
التغيـر العمـودي علـى التغيـر ال�أفقـي، �أي ظـل الزاويـة a �أي:

   b = التغير ال�أفقي/التغير العمودي =  = PmC = 

وبمـا �أن ميـل الخـط المسـتقيم دائمـا ثابـت، فـ�إن ميـل دالـة الاسـتهلاك 
سـيكون دائمـا ثابـت فـي كافـة مسـتويات الدخـل، وهـو �أقـل مـن 1. )))

))) عمــر صخــري، »التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، ديــوان المطبوعــات الجامعيــة، الجزائــر، 

2008، ص58-56.

0
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الميل الحدي للاستهلاك:
 هـو عبـارة عـن التغيـر فـي الاسـتهلاك الناجـم عن التغير فـي الدخل، وبما 
�أن الرمـز الرياضـي المسـتخدم للتعبيـر عـن التغيـر هـو ∆، �إذا الميـل الحـدي 

للاسـتهلاك ويمكـن �أن نعبـر عنـه كمـا يلي:

PmC = b =    

1< b < 0

ويمكن توضيحها من خلال المنحنى البياني التالي:

الشكل رقم )18(: الميل الحدي لدالة الاستهلاك الكينيزية

حيـث نعلـم مـن الهندسـة �أن ميـل الخـط المسـتقيم هـو عبـارة عن نسـبة 
التغيـر العمـودي علـى التغيـر ال�أفقـي، �أي ظـل الزاويـة a �أي:

   b = التغير ال�أفقي/التغير العمودي =  = PmC = 

وبمـا �أن ميـل الخـط المسـتقيم دائمـا ثابـت، فـ�إن ميـل دالـة الاسـتهلاك 
سـيكون دائمـا ثابـت فـي كافـة مسـتويات الدخـل، وهـو �أقـل مـن 1. )))

))) عمــر صخــري، »التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، ديــوان المطبوعــات الجامعيــة، الجزائــر، 

2008، ص58-56.

0

الميل الوسطي للاستهلاك:
 هـو عبـارة عـن ذلـك الجـزء مـن الدخـل المنفـق على الاسـتهلاك �أو هو 

عبـارة عـن نسـبة الاسـتهلاك �إلـى الدخل �أي:

  = PMCمعدل الاستهلاك

وهـذا يعنـي �أن الميـل الوسـطي للاسـتهلاك يمثـل العلاقـة بيـن مختلـف 
مسـتويات الدخـل ومختلـف مسـتويات الاسـتهلاك المقابلـة لهـا. ويلاحـظ 
بـ�أن الميـل الوسـطي للاسـتهلاك لا يبقـى ثابتـا فـي كافـة مسـتويات الدخـل 

بالرغـم مـن ثبـات الميـل الحـدي للاسـتهلاك فـي دالـة الاسـتهلاك. )))

العلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك والميل الوسطي للاستهلاك:
 لا يجـب الخلـط مـا بيـن الميـل الحـدي لاسـتهلاك والميـل المتوسـط 
للاسـتهلاك، حيـث �أن الميـل الوسـطي يتعلـق بالكميـات وليـس بالتغيـر فـي 

هـذه الكميـات كمـا هـو الحـال فـي الميـل الحـدي.
C=C0 + by

=  +

PMC =   + Pmc

وبمـا �أن الميـل الحـدي للاسـتهلاك هـو مقـدار ثابـت وموجـب. كمـا 
�أن  هـو ال�آخـر مقـدار موجـب. �إذا سـيكون الميـل الوسـطي موجـب، كمـا 

سـيكون مقـدار الميـل الحـدي دائمـا �أقـل مـن الميـل الوسـطي.

PMC > Pmc

كما يستنتج من ذلك �أن قيمة الميل الوسطي للاستهلاك تنخفض مع 
الحدي  الميل  ثبات  بافتراض  وهذا  انخفاضه،  مع  وترتفع  الدخل  ارتفاع 

للاستهلاك. )))

))) نفس المرجع، ص59-58.

))) نفس المرجع، ص60-59.
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	3 دالة الادخار:.
نفـاق  عـرف كينـز الادخـار ب�أنـه »عبـارة عـن بواقـي مـن الدخـل بعـد ال�إ
علـى الاسـتهلاك«، وعليـه فـ�إن الدخـل هـو الجـزء المتبقـي مـن الدخـل بعد 

عمليـة الاسـتهلاك.)))

كما �أوضح كينز في هذا الصدد �أن الدخل المتاح هو العنصر الجوهري 
الـذي يؤثـر فـي كل مـن الاسـتهلاك والادخـار، حيـث �أن المدخريـن يقومون 
بتنظيم اسـتهلاكهم حسـب الدخل المتحصل عليه، �أي �أن الفرد يسـتهلك 
حسـب دخلـه ومـا تبقـى مـن هـذا ال�أخير يدخـره. وعليه تشـتق دالة الادخار 

كما يلي:)))
S = F (Yd)

Y = C + S ⇒ S = Y – C

Y = Yd    S = Y – C0 – bYd

S = -C0 + (1-b) Ydمعادلة الادخار

الشكل رقم )19(: منحى دالة الادخار الكينيزية

(1) Michel Herland, Keynes et la macroéconomie, Economica, Paris, 2000, p 32.

(2) Etienne Lehmann & Sébastien Lotz, Macroéconomie : Notes de cours, dirigé vers 
Licence(1ere année, 1er semestre), AES Université Panthéon-Assas Paris 2, (2004-2005), p14 .

-C0
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الميل الحدي للادخار:
هـو جـزء مـن الزيـادة فيا لدخلا لتـي لا يتـم �إنفاقهـا وتسـتخدم بدلاً من 
ذلك للادخـار. وهـو منحـدر خـط الت�آمـر للادخـار مقابـل الدخـل. كمـا �أن 

الانخفـاض الجزئـي فـي الادخـار هـو الـذي ينتـج عـن انخفـاض الدخل.

يلعـب الميـل الحـدي للادخار دوراً مركزيًا فيا لاقتصاد الكينزي حيث �أنه 
يحـدد علاقـة الادخـار بالدخـل، والتي هي الجانب ال�آخر لعلاقة الاسـتهلاك 
بالدخل، ووفقًا لكينز ف�إنه يعكس القانون النفسـي ال�أساسـي. الميل الحدي 

للادخـار هـو �أيضا متغير رئيسـي فـي تحديد قيمة المضاعف))).

 وهـو عبـارة عـن التغيـر فـي الادخـار الناجـم عـن التغير فـي الدخل، وبما 
�أن الرمـز الرياضـي المسـتخدم للتعبيـر عـن التغيـر هـو ∆، �إذا الميـل الحـدي 

للادخـار ويمكـن �أن نعبـر عنـه كمـا يلي:

Pms = 

0< PmS < 1

ويمكن توضيحها من خلال المنحنى البياني التالي:

الشكل رقم )20(: الميل الحدي لدالة الادخار الكينيزية

(1) https://ar.wikipedia.org
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حيـث نعلـم مـن الهندسـة �أن ميـل الخـط المسـتقيم هـو عبـارة عن نسـبة 
التغيـر العمـودي علـى التغيـر ال�أفقـي، �أي ظـل الزاويـة ꭤ �أي:

PmS= 
dY

S
∆
∆ S = التغير ال�أفقي/التغير العمودي =

الميل الوسطي للادخار:
 هـو عبـارة عـن ذلـك الجـزء من الدخل المنفق على الادخار، وهو عبارة 
عن حاصل قسـمة الادخار على الدخل المتاح، ويمكن �إيجاد قيمته �أيضا 

بقسـمة طرفي دالة الادخار على الدخل المتاح كما يلي �أي: )))

  = Pmsمعدل الادخار

العلاقة بين الميل الحدي للادخار والميل الوسطي للادخار:
 لا يجـب الخلـط مـا بيـن الميـل الحـدي لاسـتهلاك والميـل المتوسـط 
للاسـتهلاك، حيـث �أن الميـل الوسـطي يتعلـق بالكميـات وليـس بالتغيـر فـي 

هـذه الكميـات كمـا هـو الحـال فـي الميـل الحـدي.
S=-C0 + (1-b)y

 +  =  

PMS =   + PmS

وبمـا �أن الميـل الحـدي للادخـار هـو مقـدار ثابـت وموجـب. كمـا �أن  
مقـدار سـالب، فـ�إن مقـدار الميـل الوسـطي للادخـار دائمـا �أقـل مـن الميـل 

الحـدي للادخـار. )))

PmS  > PMS

))) علاش �أحمد، »دروس وتمارين في تحليل الاقتصاد الكلي«، مرجع سبق ذكره ص46.

))) علاش �أحمد، »دروس وتمارين في تحليل الاقتصاد الكلي«، مرجع سبق ذكره ص46.

Y
C0−
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العلاقـة بيـن الميـل الحـدي للادخـار والميل الحدي للاسـتهلاك 
وبيـن الميـل الوسـطي للادخار والميل الوسـطي للاسـتهلاك:

حسب المعادلة التعريفية ف�إن:
Y=C+S

يتبين �أن مجموع الدخل يتوزع بين كل من الاستهلاك والادخار نقسم 
الطرفين على Y لتصبح

Y
Y

=
Y
C

+
Y
S

1=PMC+PMS

الوسـطي  والميـل  للادخـار  الوسـطي  الميـل  مـن  كل  مجمـوع  �أن  �أي 
للاسـتهلاك يسـاوي 1. ذلـك �أن الزيـادة فـي الدخـل �إمـا �أن تذهـب الـى 

�أي: الاسـتهلاك،  �إلـى  �أو  الادخـار 
∆Y=∆C+∆S

وبقسمة الطرفين على Y∆ تصبح:

Y
S

∆
∆ +

Y
C

∆
∆ =

Y
Y

∆
∆

1=PmC+PmS

الحـدي  والميـل  للادخـار  الحـدي  الميـل  مـن  كل  مجمـوع  �أن  �أي 
للاسـتهلاك يسـاوي 1، ذلـك �أن التغيـر فـي الدخـل �إمـا �أن تذهـب �إلـى 

((( الاسـتهلاك.  �إلـى  �أو  الادخـار 

	4 دالة الاستثمار:.
نفــاق على ال�أصــول المعمرة  يمكــن تعريــف الاســتثمار علــى �أنــه تدفــق ال�إ
التــي تعمــل علــي زيــادة المقــدرة علــى �إنتــاج المنتجــات فــي المســتقبل و�إلى 

))) عمر صخري، »التحليل الاقتصادي الكلي«، مرجع سبق ذكره، ص66-63.
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ــدة للمســتهلك فــي المســتقبل، كمــا يعــرف الاســتثمار  خلــق منافــع جدي
ــاج الســلع الر�أســمالية �أو  ــة �إنت ــى ر�أس المــال خــلال عملي ــة �إل ضاف ــه ال�إ ب�أن
ــذه  ــل ه ــع ومث ــدة والمصان ــدات الجدي ــي شــراء ال�آلات والمع الاســتثمار ف
الســلع. لا تســتخدم فــي الاســتهلاك الجــاري �إنمــا يتوقــع �أن تضيــف �آليــات 
المخــزون الســلعي والدخــل فــي المســتقبل. ويمكــن القــول بــان الاســتثمار 
هــو تكويــن ر�أســمال عينــي جديــد، �أي �إضافــة �أصــول �إنتاجيــة جديــدة فــي 
نتــاج )الدخــل( الــذي يحصــل عليــه المجتمــع  المجتمــع، ولمــا كان ال�إ
نتاجيــة والعوامــل المســاعدة فــي  يعتمــد علــى المقــدرة وكفــاءة ال�أصــول ال�إ
ذلــك المجتمــع فــان الاســتثمار مــن الركائــز ال�أساســية التــي تحــدد مســتوي 

نتــاج والدخــل ل�أي بلــد مــن البلــدان. ))) ال�إ

نفــاق الاســتثماري يعتمــد علــى رغبــة مجتمــع ال�أعمــال فــي  ومســتوى ال�إ
الاســتثمار، والمحــرك الــذي يدفــع هــذه الفئــة نحــو الاســتثمار هــو مــا يعــرف 
قــدام علــى الاســتثمار ي�أتــي بعــد �إجــراء  بالكفايــة الحديــة لــر�أس المــال، فال�إ
المقاربــة بيــن الكفايــة الحديــة لــر�أس المــال وبيــن ســعر الفائــدة، فكلمــا كان 
الفــارق كبيــر �أو كانــت الكفايــة الحديــة لــر�أس المــال �أكبــر مــن ســعر الفائــدة 
كان التوجــه نحــو الاســتثمار �أقــوى، وقــد حــدد كينــز الاســتثمار الــذي يؤثــر 

علــى مســتوى التشــغيل ب�أنــه يعتمــد علــى عامليــن �أساســين همــا:

�أ- الكفايــة الحديــة لــر�أس المــال: لقــد تــم تعريفهــا مــن طــرف كينــز 
علــى �أنهــا تســاوي معــدل الخصــم الــذي يجعــل القيمــة الحاليــة لسلســلة 
مــن النفقــات النقديــة كعوائــد متوقعــة مــن المخــزون الر�أســمالي خــلال 
نتاجيــة مســاويا فقــط لســعر العــرض. تعتمــد الكفايــة الحديــة لــر�أس  حياتــه ال�إ

المــال علــى:

))) محمـد �أبـو القاسـم عبـد الرحمـن محمـد، »تقديـر دالـة الاسـتثمار فـي السـودان فـي 

الفتـرة)1990-2010(«، بحـث تكميلـي لنيـل شـهادة ماجسـتير فـي الاقتصـاد التطبيقـي، جامعـة 
السـودان للعلـوم والتكنولوجيـا، السـودان، 2014، ص25-24.

	.العائد المتوقع لر�أس المال
	.سعر العرض لل�أدوات الاستثمارية
	((( .تكاليف تغير ال�أدوات الاستثمارية وتبديلها

المفترضـة  ال�أمـوال  ب- سـعر الفائـدة: يعتبـر تكلفـة الحصـول علـى 
للاسـتثمار فـ�إذا ارتفـع سـعر الفائـدة انخفـض الطلـب علـى اقتـراض ال�أمـوال 
الاسـتثمارية والعكـس صحيـح. يعـرف كينـز سـعر الفائـدة ب�أنـه جـزاء تخلـي 
الفـرد عـن النقـود، �أي التخلـي عن ال�أصول السـائلة في سـبيل الحصول عن 
�أصـول غيـر سـائلة، ومـن تـم مسـتوى الاسـتثمار يتوقـف علـى مـدى الفـرق 
بيـن الكفايـة الحديـة لـر�أس المـال وسـعر الفائـدة وفـي مرحلـة الرخـاء تكـون 
الكفاية الحدية مرتفعة، فيقدم رجال ال�أعمال على الاسـتثمار تبعــا لذلك، 

والعكـس فـي مرحلـة الكسـاد. )))

ينقسـم الاسـتثمار �إلـى اسـتثمار خـاص وعـام، واسـتثمار صافـي واسـتثمار 
�إجمالـي، واسـتثمار حقيقـي واسـتثمار ظاهـري، وكذلـك اسـتثمار مسـتقل 

واسـتثمار تابـع، وهـو مـا سـنركز دراسـتنا عليـه: )))

الاسـتثمار المسـتقل )متغيـر خارجـي(: هـو اسـتثمار مسـتقل عـن 
الدخـل )كميـة ثابتـة فـي الدخـل(، تتحـدد قيمتـه خـارج النمـوذج ويت�أثـر 
بمجموعـة عوامـل غيـر الدخـل مثـل السياسـة العامة، التطـور التكنولوجي... 

صيغتـه تكـون علـى الشـكل التالـي:
I= I0

ويمكن تمثيله بيانيا على الشكل التالي:

))) محمـد عمـر عيـدة، عبـد الحميـد محمـد شـعبان، »تاريـخ الفكـر الاقتصـادي«، الشـركة 

العربيـة المتحـدة للتسـويق والتوريـدات، القاهـرة، مصـر، الطبعـة ال�أولـى، 2009 ; ص476-475.

))) حســين عمــر، »تطــور الفكــر الاقتصــادي«، دار الفكــر العربــي، مصــر، الطبعــة 

ال�أولــى، 1994; ص67.

))) برني لطيفة، »مطبوعة في مقياس الاقتصاد الكلي )السداسي ال�أول(«، موجهة 

لطلبة السنة الثانية، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، 2017، ص62-61.

I= I0
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	.العائد المتوقع لر�أس المال
	.سعر العرض لل�أدوات الاستثمارية
	((( .تكاليف تغير ال�أدوات الاستثمارية وتبديلها

المفترضـة  ال�أمـوال  ب- سـعر الفائـدة: يعتبـر تكلفـة الحصـول علـى 
للاسـتثمار فـ�إذا ارتفـع سـعر الفائـدة انخفـض الطلـب علـى اقتـراض ال�أمـوال 
الاسـتثمارية والعكـس صحيـح. يعـرف كينـز سـعر الفائـدة ب�أنـه جـزاء تخلـي 
الفـرد عـن النقـود، �أي التخلـي عن ال�أصول السـائلة في سـبيل الحصول عن 
�أصـول غيـر سـائلة، ومـن تـم مسـتوى الاسـتثمار يتوقـف علـى مـدى الفـرق 
بيـن الكفايـة الحديـة لـر�أس المـال وسـعر الفائـدة وفـي مرحلـة الرخـاء تكـون 
الكفاية الحدية مرتفعة، فيقدم رجال ال�أعمال على الاسـتثمار تبعــا لذلك، 

والعكـس فـي مرحلـة الكسـاد. )))

ينقسـم الاسـتثمار �إلـى اسـتثمار خـاص وعـام، واسـتثمار صافـي واسـتثمار 
�إجمالـي، واسـتثمار حقيقـي واسـتثمار ظاهـري، وكذلـك اسـتثمار مسـتقل 

واسـتثمار تابـع، وهـو مـا سـنركز دراسـتنا عليـه: )))

الاسـتثمار المسـتقل )متغيـر خارجـي(: هـو اسـتثمار مسـتقل عـن 
الدخـل )كميـة ثابتـة فـي الدخـل(، تتحـدد قيمتـه خـارج النمـوذج ويت�أثـر 
بمجموعـة عوامـل غيـر الدخـل مثـل السياسـة العامة، التطـور التكنولوجي... 

صيغتـه تكـون علـى الشـكل التالـي:
I= I0

ويمكن تمثيله بيانيا على الشكل التالي:

))) محمـد عمـر عيـدة، عبـد الحميـد محمـد شـعبان، »تاريـخ الفكـر الاقتصـادي«، الشـركة 

العربيـة المتحـدة للتسـويق والتوريـدات، القاهـرة، مصـر، الطبعـة ال�أولـى، 2009 ; ص476-475.

))) حســين عمــر، »تطــور الفكــر الاقتصــادي«، دار الفكــر العربــي، مصــر، الطبعــة 

ال�أولــى، 1994; ص67.

))) برني لطيفة، »مطبوعة في مقياس الاقتصاد الكلي )السداسي ال�أول(«، موجهة 

لطلبة السنة الثانية، جامعة محمد خيضر، بسكرة، الجزائر، 2017، ص62-61.

I= I0
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الشكل رقم )21(: منحنى دالة الاستثمار المستقل

الاستثمار 

الاستثمار التابع )متغير داخلي(: هو الاستثمار الذي يتبع الدخل. 
ويرتبط معه بعلاقة طردية:

I = f(Y)        I (Y) > 0

I = I0 + rY

Y
Ir

∆
∆

= حيث: r تمثل الميل الحدي للاستثمار

الشكل رقم )22(: منحنى دالة الاستثمار التابع 	

الاستثمار المستقل

I

I

 I0
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	5 التوازن في النموذج الكينيزي البسيط: ))).
يحـدث التـوازن عنـد تلاقـي القـوى المتقابلة، وهذا ما يمثـل جوهر النظرية 
الكينيزيـة مـن خـلال فـي نموذج)دخل-�إنفـاق( فحسـب مـا تـم التطـرق �إليـه 
سـابقا فـي حسـابات الدخـل الوطنـي �أن الناتـج الوطنـي يتمثـل فـي العـرض 
نفـاق الوطنـي فيمثـل الطلب الكلـي )AD(، ومن هنا ف�إن  الكلـي )Y(. �أمـا ال�إ
نفـاق الوطنـي يعنـي تحقيـق التسـاوي بيـن العـرض  تعـادل الناتـج الوطنـي وال�إ
الكلي )Y( والطلب الكلي )AD( على مسـتوى النشـاط الاقتصادي الكلي، 
وهـذا مـا يسـمى بتـوازن الدخل �أو الدخـل التوازني، فالتفاعل بين قوى الطلب 
الكلـي والعـرض الكلـي علـى مسـتوى الاقتصاد الوطني يحـددان حجم الناتج 

نفـاق الوطني: الكلـي الـذي يمكـن من اسـتيعاب كافـة ال�إ
Y = AD

ويقوم هذا النموذج على عدة افتراضات نوجزها فيما يلي:

• مسـتوى الاسـتثمار ثابت )متغير خارجي(، حيث لا يرتبط الاسـتثمار 	
بسـعر الفائدة ويطلق عليه بالاسـتثمار التلقائي.

• وجـود مـوارد عاطلـة فـي داخـل الاقتصـاد القومـي �أي �أن الاقتصـاد 	
يعمـل عنـد مسـتوى �أقـل مـن مسـتوى التوظيـف الكامـل.

• يوجـد حجـم �أمثـل مـن المخزون تسـعى المنشـ�آت �إلـى الحفاظ عليه 	
دائما.

• ثبات المستوى العام لل�أسعار.	

فيمـا يلـي سـوف سـيتم يتحـدد مسـتوى الدخـل التوازنـي بيـن الطلـب 
الكلـي والعـرض الكلـي علـى مسـتوى الاقتصـاد الوطنـي انطلاقـا مـن ثـلاث 

حـالات بسـيطة وهـي:

))) عـلاش �أحمـد، »دروس وتماريـن فـي تحليـل الاقتصـاد الكلـي«، مرجـع سـبق ذكـره 

ص54-49.

Y = AD
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• حالـة وجـود قطاعيـن فـي الاقتصـاد الوطنـي )القطـاع الاسـتهلاكي 	
نتاجـي(. ال�إ والقطـاع 

• والقطـاع 	 �إنتاجـي،  )اسـتهلاكي،  قطاعـات  ثـلاث  وجـود  حالـة 
لحكومـي(. ا

• حالـة وجـود �أربـع قطاعات )اسـتهلاكي، �إنتاجـي، حكومي، والقطاع 	
العالـم الخارجي(.

�أولا: نموذج من قطاعين)استهلاكي-�إنتاجي(:
نفـرض وجـود قطاعيـن فـي الاقتصاد الوطني وهما، القطاع العائلي وقطاع 
ال�أعمـال، حيـث �أن المؤسسـات تطلـب قـوة العمـل مـن العائـلات مقابـل 
دخـل تقدمـه لهـم، وتسـتخدم العائـلات المنتجـات مقابـل �أسـعار السـلع 
والخدمـات تدفعهـا لصالـح تلـك المؤسسـات ونفتـرض فـي هـذه المرحلـة 
يجـاد الدخـل التوازنـي  �أن المدخـرات تسـتخدم دون وسـاطة ماليـة، وعليـه ل�إ

جبريـا يوجـد طريقتيـن همـا:

نفاق الكلي الطريقة ال�أولى: الدخل الكلي = ال�إ

وبتعبير �آخر الطلب الكلي = العرض الكلي
AD = Y 

Y = C + I 
C = C0 + bYd الاستثمار متغير خارجي 

I = I 0 
Y = C + I 

Y = C0 + bYd +I 
Yd = Y – T0 + R0 
Y – bY = C0 + I0 

 صيغة الدخل التوازني في حالة وجود قطاعي
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الطريقة الثانية: الادخار = الاستثمار
S = I 

C0 + (1-b)Yd = I0- 

(1-b) Yd = I0+ C0 

 صيغة الدخل التوازني في حالة وجود قطاعين

C = 60 + 0.75Yd ،I0 =40 :مثال: لتكن لديك المعطيات التالية

المطلوب: تحديد قيمة الدخل التوازني بطريقتين.

الطريقة ال�أولى:
AD=Y  

Y=60+0.75Y+40
Y-0.75Y=100
0.25Y=100

Y*=400

الطريقة الثانية:
I=S

-60+0.25Y=40
0.25Y=40+60
0.25Y=100

Y*=400

كمـا يمكـن �إيجـاد الدخـل بيانيا من خلال رسـم كل من منحنى العرض 
)AO( والمتمثـل الناتـج )Y( بمنحنـى °45 �أي المنصـف كـون كل مـا ينتـج 
يسـتهلك، �أمـا جانـب الطلـب الفعـال )AD( فيمثـل اطلـب الاسـتهلاكي 

والطلـب الاسـتثماري معـا. ويمكـن توضيـح ذلـك مـن خلال الرسـم:

AD=Y الشكل رقم )23(: منحنى الدخل التوازني
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I=S الشكل رقم )24(: منحنى الدخل التوازني

	6 فجوة الناتج والاختلال الكلي في الاقتصاد:.

ــل، �أو  ــج المحتم ــي والنات ــج الفعل ــن النات ــرق بي ــج الف ــل فجــوة النات تمث

هــي انحــراف الناتــج عــن مســتوى التــوازن، ويعرفــه كيلــي علــى �أنــه انحــراف 

الناتــج عــن مســتوى المعــدل الطبيعــي، ويقصــد بالناتــج الفعلــي )الحقيقــي( 

هــو »مجمــوع قيــم الســوق للســع والخدمــات النهائيــة المنتجــة فــي البــلاد 

ــو »الحــد ال�أقصــى  ــل فه ــج المحتم ــا النات ــة«، �أم ــة معين ــرة زمني ــلال فت خ

نتــاج دون ضغــوط تضخميــة«، وبتعبيــر �أدق »نقطــة التــوازن بيــن المزيــد  لل�إ
نتــاج وزيــادة الاســتقرار«. ))) مــن ال�إ

ــه الحــد ال�أقصــى للســلع  ــل ب�أن ــج المحتم ــى النات ــار �أيضــا �إل ــا يش كم

والخدمــات التــي يمكــن لاقتصــاد مــا �إنتاجهــا عندما يكون فــي �أوج كفاءته، 

�أي عندمــا يكــون بكامــل طاقتــه، �أي الناتــج عنــد التشــغيل الكامــل. ويمكــن 

كتابتهــا علــى الشــكل التالــي:

))) زهــراء يوســف عبــاد الســعدي، »المثبتــات النقديــة و�أثرهــا فــي فجــوة الناتــج التضخــم 

دراســة قياســية فــي بلــدان مختــارة للمــدة )2015-1990(«، بحــث تكميلــي لنيــل شــهادة 
ماجســتير فــي العلــوم الماليــة والمصرفيــة، جامعــة كربــلاء، العــراق، 2018، ص27.

نفاق حجم الفجوة = فجوة الدخل: مضاعف ال�إ

فجوة الدخل = الناتج في حالة التشغيل الكامل – الناتج الفعلي 
)التوازني(

ويمكن توضيح فجوة الناتج من خلال المنحنى البياني التالي:

الشكل رقم )25(: �أنواع فجوات الناتج

، Mikael Appel and all, Potential output and output gap (((:المصدر

ومن خلال الشكل �أعلاه يتضح �أن فجوة الناتج تنقسم �إلى نوعان هما:)))

	1  - :)Positive Output Gap( فجوة الناتج الموجبة
ويطلـق عليهـا �أيضـا باسـم الفجـوة التضخميـة )Inflationary gap(‏، وفـي 
نتـاج الفعلـي �أعلـى مـن الناتـج المحتمـل، وهـذا مـا  هـذه الحالـة يكـون ال�إ
يتجلـى مـع ضغـوط الطلـب الزائد. وحسـب كينز ف�إنهـا تتحقق عندما يكون 

(1) Mikael Apel, Jan Hansen and Hans Lindberg, “Potential output and output gap» ,Sveriges 
Riksbank, Quarterly Riview, 3 – 1996, P 26.

(2) Sarwat Jahan and Ahmed Saber Mahmud, “What Is the output gap», Finance & 
Development Finance & Development, September 2013, Vol. 50, No. 3, P 38.
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نفاق حجم الفجوة = فجوة الدخل: مضاعف ال�إ

فجوة الدخل = الناتج في حالة التشغيل الكامل – الناتج الفعلي 
)التوازني(

ويمكن توضيح فجوة الناتج من خلال المنحنى البياني التالي:

الشكل رقم )25(: �أنواع فجوات الناتج

، Mikael Appel and all, Potential output and output gap (((:المصدر

ومن خلال الشكل �أعلاه يتضح �أن فجوة الناتج تنقسم �إلى نوعان هما:)))

	1  - :)Positive Output Gap( فجوة الناتج الموجبة
ويطلـق عليهـا �أيضـا باسـم الفجـوة التضخميـة )Inflationary gap(‏، وفـي 
نتـاج الفعلـي �أعلـى مـن الناتـج المحتمـل، وهـذا مـا  هـذه الحالـة يكـون ال�إ
يتجلـى مـع ضغـوط الطلـب الزائد. وحسـب كينز ف�إنهـا تتحقق عندما يكون 

(1) Mikael Apel, Jan Hansen and Hans Lindberg, “Potential output and output gap» ,Sveriges 
Riksbank, Quarterly Riview, 3 – 1996, P 26.

(2) Sarwat Jahan and Ahmed Saber Mahmud, “What Is the output gap», Finance & 
Development Finance & Development, September 2013, Vol. 50, No. 3, P 38.
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�إجمالـي الناتـج المحلـي �أعلـى مـن قيمـة الناتـج المحلـي في حالـة العمالة 
*YPE < Y . الكاملـة. �أي

الشكل رقم )26(: فجوة الناتج التضخمية

	2  - :)Negative Output Gap( فجوة الناتج السلبية
تحدث  )deflationary gap(‏  الانكماشية  الفجوة  باسم  �أيضا  عليها  ويطلق 
ينتجه  �أن  يمكن  مما  �أقل  الفعلي  نتاج  ال�إ يكون  عندما  السلبية  نتاج  ال�إ فجوة 
الاقتصاد بكامل طاقته. والفجوة السلبية تعني �أيضا �أن هناك طاقة فائضة، �أو ركود 

.YPE > Y* في الاقتصاد بسبب ضعف الطلب. �أي

الشكل رقم )26(: فجوة الناتج انكماشية
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التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بالنموذج الكينيزي في التوازن الاقتصادي الكلي - 1 -

التمرين ال�أول: لتكن لديك المعطيات التالية:
C = 60 + 0.75Yd ،I0 =40

المطلوب:

	1 تحديد قيمة الدخل التوازني بطريقتين..

	2 �إذا ارتفع حجم الاستثمار بــــ 10و، فماذا يحدث للدخل التوازني؟.

	3 �أرسم المنحنى البياني لكل من الاستثمار، والاستهلاك، والتوازن .
الكلي في نفس المعلم؟

التمرين الثاني:
	I  لتكن لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد ما :.

- 	C = 100 + 0,8 Yd : دالة الاستهلاك

- 	I0 = 50 : الاستثمار

المطلوب:
	1 ما هو مستوى الدخل التوازني في هذه الحالة ؟.

	2 ما هو مستوى الادخار عن التوازن ؟.

	3 علـى . ذلـك  �أثـر  هـو  فمـا   ،100 �إلـى  الاسـتثمار  مسـتوى  ارتفـع  �إذا 
؟ التوازنـي  الدخـل 

	4 �أرسم مخططا يبين التوازن في الحالة ال�أولى والثانية..

.II لنفرض �أن السلوك الاستهلاكي قد تغير ليصبح : 

C = 100 + 0,90 Yd و�أن الاستثمار بقي على حاله.
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المطلوب:
	1 هـل تتوقـع �أن يكـون مسـتوى الدخـل التوازنـي �أكبـر �أو �أقـل منـه عـن .

الجـزء I ؟ �أحسـب المسـتوى التوازنـي الجديـد للدخـل للتحقـق مـن 
�إجابتك.

	2 �إذا ارتفـع الاسـتثمار �إلـى 100، فمـا هـو الدخـل التوازنـي الجديـد ؟ .
نفـاق الاسـتثماري علـى الدخـل التوازني �أكبر  هـل يكـون التغيـر فـي ال�إ

�أو �أقـل عـن الجـزء I ؟
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حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بالنموذج الكينيزي في التوازن الاقتصادي الكلي - 1 -

التمرين ال�أول:
تحديد قيمة الدخل التوازني بطريقتين..1	

الطريقة ال�أولى:
AD=Y  

Y=60+0.75Y+40
Y-0.75Y=100
0.25Y=100

Y*=400

الطريقة الثانية:
I=S

-60+0.25Y=40
0.25Y=40+60
0.25Y=100

Y*=400

�إذا ارتفع حجم الاستثمار بــــ 10و:.2	

�إذا ارتفع الاستثمار بوحدة واحدة ف�إن الدخل سيرتفع بـ 4 وحدات.
∆Y=4*10=40

�إذا ارتفع الاستثمار بـ 10 وحدات ف�إن الدخل سيرتفع بـ 40 وحدة نقدية.
رسـم المنحنـى البيانـي لـكل مـن الاسـتثمار، والاسـتهلاك، والتـوازن .3	

الكلـي فـي نفـس المعلـم
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التمرين الثاني:
	1 مستوى الدخل التوازني في هذه الحالة:.

AD=Y
Y=100+0.8Y+50

Y-0.8Y=150
Y=150/0.2

Y*=750

	2 مستوى الادخار عن التوازن:.
S=-C0+(1-b)Yd
S=-100+0.2Yd

)S=-100+0.2(750
S=50

	3 �إذا ارتفع مستوى الاستثمار �إلى 100، �أثر ذلك على الدخل التوازني:.

�إذا ارتفع الاستثمار بوحدة واحدة ف�إن الدخل سيرتفع بـ 5وحدات.
∆Y=5*50=250

�إذا ارتفع الاستثمار بـ 50 وحدة ف�إن الدخل سيرتفع بـ 250 وحدة نقدية.

	4 �أرسم مخططا يبين التوازن في الحالة ال�أولى والثانية.. C+I2
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II . لنفرض �أن السلوك الاستهلاكي قد تغير ليصبح : 

C = 100 + 0,90 Yd و�أن الاستثمار بقي على حاله.

	1 هـل تتوقـع �أن يكـون مسـتوى الدخـل التوازنـي �أكبـر �أو �أقـل منـه عـن .
I؟ الجـزء 

تبقى حسب �إجابة الطالب وع التعليل.

	2 �أحساب المستوى التوازني الجديد للدخل للتحقق من �إجابتك:.
AD=Y

Y=100+0.9Y+50
Y-0.9Y=150
Y=150/0.1
Y*=1500

	3 �إذا ارتفع الاستثمار �إلى 100، فما هو الدخل التوازني الجديد:.

�إذا ارتفع الاستثمار بوحدة واحدة ف�إن الدخل سيرتفع بـ 10 وحدات.
∆Y=10*50=500

�إذا ارتفـع الاسـتثمار بــ 50 وحـدة فـ�إن الدخـل سـيرتفع بــ 500 وحـدة 
نقديـة.

	4 نفـاق الاسـتثماري علـى الدخـل التوازني �أكبر . هـل يكـون التغيـر فـي ال�إ
�أو �أقـل عـن الجـزء I؟

سـيكون الارتفـاع فـي الدخـل �أكبـر مـن الجـزء ال�أول لان الميـل الحـدي 
للاسـتهلاك قـد ارتفـع ممـا سـيؤدي الـى زيـادة الطلـب وبالتالي زيـادة الانتاج 
وفـي الاخيـر الـى زيـادة الناتـج المحلـي الاجمالـي كمـا هـو موضـح فـي 

الحسـاب.
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	7 المضاعف الكينيزي وخصائصه:.
يعتبر التحليل الكينيزي �أن دالة الاستهلاك تعتبر دالة مستقرة فالميل الحدي 
للاستهلاك يعتبر مستقر، �إلا �أن المتغيرات المستقلة )….,C0 , S0( تعتبر 
متغيرات غير مستقرة ولذلك ف�أي منها يؤدي �إلى حدوث تغيرات في المستوى 

التوازني للدخل من خلال عمل المضاعف.
ويوضـح المضاعـف التغيـر النهائـي فـي الدخـل الناشـئ عـن تغيـر �أحـد 
عناصـر الطلـب الكلـي بمقـدار وحـدة واحـدة تحـت افتـراض وجـود مـوارد 
عاطلـة فـي داخـل الاقتصـاد القومـي، والمضاعـف نوعـان مضاعـف سـاكن 

ومضاعـف مركـب.
لكـي يعمـل المضاعـف بالطريقـة السـابقة ويضاعـف مـن الدخـل القومي 
فانـه يشـترط �أن يكـون بالاقتصـاد القومـي طاقـة �إنتاجيـة غيـر مسـتعملة، �أي 
نتاجيـة تكـون فـي حالـة تشـغيل دون مسـتوى  نتـاج والمـوارد ال�إ �أن عناصـر ال�إ
التشـغيل الكامـل، و�إذا لـم يتحقـق هـذا الشـرط فـ�إن الزيـادة فـي الطلب التي 
تترتـب علـى عمـل المضاعـف سـوف تترجـم �إلـى ارتفاع في المسـتوى العام 
لل�أسـعار، �أي سـوف يـؤدي �إلـى التضخـم، وهكـذا يمكـن القـول ب�أنه طالما 
نتـاج مـا وال اقـل مـن مسـتوى الدخـل �أو الناتـج عنـد مسـتوى  �أن مسـتوى ال�إ
نتاجـي سـوف يسـتجيب للتغيـرات فـي  التوظيـف الكامـل فـ�إن الجهـاز ال�إ
الطلـب دون حـدوث ارتفـاع فـي المسـتوى العـام لل�أسـعار. �أمـا ‘ذا فـرض 
نتـاج لا  وصـول الاقتصـاد القومـي �إلـى حالـة التشـغيل الكامـل فـ�إن جهـاز ال�إ
يسـتجيب للتغيـرات فـي الطلـب وبالتالـي تنعكـس هـذه الزيـادات وتشـكل 

ارتفاعـا فـي المسـتوى العـام لل�أسـعار.

�أولا: المضاعف الساكن:
يعـرف ب�أنـه نسـبة التغيـر في الدخل �إلى حجـم التغير المبدئي �أو ال�أصلي 

نفاق-اسـتثماريا �أو حكوميا- الذي نتجت عنه تلك الزيادة. ))) في نوع ال�إ

))) حســام علــي داود، »مبــادئ الاقتصــادي الكلــي«، دار المســيرة للنشــر والتوزيــع والطباعــة، 

الطبعــة ال�أولــى، عمــان، ال�أردن، 2010، ص313.
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وحسـب نمـوذج المضاعـف البسـيط �أننـا نتعامـل مع اقتصاد بسـيط، �أي 
الحالـة التـي يكـون هنالـك فيهـا نوعين من الطلب)طلب اسـتهلاكي وطلب 

اسـتثماري(، لذلـك يفتـرض ما يلي:

	عدم وجود �إنفاق حكومي

	.الاستثمار هو الاستثمار الصافي

	.اقتصاد مغلق لا تتعامل مع الخارج

	 جمالـي هـو الناتـج القومـي الصافـي ويتسـاوى مـع الناتـج القومـي ال�إ
الدخـل القومـي وبالتالـي فـان شـرط التـوازن يتحقـق عندمـا يسـاوي 

�أي: والاسـتثماري  الاسـتهلاكي  نفـاق  ال�إ الناتـج مجمـوع 
Y = C + I

تشـير �آليـة عمـل المضاعـف �إلـى الظاهـرة التـي بموجبهـا تـؤدي الزيـادة 
نفـاق �إلـى زيـادة )�أو نقصـان( �أكبـر مـن  المبدئيـة )�أو نقصـان( فـي معـدل ال�إ
الدخـل القومـي. �أي �أن المضاعـف يبيـن لنـا عـدد مـرات تضاعـف الزيـادة 
المبدئيـة فـي الاسـتثمار لتعطـي الزيـادة النهائيـة فـي الدخـل. كمـا بجـدر 
شـارة �إلـى ميزتيـن هامتيـن مـن مزايـا المضاعـف والتي تحـدد �آليته/ وهما: ال�إ

	 أنـه عمليـة تراكميـة، وينظـر �إليه بمثابة سلسـلة مـن الجولات المتعاقبة�
ضافـات على الدخل. مـن ال�إ

	 ضافـي الـذي ينفـق تتوقـف قيمـة المضاعـف علـى نسـبة الدخـل ال�إ
على الاسـتهلاك، وهو الميل الحدي للاسـتهلاك )pmc( وذلك عند 

كل جولـة متعاقبـة.

وبالتالي ف�إن قيمة المضاعف تعتمد على قيمة الميل الحدي للاستهلاك
((( .

Y
S

∆
∆  �أو الميل الحدي للادخار 

Y
C

∆
∆

))) نفس المرجع، ص309-306-305.



148

مضاعف الاستثمار: )))
يعـرف مضاعـف الاسـتثمار ب�أنـه نسـبة التغيـر فـي الدخـل القومـي �إلـى 
نفـاق الاسـتثماري الـذي نتـج عنـه تلـك الزيـادة، والحقيقيـة �أن  التغيـر فـي ال�إ
نفـاق الاسـتثماري يتـرك �أثـرا علـى الدخـل التوازنـي يفوق حجم  التغيـر فـي ال�إ
نفـاق الناتجـة عـن الزيـادة فـي الدخل القومي، ومـن هنا يمكن  التغيـر فـي ال�إ

اشـتقاق مضاعـف الاسـتثمار رياضيـا.

بالعـودة الـى المسـتوى التوازنـي للدخـل القومـي �أو الناتـج القومـي يمكـن 
التعبيـر عنـه بالمعادلـة ال�آتية:

 Y* = 

Y* = 

) تمثـل  )IC +0  تمثـل القيمـة الثابتـة، و�أن 
b−	

	 ومـن المعادلـة يتضـح �أن 
المتغيـر المسـتقل.

الدخل  فان   )∆I( بمقدار  الاستثمار  حجم  في  تغير  حدوث  بافتراض 
القومي سيتغير هو ال�آخر بمقدار )Y∆( لتصبح المعادلة على الشكل التالي:

بطرح المعادلة 2-1 نجد:

وبالتالـي فـان الزيـادة في الاسـتثمار سـيؤدي �إلى الزيـادة في الدخل الكلي 
كمـا هـو موضح في الشـكل التالي:

ــل الاقتصــادي  ــار ســعيد، »مقدمــة فــي التحلي ــد الجب ــد علــي حســين وعفــاف عب ))) مجي

ــان، ال�أردن، 2004، ص269-265. ــى، عم ــة ال�أول ــع، الطبع ــل للنشــر والتوزي ــي«، دار وائ الكل
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الشكل رقم)28(: �أثر مضاعف الاستثمار على الدخل التوازني

مثـال: �إذا افترضنـا �أن اقتصـاد مـا يبلغ الاسـتثمار مقدارا ثابت يقدر بـ20 
مليون دينار و�أن دالة الاسـتهلاك 

• ماهو حجم الدخل التوازني؟	

• ماهي قيمة مضاعف الاستثمار؟	

الحل:

نفاق الكلي ال�إ
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ثانيا: المضاعف الديناميكي:
فـي المضاعـف السـاكن نتجاهـل عنصـرا مهمـا جـدا وهـو عنصـر الزمـن، 
حيـث �أنـه فـي الواقـع عنـد حـدوث زيـادة فـي الاسـتثمار، فان هـذه الزيـادة ي�أخذ 
فتـرة الزمـن حتـى تحقـق الزيـادة فـي المضاعفـة فـي الدخـل القومـي. فعندمـا 
يزيـد الاسـتثمار تزيـد دخـول ال�أفـراد، فيزيـد الاسـتهلاك. وتتولـد عـن هـذه الزيـادة 
بطـاء بيـن الاسـتهلاك  نتـاج. وكل ذلـك ي�أخـذ فتـرة زمنيـة تعـرف بــفترة ال�إ فـي ال�إ
نتـاج، حيـث لا تتـم العمليـات الاقتصاديـة التي نتصورهـا بل ت�أخذ المتغيرات  وال�إ

فتـرة زمنيـة حتـى تتمكـن مـن التكيـف مـع بعضهـا البعـض.

وقـد عمـد الاقتصاديـون وخاصـة » هانسـن« و«فريتـز » �إلى مراعـاة المدة التي 
ضافـي والزيـادة التـي يحدثهـا فـي  نفـاق الاسـتثماري ال�إ يجـب �أن تمـر بيـن ال�إ
الدخـل القومـي، والتـي يتـم فيهـا �إعـادة المنتجـات الاسـتهلاكية لعـدة مـرات. 
ويطلق على هذا المضاعف »المضاعف الحركي �أو الديناميكي«. هذا وتتوقف 

المـدة التـي يحـدث فيهـا المضاعـف �أثـره كامـلا علـى عامليـن هما:

نفـاق: وهـي الفتـرة التـي تتـم بيـن حصـول ال�أفـراد  طـول فتـرة �إعـادة ال�إ �أ-	
الزيـادة  مـن هـذه  لجـزء  �إنفاقهـم  و�إعـادة  فـي دخولهـم  الزيـادة  علـى 
علـى المنتجـات الاسـتهلاكية، وكلمـا طالـت هـذه المـدة طالـت فتـرة 

المضاعـف

فتـرة  �أو  مـدة  زادت  كبـرت  كلمـا  والتـي  المضاعـف  معامـل  مقـدار  ب -	
المضاعف. لو فرض ال�آن �أن الاستثمار قد تغير، وكان الميل الحدي 
للاسـتهلاك b، و�أردنـا معرفـة مقـدار التغيـر فـي الدخـل مـع �أخذ عنصر 

الزمـن فـي الحسـبان:
Y0 = C0 + By0+I0

Y1 = Y0 + DI

Y2 = y0+DI (1+b)

……………………………………………

Yn = y0+DI (1 + b + b2 + b3 + ……….+ bn-1)
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وهـذا هـو مقـدار التغيـر فـي الدخل والناتج عن تغير الاسـتثمار من خلال 
المضاعـف، ولكـن عندمـا تكـون n كبيـرة جـداً، فـ�إن C1 تـؤول �إلـى الصفـر 
)فهـذه العلاقـة عبـارة عن متتالية هندسـية(، وهـذا يعني �أن التغير في الدخل 

يكون)مجمـوع حدود المتتالية الهندسـية(

ويكتب المضاعف الديناميكي كما يلي:

Kde = I
Y
∆
∆  = 1 + b + b2 + …+ bn

عـادة مـا تتـم الدراسـة ل�آثـار التغيـرات الاقتصادية انطلاقا مـن المضاعف 
السـاكن بحيـث يتـم حسـاب الناتـج النهائـي بصـورة مباشـرة دون تتبـع هـذه 

التغيـرات علـى فتـرات زمنية. )))

خصائص المضاعف:
	1 �إن �أثـر المضاعـف علـى الدخـل الوطنـي لا يقتصـر فقـط علـى التغيـر .

نفـاق  نفـاق الاسـتثماري، و�إنمـا يشـمل التغيـر فـي مسـتوى ال�إ فـي ال�إ
الكلـي )الطلـب الكلـي وكل مكوناتـه(.

	2 �أن �أثـر المضاعـف علـى الدخـل الوطنـي يعمـل فـي الاتجاهين بمعنى .
�أي زيـادة فـي الاسـتثمار سـوف تـؤدي �إلـى زيـادة مضاعفـة لهـا فـي 

مسـتوى الدخـل الوطنـي، والعكـس صحيـح.

	3 كل . �أن  يفتـرض  �أي  حقيقـي  ميكانيـزم  يصـف  المضاعـف  مبـد�أ 
المتغيـرات الاقتصاديـة التـي هـي موضـوع التحليـل تكون ب�أسـعار ثابتة 
)هـذا معنـاه لا ن�أخـذ بعيـن الاعتبـار �أثـر النقـود( حيـث كل زيـادة فـي 
الناتـج الوطنـي �إلا ويناسـبه زيـادة حقيقيـة فـي �إنتـاج السـلع والخدمـات.

))) برنـي لطيفـة، »مطبوعـة في مقياس الاقتصاد الكلي)السداسـي ال�أول(«، مرجع 

سـبق ذكره، ص69.
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	4 �أن قيمـة المضاعـف تتغيـر بتغيـر الـدورات الاقتصاديـة نتيجة التغير في .
الميل الحدي للاسـتهلاك.

	5 مفهـوم المضاعـف هـو مفهـوم سـتاتيكي �أي لا ي�أخـذ بعيـن الاعتبـار .
حـول  ذكرنـاه  مـا  خلافـا  الاقتصـادي،  التحليـل  فـي  الزمـن  عامـل 
المضاعـف الديناميكـي �أيـن تطرقنـا �إلـى �أن عامـل الزمـن يلعـب دورا 

هامـا فـي هـذه العمليـة.

ثانيا: نموذج من ثلاث قطاعات)استهلاكي-�إنتاجي-حكومي(:)))

فـي نمـوذج اقتصـادي مغلـق يتحـدد المسـتوى التوازنـي للدخـل القومـي 
نفاق الكلي. عندمـا يتسـاوى الطلـب الكلـي الفعال مـع الدخل الكلي �أو ال�إ

ويتكـون الطلـب الكلـي فـي هـذا النمـوذج مـن مجمـوع الطلـب علـى 
�أيضـا  ال�أخيـر  نفـاق الحكومـي ويعتبـر المكـون  الاسـتهلاك والاسـتثمار وال�إ
يجـاد  مقـدار ثابـت حيـث يتحـدد بقـرارات سياسـية واجتماعيـة، وعليـه ل�إ

الدخـل التوازنـي جبريـا يوجـد طريقتيـن همـا:

نفاق الكلي الطريقة ال�أولى: الدخل الكلي = ال�إ

وبتعبير �آخر الطلب الكلي = العرض الكلي

الطلب الكلي= الطلب الاستهلاكي+ الطلب الاستثماري + الطلب الحكومي.
Y = D

Y = C + I + G

Yd = Y –T0 + R0

C = C0 + bYd

I = I0

G = G0

))) �إيمـان عطيـة ناصـف، »النظريـة الاقتصاديـة الكليـة«، دار الجامعـة الجديـدة، 

ص126-124.  ;2008 مصـر، 
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R = R0

Y = C0 + bYd + I0 + G0

Y = C0 + b (Y – T0 +R0) + I0 + G0

Y = C0 bY – bT0 + bR0 + I0 + G0

(1 - b) Y = C0 + I0 + G0+ -bT0 +bR0

Y* = 

الطريقة الثانية: الادخار + الضرائب= الاستثمار+ الانفاق الحكومي+ 
تحويـلات من طرف واحد

 S + T = C + G + R

- C0 + (1-b)Yd + T0 = I0 + G0 + R0

C0 + (1-b)(Y – T0 + R0) = I0 + G0 + R0

C0 + (1-b) Y = I0 + G0 + bR0 – bT0

Y* = 

�أما عن تحديد الدخل التوازني بيانيا فيكون على الشكل التالي:

الشكل رقم )25(: منحنى الدخل التوازني)استهلاكي-�إنتاجي-حكومي(
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مثال: لتكن لديك المعطيات التالية:

 C = 50 + 0.8Yd , I0 = 30 , G =20 , R=10 , T=10  

المطلوب: تحديد قيمة الدخل التوازني بطريقتين.

الطريقة الثانية:
S+T=I+G+R  

-50+0.2Yd+10=30+20+10
-40+0.2(Y-10+10)=60

0.2Y=100
Y=500

الطريقة ال�أولى:
AD=Y

Y=C+I+G
Y=50+0.8Yd+30+20
Y=100+0.8(Y-10-+10)
0.2Y=100
Y=500

نفاق الحكومي على المستوى التوازني للدخل القومي: �أثر ال�إ

ــر  ــية غي ــرارات سياس ــي يحــدد بواســطة ق ــاق الحكوم نف ــراض �أن ال�إ بافت
ســكان  مرتبطــة بــ�أي مــن المتغيــرات الاقتصاديــة المحــددة للنموذج �أي �أن ال�إ
ــى �آخــر  ــا، وبمعن ــي النمــوذج دائمــا خارجي ــا ف الحكومــي لا يتحــدد داخلي
نفــاق  نفــاق الحكومــي هــو مجلــس ال�أمــة، ويرمــز لل�إ فــ�إن الــذي يحــدد ال�إ
نفــاق الحكومــي رياضيــا، نتبــع  الحكومــي بالرمــز G. ولاشــتقاق مضاعــف ال�إ

مــا يلــي:

Y * = 

DG نفاق الحكومي تغير بـ لنفرض �أن ال�إ

Y * + DY =  

Y * + DY =  +

KG = 

نفاق لحكومي مضاعف ال�إ
نفـاق الحكومـي تغيـر فـي مسـتوى  �أي �أنـه سـيترتب علـى تغيـر حجـم ال�إ
نفـاق الحكومـي مضروبـا فـي مقلـوب  الدخـل التوازنـي بمقـدار التغيـر فـي ال�إ

الميـل الحـدي للادخـار، �أي �أن:

KG = 

نفـاق  ال�إ زيـادة  �إلـى  تـؤدي  الحكومـي  نفـاق  ال�إ زيـادة  �أن  نلاحـظ  كمـا 
الكلـي، وبعبـارة �أخـرى يمكـن اسـتخدام السياسـة الماليـة مـن خـلال زيـادة 
�إلـى  البطالـة  وضـع  مـن  الوطنـي  بالاقتصـاد  للنهـوض  الحكومـي  نفـاق  ال�إ
مسـتويات التشـغيل ال�أفضل وتحقيق مسـتوى التشـغيل الكامل، و�أن التقليل 

نفـاق الحكومـي يـؤدي �إلـى �آثـار عكسـية. ))) مـن ال�إ

�أثر تغير الضريبة على المستوى التوازني للدخل القومي:
ناقشـنا فيمـا سـبق وجهـا مـن �أوجـه السياسـة الماليـة التـي ينتهجهـا قطـاع 
نفـاق العـام، فمـادا عـن الوجـه ال�آخـر الخـاص  نفـاق الحكومـي وهـو ال�إ ال�إ
بالضريبة؟ ماذا سيحدث لمستوى الدخل في حالة زيادة �أو نقصان الضريبة؟

ــل الاقتصــادي  ــار ســعيد، »مقدمــة فــي التحلي ــد الجب ــد علــي حســين وعفــاف عب ))) مجي

الكلي«مرجــع ســبق ذكــره، ص282-279.

KG = 
bG

Y
−

=
∆
∆
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DG نفاق الحكومي تغير بـ لنفرض �أن ال�إ

Y * + DY =  

Y * + DY =  +

KG = 

نفاق لحكومي مضاعف ال�إ
نفـاق الحكومـي تغيـر فـي مسـتوى  �أي �أنـه سـيترتب علـى تغيـر حجـم ال�إ
نفـاق الحكومـي مضروبـا فـي مقلـوب  الدخـل التوازنـي بمقـدار التغيـر فـي ال�إ

الميـل الحـدي للادخـار، �أي �أن:

KG = 

نفـاق  ال�إ زيـادة  �إلـى  تـؤدي  الحكومـي  نفـاق  ال�إ زيـادة  �أن  نلاحـظ  كمـا 
الكلـي، وبعبـارة �أخـرى يمكـن اسـتخدام السياسـة الماليـة مـن خـلال زيـادة 
�إلـى  البطالـة  وضـع  مـن  الوطنـي  بالاقتصـاد  للنهـوض  الحكومـي  نفـاق  ال�إ
مسـتويات التشـغيل ال�أفضل وتحقيق مسـتوى التشـغيل الكامل، و�أن التقليل 

نفـاق الحكومـي يـؤدي �إلـى �آثـار عكسـية. ))) مـن ال�إ

�أثر تغير الضريبة على المستوى التوازني للدخل القومي:
ناقشـنا فيمـا سـبق وجهـا مـن �أوجـه السياسـة الماليـة التـي ينتهجهـا قطـاع 
نفـاق العـام، فمـادا عـن الوجـه ال�آخـر الخـاص  نفـاق الحكومـي وهـو ال�إ ال�إ
بالضريبة؟ ماذا سيحدث لمستوى الدخل في حالة زيادة �أو نقصان الضريبة؟

ــل الاقتصــادي  ــار ســعيد، »مقدمــة فــي التحلي ــد الجب ــد علــي حســين وعفــاف عب ))) مجي

الكلي«مرجــع ســبق ذكــره، ص282-279.

KG = 
bG

Y
−

=
∆
∆
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نفــاق العــام ف�إنــه عنــد تخفيــض الضريبــة علــى  فكمــا هــو الحــال فــي ال�إ
الدخــل الشــخصي مثــلا ســيؤدي ذبــك �إلــى �أن المســتهلكين يصبــح لديهــم 
ــادة الاســتهلاك  ــه. ويترتــب علــى ذلــك زي ــر يمكــن التصــرف في دخــل �أكث
�أي انتقــال دالــة الاســتهلاك �إلــى ال�أعلــى وبالتالــي دالــة الطلــب الكلــي 
هــي ال�أخــرى تنتقــل �إلــى ال�أعلــى، ويحصــل العكــس فــي حالــة زيــادة 
الضريبــة حيــث يقــل الاســتهلاك وتنتقــل دالــة الاســتهلاك �إلــى ال�أســفل ممــا 
يــؤدي �إلــى انتقــال دالــة الطلــب �إلــى ال�أســفل. والضرائــب نوعــان ضرائــب 
مســتقلة عــن الدخــل واخــرى تابعــة عــن الدخــل ممــا ينتــج عنهــا نوعــان مــن 
المضاعفــات مضاعــف الضريبــة المســتقلة عــن الدخــل ومضاعــف الضريبــة 

التابعــة للدخــل

ــا  ــن الدخــل رياضي ــب المســتقلة ع ــف الضرائ ــد مضاع ــن تحدي ــا ع �أم
ــي: ــا يل فيكــون كم

Y* = 

:DT لنفرض �أن الضرائب تغيرت بـ

Y* + DY = 

Y* + DY =   - 

Y * DY = Y * -  

DY = - DT 

KT = 
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مضاعف الضرائب
�أثـر  هـو  التوازنـي  الدخـل  علـى  الضرائـب  فـي  الزيـادة  �أثـر  �أن  نلاحـظ 
انكماشـي والعكـس صحيـح، كمـا �أن تخفيـض الضرائـب يعتبـر �أثـر �إيجابي 
�إذ يـؤدي �إلـى زيـادة الدخـل التوازنـي وذلـك طالمـا الاقتصـاد لـم يصـل �إلـى 

مسـتوى التشـغيل الكامـل.

نفـاق الحكومـي �أكبـر حجمـا  كمـا نلاحـظ علـى الفـور �أن مضاعـف ال�إ
نفاق العام  مـن مضاعـف الضرائـب، حيث �أن القيمـة المطلقة لمضاعف ال�إ
يسـاوي الثاني مضروبا في الميل الحدي للاسـتهلاك وهو كسـر عشـري في 

العـادة،))) �أي �أن:

�أمـا عـن تحديـد مضاعـف الضرائـب التابعـة للدخـل رياضيـا فيكـون كما 
يلي:

Y * = 

Y * + DY = 

Y * + DY =  - 

Y * + DY = Y* - 

DY = -   DT

Y* = 

ــل الاقتصــادي  ــي التحلي ــار ســعيد، »مقدمــة ف ــد الجب ــد علــي حســين وعفــاف عب ))) مجي

ــي«، مرجــع ســبق ذكــره، ص287-282. الكل
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مضاعفة الضرائب
�أثر تغير التحويلات الحكومية على المستوى التوازني للدخل القومي:

:DR نفرض �أن التحويلات الحكومية تغيرت بـ

Y * + DY * = 

Y * + DY = Y * + 

DY =   DR

Y * = 

مضاعف التحويلات الحكومية
نسـتنتج �أن التحويـلات الحكوميـة �أثرهـا لا يختلـف عـن �أثـر الضرائـب 

ولكـن بصـورة عكسـية.
نلاحـظ �أن التحويـلات علـى عكـس الضرائـب تؤثـر ت�أثيـرا �إيجابيـا علـى 
كـون  مـن  ذلـك  ويتضـح  الدخـل  مسـتوى  علـى  وبالتالـي  الكلـى  الطلـب 
مضاعف التحويلات ذو �إشـارة موجبة غير �أن مضاعف التحويلات مسـاوي 
لمضاعـف الضريبـة مـن حيـث الحجـم ولكـن ب�إشـارة مختلفـة ومـن �أهـم 

النتائـج التـي تحصلنـا عليهـا فـي هـذا الصـدد مـا يلـي:
	 نفـاق الحكومـي تمـارس �أثر �إيجابي على الدخل من �أن الزيـادة فـي ال�إ

خـلال زيـادة الطلـب الكلـى �أكبـر مـن ال�أثـر الـذي يمكـن �أن تمارسـه 
: KR<KGزيـادة فـي التحويـلات والسـبب فـي ذلك هـو كون

	 إذا تـم �إنفـاق كل زيـادة فـي الضرائـب فـي تمويـل التحويـلات فـ�إن�
فزيـادة  العمليـة  لهـذه  نتيجـة  يتغيـر  لـن  للدخـل  التوازنـي  المسـتوى 
بمقـدار  للدخـل  التوازنـي  المسـتوى  تزيـد   ∆T بمقـدار  الضرائـب 
 =DY وزيـادة التحويـلات بمقـدار DR تزيـد المسـتوى التوازنـي 

b
Tb

−
∆

	
.∆Y=0 علـى:  نحصـل  ال�أثريـن  وبجمـع   DY= 

b
G
−
∆

	
بمقـدار  للدخـل 
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والسبب في ذلك هو �أن مضاعف الضرائب يساوي مضاعف التحويلات 
من حيث القيمة المطلقة �أي �أنه في حالة زيادة كل من التحويلات والضرائب 
بنفس المقدار يبقى الدخل ثابت وهذا طبعا على �أساس افتراض �أن الميل 

الحدي للاستهلاك بالنسبة لدفع الضريبة ومستلم التحويلات هو نفسه.

مضاعف الميزانية المتوازنة:
نفـاق الحكومـي والضرائـب  لنفـرض �أن الحكومـة قـررت زيـادة كل مـن ال�إ
فـي �آن واحـد وبنفـس المقـدار فيؤثـر ذلـك علـى مسـتوى الدخـل التوازنـي 
�أو نفـس  نفـاق الحكومـي  ال�إ الزيـادة فـي  �أنـه سـيزيد بنفـس مقـدار  حيـث 
الزيـادة فـي مقـدار الضرائـب وحجـم هذا التغير في الدخل الوطني نسـبة �إلى 
نفـاق الحكومـي والتغير في الضرائب يسـمى بمضاعف  حجـم التغيـر فـي ال�إ
نفـاق الحكومـي مـن  الميزانيـة المتوازنـة، ورياضيـا نعلـم �أن �أثـر مضاعـف ال�إ

الدخـل الوطنـي يتحـدد بالعلاقـة التاليـة:

Y * = 

Y * + DY = 

Y * + DY =  +  - 

Y* + DY = Y* + 

DY = 

DT = DG :ّوبما �أن

DY= 

DY = DT= DG 

KB = 
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 مضاعف الميزانية المتوازنة)))

�أما فيما يخص تمثيل الميزانية العامة فيمن توضيح ذلك من خلال 
التمثيل البياني التالي والذي يوضح فيه جميع الحالات التي يمكن �أن 

تكون فيها الدولة )توازن-عجز-فائض(:

الشكل رقم )29(: التمثيل البياني للميزانية العامة للدولة

فائض

توازن

�أمثلــة وتماريــن  الاقتصــاد الكلــي مــع  ))) ز.لموشــي، »محاضــرات مقيــاس 

محلولــة«، موجهــة لطلبــة الســنة الثانيــة، جامعــة العربــي بــن مهيــدي، �أم البواقــي، 
ص23-22. الجزائــر، 
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 حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص
بالنموذج الكينيزي في التوازن الاقتصادي الكلي - 2 -

التمرين ال�أول: لنفرض �أن اقتصاد ما يتكون من ثلاث قطاعات اقتصادية، 
وليعطي لنا البيانات التالية:

C = 40 + 0,80 Yd
I0 = 60
t = 0,25
R = 62,5
G = 200

 المطلوب:
	1 ما هو مستوى الدخل التوازني في هذا الاقتصاد؟.

	2 �أوجد رصيد الميزانية..

	3 �أوجد رصيد الميزانية عندما يرتفع الاستثمار �إلى 100..

	4 لنفـرض �أن الدخـل فـي حالـة التشـغيل الكامل هـو 1200، ماهو وضع .
الميزانيـة فـي ظل التشـغيل الكامل؟

التمريـن الثانـي �إذا عرفنـا مسـتوى التشـغيل الكامـل عند مسـتوى دخل 
800 ون، والمعلومـات التاليـة عـن هـذا الاقتصاد:

C = 10 + 0,90 Yd

60 I0 =

G0 =35

T0= 12

المطلوب:
	1 �أوجد المستوى التوازني للدخل..

	2 هل هذا المستوى تضخمي �أو انكماشي؟.
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	3 نفـاق الحكومـي علـى �أنـه �أداة للسياسـة المالية، فما . �إذا اسـتخدمنا ال�إ
نفـاق الحكومـي حتـى نصـل لمسـتوى  هـو المقـدار الواجـب فـي ال�إ

دخـل 800 ون؟

	4 هل سيستمر عجز ميزانية الحكومة في هذه الحالة؟.

	5 لنفرض �أن الضرائب هي �أداة للسياسة المالية )الجباية(:.

-	 فما هو التغير الواجب في الضرائب حتى نصل �إلى حالة التشغيل 
الكامل؟

-	 ما هو حجم العجز في الميزانية الحكومية؟
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حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بالنموذج الكينيزي في التوازن الاقتصادي الكلي- 2 -

التمرين ال�أول:
	1 مستوى الدخل التوازني في هذا الاقتصاد:.

AD=Y
Y=C+I+G

Y=40+0.8Yd+60+200
)Y=300+0.8(Y-0.25Y+62.5

0.4Y=350
Y*=875

	2 رصيد الميزانية:.
BS=T-(G+R)
T=0.25*785
T=218.75

BS=218.75-(200+62.5)
BS=-43.75

يوجد عجز في الميزانية يقدر بـ 43.75ون

	3 رصيد الميزانية عندما يرتفع الاستثمار �إلى 100:.
∆I=I1-I0

I=100-60=40∆
Y=∆I*KI∆

�إذا ارتفـع الاسـتثمار بوحـدة واحـدة فـان الدخـل سـيرتفع بــ 2.5 وحـدة 
ية نقد

∆Y=2.4*40=100

�إذا ارتفع الاستثمار بـ 40 وحدة فان الدخل سيرتفع بـ 100 وحدة نقدية
Y1=Y0+∆Y

Y1=875+100
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Y1=975
BS=T-(G+R)
T=0.25*975
T=243.75

BS=243.75-(262.5)
BS=-18.75

استمر وجود العجز في الميزانية يقدر بـ 18.75ون

	4 وضع الميزانية في ظل التشغيل الكامل:.
BS=T-(G+R)
T=0.25*1200

T=300
BS=300-(262.5)

BS=37.5

وجود فائض في الميزانية يقدر بـ 37.5ون

التمرين الثاني
	1 المستوى التوازني للدخل:.

AD=Y
Y=C+I+G

Y=10+0.9Yd+60+35
Y=105+0.9(Y-12+0)

0.1Y=94.2
Y*=942

	2 نوع الفجوة:.

وجود فجوة تضخمية

	3 نفـاق الحكومـي علـى �أنـه �أداة للسياسـة المالية، فما . �إذا اسـتخدمنا ال�إ
نفـاق الحكومـي حتـى نصـل لمسـتوى  هـو فالمقـدار الواجـب فـي ال�إ

دخـل 800 ون:
∆Y=∆G*KG
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اذا ارتفع الانفاق الحكومي بوحدة واحدة ف�إن الدخل سيرتفع بـ10ون.

للوصول الى حالة التشـغيل الكامل يجب الخفض في الانفاق الحكومي 
بـ14.2ون.

	4 هل سيستمر عجز ميزانية الحكومة في هذه الحالة:.
BS=T-(G+R)

BS=12-(35-14.2)
BS=-8.8

وجود عجز في الميزانية يقدر بـ 8.8ون
	5 لنفرض �أن الضرائب هي �أداة للسياسة المالية )الجباية(:.

- التغير الواجب في الضرائب حتى نصل �إلى حالة التشغيل الكامل:	
∆Y=∆T*KT

اذا ارتفع j ت الضرائب بوحدة واحدة ف�إن الدخل سينخفض بـ8ون.

للوصول الى حالة التشغيل الكامل يجب الرفع في الضرائب بـ 17.75 ون.

- حجم العجز في الميزانية الحكومية:	
)BS=T-(G+R

)BS= (12+17.75) -(35
BS=-5.25

وجود عجز في الميزانية يقدر بـ 5.25ون
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ثالثـا: نمـوذج مـن �أربـع قطاعات)اسـتهلاكي-�إنتاجي-حكومي-
خارجي(:

الطريقة الثانية: التسريبات = الحقن

نفاق الحكومي+ تحويلات من طرف واحد+ الصادرات=  الاستثمار+ ال�إ
الادخار + الضرائب+ الواردات

 S + T+M = I + G + R+X

- C0 + (1-b)Yd + T0 +M0+mY= I0 + G0 + R0+X0

-C0 + (1-b)(Y – T0 + R0)+ T0 + M0+mY = I0 + G0 + R0+X0

-C0 + Y –T0+R0-bY+bT0-bR0+ M0+mY+ T0 = I0 + G0+R0 +X0

Y-bY+mY= I0 + G0+R0 +X0+ C0 -R0-bT0+bR0- M0

Y(1-b+m)= I0 + G0+X0+ C0-bT0+bR0- M0

Y * = 
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حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص
بالنموذج الكينيزي في التوازن الاقتصادي الكلي- 3 -

تمرين:

	I -:tليكن لدينا المعلومات التالية حول دولة ما في اللحظة
C =80+ bYd

I= I0 =200

G =G0

T =200+0.2Y

�إضافة �إلى ذلك لدينا المعلومات التالية:

	o يقـدر دخـل العمالـة الكاملـة بــ 2000، ويلاحـظ فـي الوقـت الحالـي
وجـود فجـوة انكماشـية تقـدر بــ 100.

	o نفـاق الحكومـي بــ 400، ف�إن مسـتوى الدخل التوازني �إذا تـم زيـادة ال�إ
يصبح 2750.

المطلوب:
	1 وقيمـة .  ،Y1 وليكـن  الجـاري  للدخـل  التوازنـي  المسـتوى  حسـاب 

الحكومـة. ميزانيـة  وحاصـل  الكينـزي،  المضاعـف 

	2 حـدّد التغيـر الواجـب فـي الضريبـة الضـروري للوصـول �إلـى العمالـة .
الكاملـة.

-	II �أحتفـظ بالمعطيـات ال�أصليـة، لدينـا ال�آن قطـاع رابـع ويمثـل فـي   
التاليـة: بالمعـدلات  ومعطـى  الخارجـي،  القطـاع 

X =X0=300

M =0.3Y
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	3 حساب المستوى التوازني للدخل الجاري وليكن Y2، وحاصل .
الميزان التجاري؟

	4 ماهي قيمة الفجوة في هذه الحالة وما نوعها؟.

	5 حدّد التغير الواجب في الصادرات للوصول �إلى المعالة الكاملة..

	6  ما �أثر ذلك على الميزان التجاري؟.
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حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص 
بالنموذج الكينيزي في التوازن الاقتصادي الكلي- 3 -

تمرين:
	1 .:Y1 حساب المستوى التوازني للدخل الجاري

من )1( = )2( تصبح:

حساب قيمة المضاعف الكينزي:

:b حساب الميل الحدي للاستهلاك
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حساب حاصل الميزانية: 

حساب الانفاق الحكومي:

	2 حـدّد التغيـر الواجـب فـي الضريبـة الضـروري للوصـول �إلـى العمالـة .
الكاملـة.

بــ1.875  �إذا ارتفعـت الضريبـة بوحـدة واحـدة فـ�إن الدخـل سـينخفض 
وحـدة.

للوصـول الـى حالـة التشـغيل الكامـل يجـب الخفـض فـي الضريبـة بقيمة 
133.33 وحـدة نقديـة.

التوازن الاني في سوق السلع والخدمات وسوق النقد
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	a .:Y2 حساب المستوى التوازني للدخل الجاري وليكن

 حساب حاصل الميزان التجاري:

حقق الميزان التجاري عجز يقدر بـ 128.57 و.ن

	b ماهي قيمة الفجوة في هذه الحالة وما نوعها؟.

وبالتالي فان الفجوة هي فجوة انكماشية تقدر بـ 400 وحدة.
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	c التغير الواجب في الصادرات للوصول �إلى المعالة الكاملة..

�إذا ارتفعـت الـواردات بوحـدة واحـدة فـ�إن الدخـل سـتنخفض بــ1.428 
وحـدة.

للوصـول الـى حالـة التشـغيل الكامـل يجـب الخفض في الـواردات بقيمة 
400 وحـدة نقدية.

	d �أثر ذلك على الميزان التجاري:.

حقق الميزان التجاري فائض يقدر بـ 271.43 و.ن
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 التوازن الاني في سوق السلع 
والخدمات وسوق النقد

التوازن ال�آني في سوق السلع والخدمات

التوازن ال�آني في سوق النقد

IS-LM نموذج

فعالية السياسة المالية والنقدية ضمن النموذج
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توطــــــئـــة

 اعتمـد التحليـل السـابق للنمـوذج الكينيـزي فـي تحديـد مسـتوى الناتـج 
التوازنـي علـى فرضيـة �أساسـية وهـي ثبـات سـعر الفائـدة، �أي �أن تحديـد 
مسـتوى الدخـل والناتـج جـاء منفصـلا عـن نظرية النقود وسـعر الفائدة، على 
عكـس مـا جـاء فـي دالـة الاسـتهلاك، كـون �أن الاسـتهلاك الابتدائـي يت�أثـر 
بسـعر الفائـدة، فزيـادة هـذه ال�أخيـرة مـن شـ�أنها �أن تقلـل مـن قيمتـه وبالمثـل 
بالنسـبة لدالـة الاسـتثمار حيـث �أن الاسـتثمار تربطـه عالقـة عكسـية بسـعر 

الفائدة.

 مما يدفع بالاسـتنتاج الا �أن مركبة الطلب الكلي المسـتقل عن الدخل 
سـتت�أثر هـي ال�أخـرى بسـعر الفائـدة، وهـذا لارتباطهـا بالمكونـات ال�أساسـية 
للطلـب المسـتقل، وعليـه لا يمكـن تحديـد مسـتوى تـوازن الدخـل والناتـج 
مـن خـلال سـوق السـلع والخدمـات فقـط لاتصـال السـوقين ببعضهمـا، 
فالتـوازن فـي سـوق السـلع والخدمـات وسـوق النقـد يقتضـي التوصـل �إلـى 
معرفـة معـدل الفائـدة ومسـتوى الدخـل الـذي يتحقـق عندهمـا التـوازن، لـذا 
 LM-IS يجـب دراسـة تـوازن السـوقين فـي �آن واحد، وهذا مـن خلال نموذج
حيـث يرمـز IS �إلـى تـوازن سـوق السـلع والخدمـات، بينمـا LM فيرمـز �إلـى 

تـوازن سـوق النقـد )السـيولة النقديـة(.

قـدّم نمـوذج IS-LM ل�أول مـرة فـي مؤتمـر لجمعيـة الاقتصـاد القياسـي 
المنعقـد فـي �أكسـفورد عـام 1936، مـن قبـل جـون ر.هيكـس فـي محاولـة 
لتلخيص نظرية كينيز العامة للتوظيف، والفائدة والنقد، ثم توسّع لاحقا على 
يـد �ألفيـن هانسـن، علـى هيئـة تمثيـل رياضـي للنظريـة الكينزيـة فـي الاقتصـاد 
الكلـي، بيـن �أربعينيـات القرن العشـرين ومنتصف السـبعينيات، كان ذلك هو 
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طـار الرئيـس لتحليـل الاقتصـاد الكلـي. رغـم �أنـه كان غائبًـا �إلـى حـد كبيـر  ال�إ
عـن �أبحـاث الاقتصـاد الكلـي منـذ ذلـك الحين، �إلا �أنه لا يـزال �أداة تمهيدية 
 IS-LM أساسـية فـي العديـد مـن مراجـع الاقتصـاد الكلـي. يُسـتخدم نمـوذج�
فـي حـد ذاتـه، لدراسـة المـدى القصيـر عندمـا تكـون ال�أسـعار ثابتـة �أو متغيرة 
ولا يؤخـذ �أي تضخـم فـي الاعتبـار. لكـن فـي الممارسـة العمليـة فـ�إن الـدور 

.AD-AS الرئيـس للنمـوذج هـو طريقـة لشـرح نمـوذج

 نمـوذج IS-LM �أو نمـوذج هيكـس هانسـن هـو �أداة للاقتصـاد الكلـي 
ثنائيـة ال�أبعـاد تظُهـر العلاقـة بيـن �أسـعار الفائـدة وسـوق ال�أصـول )المعـروف 
نتاج الحقيقي في سـوق السـلع والخدمات �إضافة �إلى سـوق  �أيضًا باسـم ال�إ
تقاطـع منحنيـات »الادخار-الاسـتثمار« )IS( و»تفضيـل  المـال(. يشـكّل 
السـيولة -عـرض النقـود« )LM( »التـوازن العـام«، �إذ يحدث التـوازن المتزامن 
المفتـرض فـي كل مـن �أسـواق السـلع وال�أصـول. مـع ذلـك، هنـاك تفسـيران 
مرادفـان ممكنـان: �أولًا، يوضّـح نمـوذج IS-LM التغيـرات في الدخل القومي 
عندمـا يكـون مسـتوى السـعر ثابتًـا علـى المدى القصير، ثانيًـا، يُظهر نموذج 
جمالـي. لذا، تسُـتخدم هذه ال�أداة  IS-LM سـبب انزيـاح منحنـى الطلـب ال�إ

فـي بعـض ال�أحيـان ليـس لتحليـل التقلبـات الاقتصاديـة فحسـب، بـل �أيضًـا 
لاقتراح مسـتويات محتملة لسياسـات اسـتقرار مناسـبة.)))

	1 .:IS توازن سوق السلع والخدمات ومنحنى
 لقـد �أعطـى John Maynard Keynes المفهـوم العـام للتـوازن فـي سـوق 
السـلع والخدمـات، وهـذا �إمـا بتقاطـع منحنـى العـرض الكلـي مـع منحنـى 
نفـاق مـع منحنـى الموارد، ثـم جاء �أحد  الطلـب الكلـي �أو التقـاء منحنـى ال�إ
�أنصـار المدرسـة الكينزيـة الجديـدة وهـو Hansen الـذي قـام بتطويـر �أدوات 
�أكثـر تعقيـدا لتوضيـح العلاقـة المتبادلـة بيـن الدخـل وسـعر الفائـدة وهـو مـا 

.IS يسـمى بمنحنـى

(1) https://ar.wikipedia.org
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 يعبر منحنى هانس عن مستويات مختلفة من الدخل الوطني )y( وسعر 
الفائدة )i( يتحقق عندها توازن سوق السلع والخدمات، حيث يشتق هذا 
الاستثمار  مع  المخطط  الادخار  تساوي  وهو  التوازن،  شرط  من  المنحنى 
المخطط، فيكون الادخار تابعا للدخل الوطني وفق عالقة طردية في حين 
يكون الاستثمار تابعا لسعر الفائدة وفق علاقة عكسية، وبالتالي يمكن استنتاج 

وجود علاقة عكسية بين الدخل وسعر الفائدة يعبر عنها بمنحنى هانس.

�أولا: استنتاج منحنى IS جبريا
�أبـع  نمـوذج مكـون مـن  فـي حالـة  الكلـي  التـوازن  التركيـز علـى   سـيتم 
قطاعـات )قطـاع عائلـي، قطاع انتاجي، قطاع حكومي، قطاع الخارجي( مما 
سـيمكن مـن اسـتنتاج النمـوذج المكـون مـن ثـلاث قطاعات )عائلـي وانتاجي 

نتاجـي والحكومـي فقـط(. والحكومـي(، ونمـوذج مكـون مـن قطاعيـن )ال�إ

معادلة الاستثمار:

 لقد اعتبر فيما سبق �أن الاستثمار متغيرّ خارجي �أي )I = I0(. في الواقع 
�أنّ الاسـتثمار هـو دالـة لمعـدل الفائـدة والعلاقـة بينهـا عكسـية، حيـث تتعلـق 
العمليـة الاسـتثمارية بالمـردود المسـتقبلي �أو مـا يسـمى بالكفايـة الحدّية لر�أس 
ضافـة �إلى كون الاسـتثمار يمولّ جزئيـا �أو كليا ب�أموال خارجية  المـال، هـذا بال�إ
مقابـل تكلفـة معينـة هـي معـدل الفائـدة. وبالتالـي فـ�إنّ ارتفـاع معـدل الفائـدة 
سـيؤدي �إلـى انخفـاض الاسـتثمار والعكـس صحيـح، ل�أنّ الاسـتثمار يشـبه �أية 

دالـة طلـب علـى سـلعة �أو خدمـة بدلالة سـعرها.

 على هذا ال�أساس يمكن كتابة دالة الاستثمار على الشكل:
I = I0 – di

I: الاستثمار الكلي

I0: الاستثمار التلقائي )المستقل(.

)d < 1 < 0( الميل الحدي للاستثمار :d

i: معدل الفائدة.



178

التـوازن الكلـي فـي حالة نمـوذج مكون من �أبـع قطاعات )العائلي، 
الانتاجي، الحكومي، والخارجي(:

معادلات هذا النموذج هي:
C = C0 + bYd

I = I0-dr
G = G0

R = R0

T=T0+Ty
X=X0

M=M0+mY

حسب شرط التوازن:
AS = AD
Y = C + I + G+(X-M)
 Yd = Y –T + R
Y = C0 + bYd + I0 -dr + G+(X-M0-my)
Y = C0 + b (Y – T0-tY +R0) + I0 -dr + G0 +X-M0-my
Y = C0 +bY – bT0-btY+ bR0 + I0 -dr + G0+X-M0-my
(1 – b+bt+m) Y = C0 + I0 + G0+ -bT0 +bR0+X-M0-my

وهـي معادلـة هانـس فـي حالـة النمـوذج التـام، وعليـه يمكـن اسـتنتاج 
يلـي: ثـلاث قطاعـات وقطاعيـن كمـا  معادلـة هانـس لحالـة 

في حالة نموذج ثلاثي القطاع:.1	

في حالة نموذج ثلاثي القطاع:.2	

ثانيا: استنتاج منحنى IS بيانيا

)IS( ثالثا: انتقال منحنى هانس
عنـد التكلـم عـن انتقـال منحنـى IS فيعنـي بذلـك تغيـر موضعـه بالكامـل 
وينتقـل  ال�أسـفل(  )�إلـى  اليسـار  باتجـاه  �أو  ال�أعلـى(  )�إلـى  اليميـن  باتجـاه 
المنحنـى IS ويغيـر موضعـه بالكامـل عندمـا تتغيـر �إحـدى العوامـل المسـتقلة 
M0, I0, X0, R0,C0, G0, T0 مع بقاء معدل الفائدة ثابتا والعوامل المستقلة 

.IS التـي تـؤدي �إلـى انتقـال منحنـى
* فينتقـل منحنـى )IS( باتجـاه اليميـن �إذا ارتفعت �إحدى العوامل التالية: 

R0, C0, G0, I0, X0

M0 ,  T0 :أو انخفضت قيمة العاملين التاليين� 
 * ينتقـل منحنـى )IS( �إلـى جهـة اليسـار �إذا انخفضـت �إحـدى العوامـل 

R0, C0, G0, I0, X0 :التاليـة
M0 ,  T0 :أو ارتفعت قيمة العاملين التاليين� 

ويتوقـف مقـدار الانتقـال فـي مقـدار التغيـر فـي �أحد العوامل سـابقة الذكر، 
وقيمة المضاعف الموافق لكل عامل)))، كما هو موضح في الشكل التالي:

))) الطيــب بولحيــة، »التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، مطبوعــة موجهــة لطلبــة الســنة 

الثانيــة، جامعــة محمــد الصديــق بــن يحيــى، جيجــل، الجزائــر2016، ص78.

:)HANSEN منحنى( IS استنتاج منحنى الاستثمار - الادخار :)الشكل رقم )30
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ثانيا: استنتاج منحنى IS بيانيا

)IS( ثالثا: انتقال منحنى هانس
عنـد التكلـم عـن انتقـال منحنـى IS فيعنـي بذلـك تغيـر موضعـه بالكامـل 
وينتقـل  ال�أسـفل(  )�إلـى  اليسـار  باتجـاه  �أو  ال�أعلـى(  )�إلـى  اليميـن  باتجـاه 
المنحنـى IS ويغيـر موضعـه بالكامـل عندمـا تتغيـر �إحـدى العوامـل المسـتقلة 
M0, I0, X0, R0,C0, G0, T0 مع بقاء معدل الفائدة ثابتا والعوامل المستقلة 

.IS التـي تـؤدي �إلـى انتقـال منحنـى
* فينتقـل منحنـى )IS( باتجـاه اليميـن �إذا ارتفعت �إحدى العوامل التالية: 

R0, C0, G0, I0, X0

M0 ,  T0 :أو انخفضت قيمة العاملين التاليين� 
 * ينتقـل منحنـى )IS( �إلـى جهـة اليسـار �إذا انخفضـت �إحـدى العوامـل 

R0, C0, G0, I0, X0 :التاليـة
M0 ,  T0 :أو ارتفعت قيمة العاملين التاليين� 

ويتوقـف مقـدار الانتقـال فـي مقـدار التغيـر فـي �أحد العوامل سـابقة الذكر، 
وقيمة المضاعف الموافق لكل عامل)))، كما هو موضح في الشكل التالي:

))) الطيــب بولحيــة، »التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، مطبوعــة موجهــة لطلبــة الســنة 

الثانيــة، جامعــة محمــد الصديــق بــن يحيــى، جيجــل، الجزائــر2016، ص78.

:)HANSEN منحنى( IS استنتاج منحنى الاستثمار - الادخار :)الشكل رقم )30
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:)ISمنحنى( HANSEN انتقال منحنى :)الشكل رقم )31 

 وبالتالـي فـ�إن مقـدار الانزيـاح لمنحنـى هانـس يكـون ناتجـا عـن تغيـر 
مقـدار كل مـن الانفـاق المسـتقل والضرائـب والتحويـلات المسـتقلة وقيمـة 

المضاعـف، ويمكـن اسـتنتاج قيمـة مضاعـف معادلـة IS فيمـا يلـي))):

نعتبر �أن:

فتصبح المعادلة على الشكل:

فـلا تعطينـا هـذه المعادلـة ميـل منحنى IS بشـكل مباشـر، ولكـن يمكننا 

ــلان، » الاقتصــاد الكلــي«، مــن منشــورات  ــي وحســين قب ــي الجزائرل ــاذ الرفاول ))) مع

ــورية، 2021، ص107-105. ــة الس ــة العربي ــورية، الجمهوري ــة الس ــة الافتراضي الجامع
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ذلـك عـن طريـق حـل المعادلـة فنتحصل على:

وبالتالي:

 وبالتالـي فـ�إن ميـل المنحـى IS يسـاوي )Ke*d/-1(، كمـا يتضـح �أن 
القيـم المسـتقلة وان كانـت تؤثـر فـي مـكان منحنـى التـوازن السـلعي فـي 
الفضـاء ف�إنهـا لا تؤثـر فـي ميلـه، ويمكن تلخيص حجـم التغير في الناتج �أي 

فـي انتقـال المنحنـى علـى الشـكل التالـي:

انزيـاح )IS( الناتـج عـن تغيـر فـي الانفاق الحكومي المسـتقل يكون كما 
يلي:

انزياح )IS( الناتج عن تغير في الضرائب المستقل يكون كما يلي:

انزياح )IS( الناتج عن تغير في الصادرات المستقل يكون كما يلي:
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التمارين المقترحة للمحور الخاص 
-IS-بالتوازن الآني في سوق السلع والخدمات

التمرين ال�أول: ليكن لدينا النموذج التالي:
C=10+0.60Y
I=20+0.1Y-6i

Y=C+I.

المطلوب:

	1 �إيجاد معادلة IS؟.

	2 �إيجاد معادلة IS، في حالة ارتفاع الاستهلاك التلقائي �إلى 15..

	3 �إيجاد معادلة IS، في حالة ارتفاع الميل الحدي للاستهلاك �إلى .
.0.70

	4 �أرسم كل المعلومات السابقة بيانيا..

التمرين الثاني: لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد ما:
C=40+0.75Yd
I=150-500i

G=90
T=0.20Y.

المطلوب:

 ـ فسرّ اتجاه ومدى انتقال منحنىIS عندما:

	1 نفاق الحكومي بمقدار 10.. يزيد ال�إ

	2 تزيد الضرائب بمقدار 10..

	3 نفاق الحكومي والضرائب بمقدار 10.. يزيد ال�إ
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حلول التمارين المقترحة للمحور الخاص 
-IS-بالتوازن الآني في سوق السلع والخدمات

التمرين ال�أول:

	1 �إيجاد معادلة IS؟.

	2 �إيجاد معادلة IS، في حالة ارتفاع الاستهلاك التلقائي �إلى 15..

	3 �إيجاد معادلة IS، في حالة ارتفاع الميل الحدي للاستهلاك �إلى 0.70..

	4 �أرسم كل المعلومات السابقة بيانيا..

10i

80100IS1

96.66116.66IS2

120150IS3
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التمرين الثاني: لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد ما:
C=40+0.75Yd
I=150-500i

G=90
T=0.20Y.

IS إيجاد معادلة�

 ـ فسرّ اتجاه ومدى انتقال منحنىIS عندما:

	1 نفاق الحكومي بمقدار 10.. يزيد ال�إ
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�إذا ارتفـع الانفـاق الحكومـي بــ 10و فـ�إن الناتج سـيرتفع بــ 25و. وبالتالي 
فـان منحنـى )IS( سـينتقل الـى اليميـن بـ 25و

	2 تزيد الضرائب بمقدار 10..

�إذا ارتفعـت الضرائـب بــ 10و فـ�إن الناتج سـينخفض بـ 18.75و. وبالتالي 
فـان منحنـى )IS( سـينزاح الـى اليسـار بـ 25و

	3 نفاق الحكومي والضرائب بمقدار 10.. يزيد ال�إ

�إذا ارتفـع الانفـاق الحكومـي والضرائـب بــ 10و فـ�إن الناتـج سـيرتفع بــ 
6.25و. وبالتالـي فـان منحنـى )IS( سـينتقل الـى اليميـن بــ 6.25و.

	2 .:LM توازن سوق النقد ومنحنى
 بعد التطرق الى التوازن في سـوق السـلع والخدمات سـيتم ال�آن تسـليط 
الضـوء علـى التـوازن فـي سـوق النقـد LM، ويبقـى �أهـم سـؤال يمكـن طرحه 

»ماهـو شـرط التـوان في سـوق النقد؟«

جابـة عـن هـذا السـؤال انطلاقـا مـن تعريـف التـوازن �أي نقطـة   يمكـن ال�إ
العـرض والطلـب«، وباعتبارنـا  الجانبـي  �أي كل مـن  المتضـادات،  تلاقـي 
نـدرس السـوق النقـدي فيمكـن تحديـد شـرط التـوازن علـى �أنـه النقطـة التـي 
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يتسـاوى فيهـا المعـروض النقـدي مـع الطلـب علـى النقـود ويمكـن كتابتهـا 
. علـى الشـكل التالـي: 

�أولا: المعروض النقدي
عنـد التطـرق الـى المعـروض النقـدي فيتبـادر الى الادهان مباشـرة من اين 

ي�أتـي المعـروض النقدي؟ ومن يصنـع المعروض النقدي؟
جابة على السؤالين يجب ان نبين �أن التوازن الحالي بالنسبة لكينز  قبل ال�إ
ولـكل مـن هيكـس وهانـس قـد �أخـذ بعيـن الاعتبـار المـدى القصيـر، وذلـك 

لاسـتيضاح مـا يمكـن ان يحـدث فـي الواقـع الاقتصادي بصورة مبسـطة.
وعنـد حصـر الدراسـة علـى المـدى القصيـر فيصبـح المعـروض النقـدي 
صـدارات النقديـة التـي تصدرهـا الدولـة مـن خـلال البنـك  هـو ناتـج عـن ال�إ
المركـزي، باعتبـاره السـلطة النقديـة للدولـة، منتجـا الكتلـة النقديـة المتداولـة 
فـي الاقتصـاد. وبتوضيـح �أكبـر فـ�إن المعـروض النقـدي سـيتم اعتبـاره كمتغيـر 
خارجـي، كـون �أن القـوة النقديـة للبلـد والمتمثلـة فـي البنـك المركزي هي من 
حـدد قيمـة محـددة للكتلـة النقديـة التي تدور في الاقتصـاد، وبالتالي فان �أي 
تغييـر فـي هـذه القيمـة )الكتلـة النقديـة( ناتـج عـن قـرار للسياسـة النقديـة))).

الشكل رقم )32(: منحنى العرض النقدي

(1) Hubert Kempf, “Macroéconomie» ,Dalloz, 2éme Edition, France, paris, 2006, P 97-98.
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ثانيا: المطلوب النقدي
 تتلمـذ كينـز علـى يـد اسـتاذه �ألفـرد مارشـال فـي جامعة كامبـردج، وعلى 
ذلـك يعتبـر مـن غيـر المدهـش �أن تعتمـد نظريـة كينـز للطلـب علـى النقـود 
علـى صيغـة كامبـردج لل�أرصـدة الحاضـرة، وتؤكـد علـى دورهـا فـي تحديـد 
حجـم الطلـب علـى النقـود، الا �أنـه فـي نظريتـه العامـة قـام بتطويرها لتشـمل 
متغيـرات لـم تلعـب مـن قبـل دورا يذكـر فـي الطلب على النقـود، ليبني كينز 
نظريتـه فـي الطلـب علـى النقـود علـى ثلاثـة دوافـع مـن شـ�أنها دفـع ال�أفـراد 
والمؤسسـات للاحتفـاظ بال�أرصـدة النقديـة، وقـد حصـر كينـز هـذه البواعث 

فـي كل مـن المبـادلات والاحتياطـي والمضاربـة: )))

	1 دافع المبادلات)المعاملات(:.
يسـتمد باعـث المبادلات)المعامـلات( وجـوده من وظيفة النقود كوسـيلة 
للتبـادل، �إذ يتـم اسـتخدام النقـود فـي تسـوية المعامـلات. ويقصـد بدافـع 
المبادلات رغبة المؤسسات الاقتصادية والافراد والمشروعات في الاحتفاظ 
بقـدر معيـن مـن النقود على شـكل سـائل بهـدف مواجهة نفقاتهـم الجارية، 

ويعـد هـذا الدافـع �أكثر الدوافع شـيوعا.

ويت�أتـى الطلـب علـى النقـود لغـرض المبـادلات نتيجـة الفجـوة الواقعة بين 
اسـتلام الدخـل وانفاقـه ممـا يجعـل ال�أفـراد والمؤسسـات التجاريـة تحتفـظ 
بقدر متوسـط من النقود على شـكل سـائل لتسـديد قيمة طلباتهم اليومية من 
السـلع والخدمـات فبالنسـبة لل�أفـراد يسـتلمون رواتبهم بصفـة دورية وينفقونها 
علـى فتـرات �أقصـر، �أي ان النفقـات تعـد �أكثـر تكـرارا مـن اسـتلام الدخـل 
طالمـا �أن �أوجـه الانفـاق اليومـي تتسـم بالكثـرة والتعدد، وعلى ذلك لابد من 
احتفاظـه بجـزء مـن الدخـل علـى شـكل سـائل لتمويـل انفاقـه الجـاري على 
السـلع والخدمـات، �أي لتغطيـة الفتـرة الزمنيـة التـي تمـر بيـن اسـتلام الدخل 

))) ضياء مجيد الموسري، » النظرية الاقتصادية -التحليل الاقتصادي الكلي-«، ديوان 

المطبوعات الجامعية، الطبعة الرابعة، 2009، بن عكنون، الجزائر، ص252-235.
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وانفاقـه. وبالمثـل بالنسـبة للمؤسسـات الاقتصاديـة فلا بد لهـا من الاحتفاظ 
برصيـد نقـدي سـائل يتغـذى دائمـا مـن �أثمـان مبيعاتهـا وتسـتنزفه مدفوعاتهـا 

علـى شـكل �أجـور ورواتـب و�إيجارات...�إلخ.

	2 دافع الاحتياطي:.
يحتفـظ الافـراد والمؤسسـات ب�أرصـدة نقديـة سـائلة لغـرض الاحتياطـي، 
بسـبب حالـة اللايقيـن مـن ظـروف المسـتقبل التـي يمكـن �أن يتعـرض لهـا 
ال�أفـراد �أو المؤسسـات، ويعتمـد مقـدار مـا يحتفـظ بـه مـن ال�أرصـدة النقدية 
لغـرض الاحتياطـي علـى حجـم الدخـل، �إذ يـزداد حجم الطلـب على النقود 

لغـرض الاحتياطـي كلمـا زاد حجـم الدخـل.

ضافـة الـى حجـم الدخـل يعتمـد دافـع الاحتياطي علـى عوامل �أخرى  بال�إ
هي:

	 طبيعـة الفـرد والظـروف النفسـية المحيطـة بـه، ففـي فتـرات الرخـاء قد
يكـون الفـرد متفائـلا ممـا يقلـل طلبـه علـى النقـود لغـرض الاحتياطي، 
ويحصـل العكـس فـي حالـة الكسـاد، فقـد يتشـاءم الفـرد فيـزداد طلبه 

علـى النقـود لغـرض الاحتياطـي خوفـا مـن تقلبات المسـتقبل.

	 درجـة عـدم الت�أكـد السـائدة فـي المجتمـع، ففـي �أوقـات ال�أزمـات
يزيـد الاقبـال علـى الاحتفـاظ بالنقـود بغـرض الاحتياطـي خوفـا مـن 

المسـتقبل.

	 إمكانيـة� وبالتالـي مـدى  الماليـة،  ال�أوراق  نمـو وتنظيـم سـوق  درجـة 
�إمكانيـة  كانـت  كلمـا  �أذ  سـائلة  نقـود  الـى  الماليـة  ال�أوراق  تحويـل 
الحصـول علـى ائتمـان مـن السـوق كبيـرة وكان تحويـل ال�أوراق المالية 
مـن �أسـهم وسـندات الـى سـيولة نقديـة �أمـرا سـهلا ويتـم بسـرعة ودون 
تعـرض الـى خسـائر ر�أسـمالية، قلـت الحاجـة الـى الاحتفـاظ ب�أرصـدة 

نقديـة سـائلة لغـرض الاحتياطـي.
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	 مـدى اسـتقرار قطـاع ال�أعمـال، �إذ كلمـا كان الطلب على المنتجات
التـي يقـوم ب�إنتاجهـا مشـروع معيـن يعـد متقلبا تطلب ال�أمـر الاحتفاظ 
بمقـدار �أكبـر مـن ال�أرصـدة النقديـة بغـرض مواجهـة الطـوارئ بعكـس 

الحـال �إذا كانـت منتجـات المشـروع تواجـه طابا مسـتقرا.

المبـادلات  لدافعـي  النقـود  علـى  الطلـب  يشـكل  حـال،  كل  وعلـى 
والاحتياطـي الجـزء ال�أكبـر مـن مجمـوع الطلـب علـى ال�أرصـدة النقديـة، 

التاليـة: بالمعادلـة  عنهـا  التعبيـر  ويمكـن 

حيث:

المبـادلات/ لغرضـي  نقـدي  رصيـد  مـن  بـه  يحتفـظ  مـا  مقـدار   :Mt

الاحتياطـي.

Y: الدخل النقدي

: الميل الحدي للطلب على النقود من �أجل المبادلات/الاحتياطي.

الشكل رقم )33(: منحنى الطلب على النقود لدافع المبادلات/
الاحتياطي:
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	3 دافع المضاربة:.
يقصـد بالمضاربـة عمليـة بيـع وشـراء ال�أوراق الماليـة مـن �أسـهم وسـندات 
فـي �أسـواق المـال بغيـة الحصـول علـى الربـح، وعلى ذلك يصبـح الربح عبارة 
عـن الفـرق بيـن ثمـن شـراء الورقـة الماليـة وبيعهـا. ويعتمـد حجـم الربـح علـى 
قـدرة المضـارب فـي التنبـؤ ب�أحـوال البورصـة، �إذ يمكـن للمضـارب �أن يحقـق 
�أرباحـا عاليـة �إذا مـا كانـت تقديراته جيدة، وعلى ذلك ف�إن المضارب يحتفظ 
بــ�أرصدة نقديـة سـائلة بغـرض الاسـتفادة مـن التغيـرات المتوقعـة فـي �أسـعار 
ال�أوراق الماليـة حتـى يتمكـن مـن تحقيـق �أرباح ر�أسـمالية في الفتـرة القصيرة، 
وتتناسـب �أسـعار السـندات تناسـبا عكسـيا مع سـعر الفائدة، �إذ يؤدي ارتفاع 
�أسـعار الفائـدة الـى انخفـاض �أسـعار السـندات فـ�إذا توقع المضـارب انخفاض 
�أسـعار السـندات)ارتفاع �أسـعار الفائدة( عندئذ سـيحاول التخلص من ال�أوراق 
الماليـة والاحتفـاظ بالنقـود بـدل السـندات، ويحصـل العكـس اذا توقع ارتفاع 
�أسـعار السـندات )انخفـاض �أسـعار الفائـدة(، �إذ فـي هـذه الحالـة سـيحاول 
شـراء السـندات بما لديه من �أرصدة نقدية سـائلة، �أي يتخلص من السـيولة 
النقديـة المحتفـظ بهـا لغـرض المضاربـة مقابـل حصولـه علـى السـندات. 

ويمكـن ترجمـة مـا سـبق مـن خـلال المعادلـة التالية:

حيث:

L0: قيمـة الدخـل المحتفـظ بـه عنـد وصـول معـدل الفائـدة �إلـى �أدنـى 

مسـتوياته

Li: مـدى حساسـية الطلـب علـى النقـود للمضاربـة للتغيـرات فـي سـعر 

الفائدة.

لغـرض  النقـود  علـى  الطلـب  بيـن  العلاقـة  علـى  بيانيـا  التعبيـر  ويمكـن 
خـلال: مـن  الفائـدة  و�أسـعار  المضاربـة 
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الشكل رقم )34(: منحنى الطلب على النقود لدافع المضاربة:

ثالثا: مصيدة السيولة
عنـده  يكـون  والـذي  للفائـدة،  المنخفـض جـدا  السـعر  بذلـك  يقصـد 
الطلـب علـى النقـود تـام المرونـة، �أي �أن الطلـب علـى النقـود يتسـم بمرونـة 
لا نهائيـة عندمـا يكـون سـعر الفائـدة فـي �أوط�أ مسـتوى له، وتقدر الدراسـات 
هـذا المسـتوى بحـدود 2% والسـبب فـي �أن الطلـب يكـون تـام المرونـة عند 
هـذا المسـتوى مـن سـعر الفائـدة هـو ل�أن ال�أفـراد يفضلـون النقـود علـى �أي 
موجود �آخر، وتصبح النقود بمثابة البديل التام للسـندات، وتنتفي المفاضلة 
الثنائية بين النقود والسـندات ل�أن الفرد سـيرغب الاحتفاظ بالنقود وحسـب.

ويرى كينز �أن سـعر الفائدة لا ينخفض �إلى مسـتوى �أدنى من المسـتوى 
المشـار �إليه �أعلاه وتعليل ذلك هو �أن ال�أفراد سـيرغبون الاحتفاظ بال�أرصدة 
النقديـة المكتنـزة بـدلا مـن توظيفهـا ماليـا، كما �أن �أيـة زيادة في عرض النقد 
لـن تـؤدي �إلـى هبـوط �أكبـر فـي سـعر الفائـدة ل�أن تفضيـل السـيولة النقديـة 
)تفضيـل ال�أرصـدة النقديـة غيـر الفعالـة �أو المضاربيـة( سيسـتوعب جميـع 

النقـد المضـاف داخـل الاقتصاد.

 وفـي هـذا الصـدد، يشـار مـن الناحيـة النظرية �إلى �أنه في �أوقات الكسـاد 
الاقتصـادي، �إذا قامـت السـلطات النقديـة، فـي محاولـة لمعالجـة الكسـاد، 
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بزيـادة عـرض النقـد مـن �أجـل خفـض سـعر الفائـدة، ومـن ثـم زيـادة حجـم 
الاسـتثمار، فـ�إن ذلـك لـن يتحقـق بسـبب تفضيـل ال�أفـراد للنقـود علـى �أي 
موجـود �آخـر ومـن ثـم مـن غير المتوقع �أن يهبط سـعر الفائـدة �إلى ما هو دون 
مسـتوى %2 عـن طريـق زيـادة عـرض النقـد، ويمكـن توضيـح هـذه الفكـرة 

بالشـكل ال�آتي:

 الشكل رقم )35(: مصيدة السيولة:

مـن الشـكل �أعـلاه يلاحـظ �أنـه عنـد مسـتوى منخفـض لسـعر الفائـدة، 
 )CD( يكـون الطلـب علـى النقـود تـام المرونـة، كمـا هـو موضـح بالمسـافة
الفائـدة  سـعر  فـي  محسوسـة  �أو  ملموسـة  ارتفاعـات  يتوقعـون  ال�أفـراد  ل�أن 
مسـتقبلا، وهـذا المسـتوى المنخفـض لسـعر الفائـدة لا يتغيـر مطلقـا، مهما 
حاولـت السـلطات النقديـة زيـادة عـرض النقـد �أي حقـن الاقتصـاد بجرعات 
 )Ms2( كبيـرة مـن المعـروض النقـدي، بمعنـى �أنـه لـو زاد عـرض النقـد مـن
�إلـى )Ms3( فسـيبقى سـعر الفائـدة علـى حالـه، بينمـا عنـد مسـتويات �أخـرى 
لسـعر الفائـدة ولتكـن )%4( و)%6( فـ�إن تغيـرات عـرض النقـد سـتؤدي �إلى 

تغيـرات معاكسـة فـي سـعر الفائـدة .
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وهكــذا تعجــز السياســة النقديــة )زيــادة عــرض النقــد( عــن تخفيــض 
الفائــدة �أكثــر مــن )%2( لتشــجيع الاســتثمار باعتبــار �أن ال�أخيــر يحــدده 
عامــلان همــا، ســعر الفائــدة والكفايــة الحديــة للاســتثمار )معــدل 
الربــح المتوقــع(، صحيــح �أن الفائــدة )التكلفــة( منخفضــة �إلا �أنــه فــي �أوقــات 
الكســاد تكــون توقعــات رجــال ال�أعمــال متشــائمة بخصــوص حجــم الطلــب 
علــى منتجاتهــم ومعــدل الربــح المتوقــع، و�إزاء هــذا الفشــل للسياســة النقديــة 
فــي اوقــات الكســاد، اقتــرح كينــز تدخــل الدولــة فــي الاقتصــاد عــن طريــق 
نفــاق �أو تخفيــض الضرائــب اســتخدام السياســة الماليــة مــن خــلال زيــادة ال�إ

)LM( رابعا: استنتاج منحنى التوازن في سوق النقد
 انطلاقــا ممــا ســبق يمكــن اســتنتاج �أن الطلــب علــى النقــود هــو عبــارة 
عــن مجاميــع كل مــن الطلــب علــى النقــود بدافــع المعامــلات والاحتيــاط، 
والطلــب علــى النقــود بدافــع المضاربــة ويمكــن كتابتهــا علــى شــكل معادلــة 

كالتالي:

�أي �أن:

 ليتحقـق بذلـك التـوازن الكلـي مـن خـلال تسـاوي كل مـن العرض على 
النقـود مـع الطلـب الكلـي علـى النقـود والتي تترجـم الى المعادلـة التالية:

ويمكن توضيح التوازن الكلي لسوق النقد من خلال الشكل التالي:)))

 Hanri Louis Védie, “Macroéconomie en 24 fiches,»Dunod, 2éme Edition, France, (((

.paris, 2008, P 117
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الشكل رقم )35(: التوازن في سوق النقد )التوازن النقدي(:

)LM( ثالثا: انتقال منحنى هانس
 منحنـى LM يماثـل منحنـى IS فكلاهمـا تابـع للتغيـرات الحاصلـة فـي 
العوامـل المرتبطـة بهمـا، ولاسـتيضاح ذلـك �أكثـر سـيتم افتـراض ارتفـاع فـي 
المعـروض النقـدي بسـبب قـرار مـن السـلطات النقدية، وسـيؤدي هـذا القرار 
الـى انتقـال منحنـى LM الـى اليميـن، ويمكـن تتتبـع �أسـباب هـذا الانتقـال 
بالعـودة الـى نقطـة البدايـة، والمتمثلـة الـى �أن السـوق النقـدي كان متوازنـا 
عنـد معـدل فائـدة معيـن، غيـر �أن القـرار الـذي اتخذتـه السـلطات النقديـة 
صـدار النقـدي سـيؤدي الـى  والمتمثـل فـي رفـع حجـم الكتلـة النقديـة �أو ال�إ
ضـرورة البحـث عـن معـدل فائـدة جديـد يتحقـق مـن خـلال التـوازن فـي 
السـوق النقـدي مـرة �أخـرى، �أيـن يلتقـي كل مـن الطلـب علـى النقـود مـع 
المعـروض النقـدي الجديـد، وبذلـك فـن المتغيـر الوحيـد الباقي هو مسـتوى 
النقـود  نتـاج الكلـي، الـذي عليـه ان يرتفـع حتـى يرتفـع الطلـب علـى  ال�إ
وبالتـاي تعـود حالـة التـوازن مـن جديـد في نقطة جديـدة، مما يفرض ضرورة 
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تحديـد معـدل فائـدة جديـد، ويمكـن توضيـح ذلـك مـن خـلال الشـكل 
التالـي: )))

)LM( انتقال منحنى :)الشكل رقم )36

انتقـال  النقـود سـيترتب عنـه  فـي عـرض  زيـادة  �أن  مـن  بذلـك  ليتضـح 
بمقـدار: اليميـن  جهـة  �إلـى   LM منحنـى 

LY: الميل الحدي للطلب على النقود من �أجل المبادلات/الاحتياطي.

�أمـا انخفـاض عـرض النقـود فسـيترتب عنـه انتقـال منحنـى LM �إلى جهة 
اليسـار بمقدار: 

(1) Hubert Kempf, “Macroéconomie» ,Dalloz, 2éme Edition, France, paris, 2006, P 101-100.
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التمارين المقترحة للمحور الخاص التوازن الآني في 
-LM-سوق  النقد

التمرين ال�أول:
�إذا كانت لدينا المعلومات التالية:

المطلوب: �أوجد معادلة LM في كلا الحالتين؟

التمرين الثاني:
�إذا كانت لدينا المعلومات التالية:

♦ الدخـل 	 قيمـة  تعـادل  المعامـلات  �أجـل  المطلوبـة مـن  النقـد  كميـة 
�أشـهر. الوطنـي خـلال سـتة 

♦ كمية النقد المتداول تبلغ 325ون.	
♦ كمية النقود المطلوبة من �أجل المضاربة موضحة في الجدول التالي:	

24681012)%( i

230180135956030Md
s

المطلوب:
	1 استنتج معادلة LM، ثم مثلها بيانيا؟.

	2 �إذا ارتفعت كمية النقد المتداولة �إلى 350ون، ماذا يحدث لمنحنى .
LM؟

	3 يحـدث . مـاذا  300ون،  �إلـى  المتداولـة  النقـد  كميـة  انخفضـت  �إذا 
LM؟ لمنحنـى 
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التمارين المقترحة للمحور الخاص 
-LM-التوازن الآني في سوق النقد

التمرين ال�أول:
�أوجد معادلة LM في كلا الحالتين

التمرين الثاني:
	1 استنتج معادلة LM، ثم مثلها بيانيا؟.
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بعد الطرح تصبح: 
نعوض في �أحد المعادلات فنتحصل على 

فتصبح معادلة الطلب على النقود بدافع المضاربة:

	2 �إذا ارتفعت كمية النقد المتداولة �إلى 350ون، ماذا يحدث لمنحنى LM؟.

�إذا ارتفعـت الكتلـة النقديـة الـى 350و فـان منحنـى LM سـينزاح الـى 
اليميـن بــ 50و.

	3 يحـدث . مـاذا  300ون،  �إلـى  المتداولـة  النقـد  كميـة  انخفضـت  �إذا 
LM؟ لمنحنـى 
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اذا انخفضت الكتلة النقدية الى 300و فان منحنى LM سينزاح الى 
اليسار بـ 50و.

	4 )نمــوذج. والنقــد  والخدمــات  الســلع  ســوقي  فــي  ال�آنــي   التــوازن 
:)IS-LM

 )IS( ــوازن فــي ســوق الســلع والخدمــات ــم دراســة الت ــا فقــد ت ــى هن  �إل
والتــوازن فــي ســوق النقــد)LM( كل علــى حــدا غيــر �أنــه فــي الواقــع لا يمكن 
فصلهمــا عــن بعضهمــا حيــث يمثــل ســوق الســلع الخدمــات السياســة 
ــة،  ــر عــن السياســة النقدي ــد فهــو تعبي ــي ســوق النق ــوازن ف ــا الت ــة، ام المالي
ــع الاقتصــادي  ــي الواق ــدة دون ال�أخــرى ف ــاد واح ــن اعتم ــي لا يمك وبالتال
كونهمــا يكمــلان بعضهمــا، �إذ تعمــل السياســة الماليــة فــي التغطيــة علــى 
ال�آثــار الســلبية للسياســة النقديــة والعكــس صحيــح حيث تســتخدم السياســة 
النقديــة فــي تغطيــة وتصحيــح ال�أثــار الانكماشــية للسياســة الماليــة، حفاظــا 
ــة- ــر بالسياســة المزدوجة)نقدي ــى هــذا ال�أم ــق عل ــام، ويطل ــوان الع ــى الت عل

مالية(.

 وعليــه نحتــاج �إلــى الســوقين معــا لتحديــد التــوازن الفعلــي خــلال فتــرة 
زمنيــة محــددة بحيــث، تتغيــر نقطــة التــوازن بتغيــر �أحــد المتغيــرات فــي �أحــد 
 ))i , *y*الســوقين، وفــي كل مــرة تتحــدد لدينــا ثنائيــة تــوازن وحيــدة هــي
�أي ســعر الفائــدة ومــا يتوافــق معــه مــن الدخــل الوطنــي، ليتقاطــع كل مــن 
منحنــى )IS( ومنحنــى )LM( فيتقــرر المســتوى التوازنــي للدخــل ومســتوى 
ســعر الفائــدة التوازنــي. والشــكل البيانــي التالــي يوضــح عمليــة التــوازن فــي 

ســوق الســلع والخدمــات وســوق النقــود: )))

(1) Oliver Blanchard et Daniel Cohen, “Macroéconomie”, Pearson Education, 5éme Edition, 
France, paris, 2011, P 139-138.
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الشكل رقم )37(: التوازن ال�آني في سوقي السلع والخدمات 
:)IS-LM( والنقد

:IS-LM تحديد صيغة كل من معادلتي
)IS( أولا: معادلة�

معادلات هذا النموذج هي:
C = C0 + bYd
I = I0-dr
G = G0
R = R0
T=T0+Ty
X=X0
M=M0+mY

:حسب شرط التوازن
AS = AD
Y = C + I + G+(X-M)
 Yd = Y –T + R
Y = C0 + bYd + I0 -dr + G+(X-M0-my)
Y = C0 + b (Y – T0-tY +R0) + I0 -dr + G0 +X-M0-my
Y = C0 +bY – bT0-btY+ bR0 + I0 -dr + G0+X-M0-my
(1 – b+bt+m) Y = C0 + I0 + G0+ -bT0 +bR0+X-M0-my
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قطاعـات  )�أربـع  التـام  النمـوذج  حالـة  فـي   )IS( هانـس  معادلـة  وهـي 
)العائلـي، الانتاجـي، الحكومـي، والخارجي(، وعليه يمكن اسـتنتاج معادلة 

هانـس لحالـة ثـلاث قطاعـات وقطاعيـن كمـا يلـي:

في حالة نموذج ثلاثي القطاع:.1	

في حالة نموذج ثلاثي القطاع: .2	

مثال:

�إذا كان النموذج المتكامل للاقتصاد هو:

المطلوب: حدد معادلة )IS(؟

الحل:

Y=1285.7-4285.7i…….(IS)…..1
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)LM( ثانيا: معادلة

مثال:
�إذا كان النموذج المتكامل للاقتصاد هو:

الحل:

)IS-LM( ثالثا: معادلة
بعـد تحديـد كل مـن معادلـة هيكـس الخاصـة بالتـوازن فـي سـوق السـلع 
والخدمات، ومعادلة هانس الخاصة بالتوازن في سـوق النقد، سـنقوم بتحديد 
الثنائيـة )*i , *y( �أيـن يتحقـق التـوازن الثنائـي، ولتحديـد ذلـك يمكن اعتماد 
طريقتيـن رياضيتيـن تتمثـل ال�أولـى بحـل جملـة معادلتيـن بمجهوليـن، والثانيـة 
طريقـة كرامـر )Cramer( الرياضيـة بطريقـة المصفوفـات وفـي مـا يلـي سـيتم 

توضيحهمـا بالتفصيل.
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	1 طريقة جملة معادلتين:.

باعتبارنـا نبحـث عـن نقطـة التـوازن �أي النقطـة التـي يلتقـي فيهـا كل مـن 
سـوق السـلع والخدمـات وسـوق النقـد ويمكـن تحديـد ذلـك مـن خلال:

يجاد قيمة معدل الفائدة التوانية نساوي كل من )1( و)3(: ل�إ
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يجاد قيمة معدل الناتج التواني نساوي كل من )2( و)4(: وبالمثل ل�إ

	2 .:)Cramer( طريقة كرامر
نجليزيـة: Cramer’s rule(‏ هـي  فـي الجبـر الخطـي، قاعـدة كرامـر )بال�إ
مبرهنـة تعطـي حلحلـة لنظـام معـادلات خطيـة )�أو مـا قـد يدعـى جملـة 
القاعـدة هكـذا  المحـددات. سـميت هـذه  بدلالـة  الخطيـة(  المعـادلات 
نسـبة �إلـى عالـم الرياضيـات السويسـري غابرييـل كرامـر )1752-1704(.)))

قاعـدة كرامـر هـي تقنيـة لحـل �أنظمـة المعـادلات الخطيـة حيـث يوجـد 
نفـس المقـدار مـن المجهـول مثـل المعـادلات فـي النظـام. تتكـون التقنيـة 
مـن مجموعـة مـن المعـادلات التـي تتضمـن محـددات ونسـب مـن �أجـل 

الحصـول علـى مجموعـة فريـدة مـن الحلـول لنظـام خطـي.)))

ويمكن توضيح طريقة الحل من خلال اتباع الخطوات التالية:

لتكن المعادلتين كالتالي:

(1) https://en.wikipedia.org

(2) https://www.studypug.com/algebra-help/solving-linear-systems-using-cramers-rule
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نحول المعادلتين على شكل مصفوفة فتصبح:

حساب المحدد:

قيمة الناتج التوازنية:

قيمة معدل الفائدة التوازني:

مثال:

�إذا كان النموذج المتكامل للاقتصاد هو:
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المطلوب: �أحسب كل من معدل الفائدة والناتج التوازنيين، بالطريقتين؟

الطريقة ال�أولى:
:)IS( معادلة

:)LM( معادلة

من )1( و)2(:

نعوض في )2(:

الطريقة الثانية:

تصبح على شكل مصفوفة:



207

حساب المحدد:

قيمة الناتج التوازنية:

قيمة معدل الفائدة التوازني:

:)IS-LM( أثر السياسة المالية والنقدية ضمن التوازن العام�
ــي الاقتصــاد والحصــول  ــب ف ــرض والطل ــي الع ــن جانب ــج بي ــد الدم  بع
ــرات ال�أساســية، نتحــول ال�آن  ــم المتغي ــد قي ــي تحدي ــام ف ــوازن الع ــى الت عل
الــى دراســة سياســات العــرض والطلــب فــي نمــوذج اقتصــادي ســاكن، 
حيــث يمكــن للمتغيــرات ال�أساســية ان تحقــق التــوازن عنــد مســتويات 
تعتبرهــا الحكومــة غيــر ملائمــة، اذ يمكــن ان يكــون هنــاك نقــص فــي 
الطلــب عنــد مســتوى الدخــل )الناتــج(، الــذي مــن شــ�أنه ان يتســبب فــي 
خلــق معــدلات بطالــة عاليــة عنــد مســتويات التــوازن المحققــة للمتغيــرات 
ال�أساســية، وعلــى العكــس قــد يواجــه الاقتصــاد مشــكلة فائــض طلــب تــؤدي 
الــى انتقــال منحنــى العــرض الــى ال�أعلــى بســبب ارتفــاع �أســعار النفــط 
ــذا  ــه ســيخصص ه ــاع مســتوى ال�أســعار، وعلي ــى ارتف ــؤدي ال ــا ي ــلا مم مث
ــن �أدوات السياســة  ــر كل م ــار الناتجــة عــن تغي ــع ال�أث الجــزء للبحــث وتتب
الماليــة )الانفــاق الحكومــي والضرائــب(، و�أدوات السياســة النقديــة )الكتلــة 

ــام. ــوازن الع ــي الت ــة( ف النقدي
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	1 �أثر السياسة المالية:.
 يتمثل �أثر السياسة المالية في تغيير مستوى الانفاق الحكومي �أو الضرائب 

الذي سيؤدي بدوره الى انتقال منحنى )IS( الى ال�أسفل �أو ال�أعلى.

نفتـرض �أن الحكومـة قـررت رفـع مسـتوى الانفـاق الحكومـي، �أو خفـض 
مسـتوى الضرائـب، كـون �أن مسـتوى الناتـج �أقـل مـن مسـتوى الاسـتخدام 
الكامـل، فيـؤدي ذلـك الـى انتقـال منحنـى IS الـى الجهـة اليمنـى، حيـث 
�أن الزيـادة فـي الانفـاق الحكومـي او التخفيـض فـي الضرائـب سـتؤدي الـى 
 ، زيـادة الانفـاق الاسـتهلاكي �أي انتقـال منحنـى IS بمقـدار 
ومـع ذلـك فالتغيـر فـي المسـتوى التوازنـي للدخـل سـيكون �أقـل مـن  
. حيـث يقـدر ت�أثيـر كل مـن الانفـاق الحكومـي ومعـدل الضريبـة علـى كل 

مـن الناتـج ومعـدل الفائـدة التوازنييـن:

:rو y نفاق الحكومي على ت�أثير ال�إ

:rو y ت�أثير الضرائب على

�أجـل  مـن  المطلوبـة  النقـود  حجـم  يزيـد  الدخـل  مسـتوى  زيـادة  ومـع 
�أقـل مـن �أجـل المضاربـة وهكـذا يرتفـع معـدل  المعامـلات تـاركا �أرصـدة 
الفائـدة الـذي يخفـض حجـم الاسـتثمار، وبالتالي يعرض جـزءا من �أثر زيادة 
الانفـاق الحكومـي. ان الزيـادة فـي الدخـل تـؤدي الـى زيـادة الطلـب علـى 
النقـود مـن �أجـل المعامـلات ومـن ثـم حصـول فائض طلب غي سـوق النقد 
مسـببا رفعـا فـي معـدل الفائـدة، ويرافـق ذلك انتقال منحنـى الطلب الكلي. 

كمـا هـو موضـح فـي الشـكل التالـي:
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الشكل رقم )38(: �أثر الزيادة في الانفال الكومي على منحنى 
)IS-LM(

تتوقـف فعاليـة السياسـة الماليـة علـى الظـروف التـي يمـر بهـا النشـاط 
حالتيـن: تمييـز  يمكـن  حيـث  الاقتصـادي، 

	:إذا كان الاقتصاد في حالة الكساد الشديد�
 في حالة الكساد سكون هناك ارتفاع كبير في معدلات البطالة، مع وجود 
قـدر كبيـر مـن المـوارد الغيـر مسـتغلة، فيكـون )LM( لا نهائـي المرونة )الطلب 
علـى النقـود لغـرض المضاربـة يكـون لا نهائـي المرونـة بالنسـبة لسـعر الفائـدة( 
حيـث يكـون )LM( �أفقيـا، زيـادة الانفـاق الحكومـي ∆G يـؤدي الـى انتقـال 
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منحنـى )IS( الـى اليميـن فيزيـد الدخـل ليصـل الـى نقطـة Y2 مـع عـدم الت�أثيـر 
على سعر الفائدة، ومن ثم لا يت�أثر الاستثمار الخاص )انعدام المزاحمة( ويزيد 

الدخـل بال�أثـر الكامـل للمضاعـف، فتكـون السياسـة المالية كاملـة الفعالية.

لـذا تكـون السياسـة الماليـة كاملـة الفعاليـة فـي ظـروف الكسـاد الشـديد 
.)LM( فـي المنطقـة الكينيزيـة علـى منحنـى

كما هو موضح في الشكل التالي:

الشكل رقم )39(: حالة الكساد الشديد

	:إذا كان الاقتصاد في حالة التشغيل الكامل�
 يكــون LM عموديــا �أي �أن الطلــب علــى النقــود يكــون عديــم المرونــة 
لســعر الفائــدة، واتبــاع سياســة ماليــة توســعية فــي هــذه الحالــة ســوف 
يــؤدي الــى انتقــال منحنــى )IS( الــى اليميــن، �إذ يــؤدي ال�أثــر النهائــي 
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للسياســة الماليــة التوســعية الــى ارتفــاع ســعر الفائــدة فقــط فــي حيــن ظــل 
مســتوى الدخــل ثابــت حيــث Y1=Y2 وهــذا مــا يعنــي عــدم فعاليــة السياســة 
ــة  ــر المزاحم ــون �أث ــن يك ــاط الاقتصــادي �أي ــى النش ــر عل ــي الت�أثي ــة ف المالي
كامــلا، بحيــث �أن الزيــادة فــي الانفــاق العــام تتــم بالكامــل علــى حســاب 
نقــص الاســتثمار الخــاص ويعنــي ذلــك �أن السياســة الماليــة عملــت فقــط 
علــى �إحــلال الاســتثمار الحكومــي محــل الاســتثمار الخــاص وتحــدث 
هــذه الحالــة فــي فتــرات الــرواج الشــدي �أيــن يصــل الاقتصــاد الوطنــي 
الــى مرحلــة التشــغيل الكامــل وبالتالــي فــان الزيــادة فــي الانفــاق الحكومــي 
 بمقــدار G∆ ســتؤدي الــى طــرد قــدر مــن الاســتثمار الخــاص بمقــدار مماثــل

)G=-∆I∆())). ويتضح ذلك من خلال:

الشكل رقم )40(: الحالة الكلاسيكية و�أثر المزاحمة الكلي

ــة  ــى السياســة المالي ــب عل ــا يترت ــا ممــا ســبق يمكــن اســتنتاج م انطلاق
والــذي يطلــق عليــه اســم المزاحــة وهــو الفــرق الناتــج بيــن كل من �أثــر الكلي 
يــرادات الحكوميــة والنفقــات  ل�أدوات السياســة الماليــة المتمثلــة فــي ال�إ

))) عمــر صخــري، »التحليــل الاقتصــادي الكلــي«، ديــوان المطبوعــات الجزائريــة، بــن 

الســابعة، 2008، ص263. الطبعــة  الجزائــر،  عكنــون، 
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ــج  ــي النات ــر المحقــق او الفعل ــم توضيحهــا ســابقا، وال�أث ــة كمــا ت الحكومي
عــن اعتمادهمــا. ويمكــن توضيــح ذلــك مــن خــلال المعــادلات التاليــة: )))

ال�أثر الكلي:

ال�أثر المحقق:

�أثر المزاحمة = ال�أثر الكلي - ال�أثر المحقق.

	2 �أثر السياسة النقدية:.
الانفـاق  المتمثلـة فـي  الماليـة  السياسـة  �أدوات  اثـر  الـى  التطـرق   بعـد 
هـذه  فـي  النقديـة  السياسـة  �أدوات  اعتمـاد  سـيتم  والضريبـة،  الحكومـي 
المرحلـة، والمتمثلـة �أساسـا فـي عـرض النقـد، اذ يمكـن لهـذا ال�أخيـر �أن 
يحقـق نفـس النتيجـة التـي حققتهـا �أدوات السياسـة الماليـة، �أمـا الاختلاف 
الـذي يكمـن بيـن السياسـتين فيتمثـل �أساسـا فـي النتيجـة النهائيـة المتمثلـة 
نتـاج، �إذ يـؤدي زيـادة عرض النقد الى تخفيض سـعر  فـي التركيبـة النهائيـة لل�إ
الفائـدة، ومـن ثـم ارتفـاع مسـتوى الاسـتثمار فـي حيـن يتمثـل دافع السياسـة 
الماليـة فـي زيـادة الانفـاق الحكومـي او زيـادة الانفـاق الاسـتهلاكي بشـكل 

مباشـر ورفـع سـعر الفائـدة بشـكل غيـر مباشـر.)))

 وعليـه يتضـح �أن زيـادة العـرض النقـدي سـتؤدي الى ارتفـاع الناتج تحت 
ت�أثيـر المضاعـف كمـا هـو موضح في الشـكل �أدناه:

نفاق الحكومي للاسـتثمار الخاص في الجزائر«،  ))) عطا الله بن مسـعود، »�أثر مزاحمة ال�إ

مجلة الدراسات الاقتصادية والمالية، العدد السابع، المجلد الثاني، 2014، ص28-26.

))) ضيــاء مجيــد الموســري، » النظريــة الاقتصاديــة -التحليــل الاقتصادي الكلي-«، 

مرجع ســبق ذكــره، ص374.

C=120+0.7Yd

T=0.2Y

G=400

I=300+0.04Y
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)IS-LM( أثر السياسة النقدية على منحنى� :)الشكل رقم )41

 من خلال الشكل �أعلاه يتضح �أن السياسة النقدية �أدت الى انسحاب 
منحنـى LM الـى الوضعيـة LM’ وترتـب عـن ذلك في بدايـة ال�أمر، انخفاض 
معـدل الفائـدة مـن i الـى iA بفعـل ظاهرة المضاعـف ارتفع الناتج الى القيمة 
YA �إلا �أن التـوازن فـي النقطـة A ليـس توازنـا كليـا بـل تـوازن علـى مسـتوى 

منحنـى IS فـي مرحلـة ثانيـة يـؤدي ارتفـاع الناتـج الـى زيـادة الطلـب علـى 
النقـود مـن �أجـل المعامـلات والاحتيـاط، فترتـب عنـه انقـاص العـرض علـى 
النقـود مـن �أجـل المضاربـة، ينتـج عن ذلـك ارتفاع في معـدل الفائدة ليرتفع 
الـى القيمـة i’ وهـذا يعنـي تراجـع فـي الاسـتثمار ومنـه الناتـج ليسـتقر ال�أمـر 
 LMو IS التـي تعتبـر نقطـة توازنيـة كليـة لاجتمـاع منحنيـا ’E عنـد النقطـة
فيهـا وبمـا ان الناتـج التوازنـي Y’ �أكبـر مـن الناتـج التوازنـي Y فنسـتخلص �أن 

السياسـة النقديـة فعالـة فـي هـذه الحالة.

 انطلاقا من المعادلات التفاضلية المتحل عليها سابقا يمكن استنتاج 
مضاعف النقود رياضيا، �أما يمثل الت�أثير الفعلي للعرض النقدي على النحو 

التالي:)))

ــره، 2014،  ــبق ذك ــق«، مرجــع س ــي المعم ــاد الكل ــاري، »الاقتص ــد بوخ ))) محم

ص117-115.
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:rو y ت�أثير النقود على

 وعليــه انطلاقــا مــا هــو موضــح فــي الشــكل الســابق فــان الت�أثيــر الناتــج 
ــر الكامــل الناتــج عنهــا،  ــادة العــرض النقــدي يكــون �أقــل مــن الت�أثي عــن زي
والفــرق بينهمــا يمثــل ال�أثــر الضائــع للسياســة النقديــة )لزيــادة العــرض 

ــث �أن: ــة حي ــة التالي ــن خــلال العلاق ــك م ــة ذل ــدي( ويمكــن ترجم النق

ال�أثر الضائع = ال�أثر الكلي -ال�أثر المحقق.

حيث �أن ال�أثر الكلي الذي تم استنتاجه سابقا يساوي:

�أما ال�أثر المحقق فيتمثل في:

	3 �أثر السياسة المزدوجة:.

 بعـد التعـرف علـى كل مـن �أثـر السياسـة الماليـة و�أثـر السياسـة النقديـة 

علـى منحنـى IS-LM، كل علـى حـدا فهـذا لا يعنـي وجوب اعتماد سياسـة 

التخلـي عـن ال�أخـرى ففـي الكثيـر مـن الحـالات يمكـن لـذوي القـرارات 

الحكومـي  )الانفـاق  الماليـة  السياسـة  �أدوات  �أي  منهمـا  كل  اسـتخدام 

والضرائـب( و�أدوات السياسـة النقديـة )المعـرض النقـدي( في الوقت نفسـه، 

ممـا يمكـن مـن اسـتنتاج ال�أثـر المـزدوج مـن خـلال جمـع العلاقـات الثنائيـة 

ويمكـن توضيـح ذلـك فيمـا يلـي:
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: السياسة المزدوجة 

الت�أثير على الدخل:

الت�أثير على معدل الفائدة:

والت�أثير يكون �إيجابيا �أو سلبيا �أو معدوما حسب الاستخدام.
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التمارين المقترحة للمحور الخاص 
)LM-IS( التوازن الآني في سوق ي السلع والخدمات والنقد

التمرين:

لتكـن لديـك المعلومـات التاليـة والخاصـة باقتصـاد 
دولـة ما:

	احسب مستوى الدخل التوازني لهذا الاقتصاد؟ ومثل التوازن بيانيا؟

	احسب حاصل ميزانية الحكومة؟

	I. احتفظ بمعدلات ،I=300+0.04Y-800i :معادلة الاستثمار �أصبحت ال�آن
سوق السلع والخدمات )ثلاث قطاعات(، ولدينا ال�آن سوق ثاني وهو سوق النقد 
�أن عرض  التالية  كما  متمثل بالمعادلات 

MS=750 النقود يقدر بـ

	1 حدّد معادلة IS ومعادلة LM؟ وارسم المنحنى البياني؟.

	2 �أحسـب المسـتوى التوازنـي للدخـل الجـاري ومعـدل الفائـدة التوازنـي، .
.cramer باسـتعمال طريقـة

	3 قـررت الحكومـة رفـع قيمـة �إنفاقهـا الحكومـي بــ 30ون، فمـا مقـدار .
التغييـر الواجبـة فـي هـذه الحالة؟ وماهـو التغير الحاصل في قيمة معدل 

الفائـدة؟ و�أحسـب �أثـر المزاحمـة؟

	4 فـي حالـة مـا قـررت السـلطات النقديـة الرفـع فـي حجـم المعـروض .
النقـدي ليرتفـع بــ 10و.ن، �أحسـب كل مـن معـدل الفائـدة والدخـل 

التوازنـي الجديديـن؟ وال�أثـر الضائـع؟

	5 �أي السياستين �أنجع، ولماذا؟.

C=120+0.7Yd

T=0.2Y
G=400
I=300+0.04Y
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حل التمارين المقترحة للمحور الخاص 
)LM-IS( التوازن الآني في سوق ي السلع والخدمات والنقد

الحل:
	1 احسب مستوى الدخل التوازني لهذا الاقتصاد:.

	2 مثل التوازن بيانيا:.

20500Y

2050820AD
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	3 احسب حاصل ميزانية الحكومة:.

الميزانية في حالة فائض يقدر بـ 10ون.

	1.:LM ومعادلة IS حدّد معادلة

	2 ارسم المنحنى البياني:.

10i

502050IS

23001300LM
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	3 �أحسـب المسـتوى التوازنـي للدخـل الجـاري ومعدل الفائـدة التوازني، .
cramer باسـتعمال طريقة

تصبح على شكل مصفوفة:

حساب المحدد:

قيمة الناتج التوازنية:
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قيمة معدل الفائدة التوازني:

	4 قـررت الحكومـة رفـع قيمـة �إنفاقهـا الحكومـي بــ 30ون، مقـدار التغيير .
الواجبـة فـي هـذه الحالة:

التغير الحاصل في قيمة معدل الفائدة:

�أثر المزاحمة:

 �أثر المزاحمة = ال�أثر الكلي - ال�أثر المحقق.

ال�أثر الكلي:
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ال�أثر المحقق:

�أثر المزاحمة:

	5 فـي حالـة مـا قـررت السـلطات النقديـة الرفـع فـي حجـم المعـروض .
النقـدي ليرتفـع بــ 10و.ن، معـدل الفائـدة والدخـل التوازنـي الجديديـن:

ال�أثر الضائع:

ال�أثر الضائع = ال�أثر الكلي - ال�أثر المحقق.

ال�أثر الكلي:
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ال�أثر المحقق:

ال�أثر الضائع:

	6 �أي السياستين �أنجع، ولماذا:.

 باعتبار �أن �أثر المزاحمة �أكبر من ال�أثر الضائع فان السياسة النقدية 
هي ال�أنحع في هذه الحالة كون �أن اعتماد السياسة النقدية سيؤدي الى 

تحقيق ال�أهداف المرجوة بدون هدر.
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